
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๒๔ มีนาคม ๒๕๖๐ 
 

คร้ังที่ ๒๐ 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่  ๒๐/๒๕๖๐ 

วันศุกร์ที่  ๒๔  มีนาคม  ๒๕๖๐ 5 
ณ ตึกรัฐสภา 

   
 

 หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อท่ีประชุม  ไม่มี     ๑ 10 
            
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี      ๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี        ๑ 
 15 
เร่ืองที่ประธานขอช้ีแจง          ๒ 

๑. สัปดาห์หน้าเพิ่มวันประชุมวันพุธที่ ๒๙ มีนาคม ๒๕๖๐ 
๒. งดประชุมสภาวันศุกร์ที่ ๗ เมษายน ๒๕๖๐ 
๓. เพิ่มวันประชุมวันอังคารที่ ๔ – วันพุธที่ ๕ เมษายน ๒๕๖๐ 

 20 
เร่ืองด่วน 
 เร่ืองด่วนที่ ๑ ร่างพระราชบัญญัติการแข่งขันทางการค้า พ.ศ. ....  
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว         
 (พิจารณาต่อจากการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๑๙/๒๕๖๐  
วันพฤหัสบดีที่ ๒๓ มีนาคม ๒๕๖๐)          ๒ 25 

ผู้อภิปราย  
- นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)    ๔,๖,๗,๘,๑๕, 
           ๓๑,๓๒ 

 - นางพรนภา  ไทยเจริญ (กรรมาธิการวิสามัญ)      ๖,๙,๑๐ 
 30 



 -๒- 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่ ๒๐ 
 
           หน้า  
 - พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม       ๙,๑๐,๑๓,๑๔ 
 - นายวัฒนศักย์  เสือเอี่ยม (กรรมาธิการวิสามัญ)     ๑๑,๑๒,๑๓, 5 

 ๒๑ 
 - ศาสตราจารย์ศักดา  ธนิตกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)     ๑๓,๑๔ 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์       ๒๑ 
 - นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ       ๓๑ 
 10 
เร่ืองที่สมาชิกขอเสนอ 

ผู้อภิปราย  
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๓๓ 
 
 เร่ืองด่วนที่ ๓  ให้ความเห็นชอบความตกลงสหประชาชาติว่าด้วย 15 
การปฏิบัติตามบทบัญญัติของอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล 
ฉบับลงวันที่ ๑๐ ธันวาคม ๒๕๒๕ เก่ียวกับการอนุรักษ์และการจัดการ 
ประชากรสัตว์น้ําชนิดที่ข้ามเขตและอพยพย้ายถิ่นไกล     ๓๕ 
 เร่ืองด่วนที่ ๔  ให้ความเห็นชอบความตกลงการทําประมงสําหรับ 
พื้นที่ทางตอนใต้ของมหาสมุทรอินเดีย คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 20 
(ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗)         ๓๕ 

ผู้อภิปราย  
- พลเอก ฉัตรชัย  สาริกัลยะ  
  (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)       ๓๖,๖๒ 25 
- พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์       ๔๐ 

 - พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์      ๔๖ 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ       ๔๙,๖๘ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท์        ๕๑ 



 -๓- 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่ ๒๐ 
 
           หน้า  
 - ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว       ๕๔ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท์        ๕๖ 5 
 - นายพจน์  อร่ามวัฒนานนท์       ๖๐ 
 
 เร่ืองด่วนที่ ๕  ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาระบบเกษตร 
พันธสัญญา พ.ศ. ....  คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว    ๖๙ 

 ผู้อภิปราย  10 
- นายกล้านรงค์  จันทิก         ๗๒,๘๒ 
- นายวันชัย  ศารทูลทัต        ๗๒,๗๔,๑๑๑, 
          ๑๑๒ 
- นางสาวธํารงลักษณ์  ลาพินี (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๗๓,๗๕,๘๔, 
          ๘๕,๙๑,๙๒, 15 
          ๙๓,๙๖,๑๐๙, 
          ๑๑๖,๑๑๗ 
- พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   ๗๔,๑๑๑, 

 ๑๑๓,๑๑๗ 
- นายเจตน์  ศิรธรานนท์        ๗๕,๘๓,๙๓, 20 
          ๙๖ 
- นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๗๖,๘๒ 
- นายประพัฒน์  ปัญญาชาติรักษ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๗๖,๑๑๕ 

 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์       ๙๐,๙๑,๙๒, 
           ๙๕,๑๑๐, 25 
           ๑๑๓,๑๑๔ 
 - ศาตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๙๔ 
 - พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์      ๑๐๑ 
 - นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์       ๑๑๑ 



 -๔- 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่ ๒๐ 
 
           หน้า  
 
 เร่ืองด่วนที่ ๒  พิจารณาร่างพระราชบัญญัติการรับขนทางอากาศ 5 
ระหว่างประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว ๑๑๘ 

ผู้อภิปราย  
- พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกิดสุข (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)  ๑๑๙,๑๒๑ 
- นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์       ๑๒๓ 
- นางวิลลี่  อมราภรณ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)     ๑๒๔ 10 
 

ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี   ๑๒๗     
   
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี      ๑๒๗ 
 15 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี      ๑๒๗ 
         
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี       ๑๒๗  
      

     20 
    



รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๒๐/๒๕๖๐ 

วันศุกร์ที่ ๒๔ มีนาคม ๒๕๖๐ 
ณ ตึกรัฐสภา 

    5 
 

เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๒๒๐  คน 
 10 
   ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   สวัสดีครับท่านสมาชิกที่เคารพรัก  
ขณะนี้มีท่านสมาชิกลงชื่อเข้าประชุมแล้ว ๑๗๖ ท่าน ครบองค์ประชุมนะครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี  
  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี 15 
  ต่อไปก็จะเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ค้างมาจากเมื่อวานนี้ คือร่างพระราชบัญญัติ 
การแข่งขันทางการค้า พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  

ซึ่งจากการที่ที่ประชุมนี้ได้พิจารณามาจนถึงมาตรา ๕๐ และได้ลงมติเห็นชอบ 
ไปแล้ว คณะกรรมาธิการท่านได้ร่วมกับผู้แปรญัตติและผู้ที่สนใจในกฎหมายฉบับนี้ ก็ได้ปรึกษาหารือ
กันตั้งแต่เม่ือคืนและเมื่อเช้านี้ จนได้ข้อยุติที่น่าจะเป็นที่พอใจ สามารถที่จะดําเนินการต่อได้ในเช้านี้ 20 
ซึ่งตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติจะต้องเป็นเร่ืองที่ดําเนินการต่อเนื่องไป  
เพราะเป็นเร่ืองที่ค้างมาจากการประชุมเม่ือเช้านี้นะครับ 
    ขณะนี้คณะกรรมาธิการขอเวลาการทําเอกสารเล็กน้อย ผมก็อยากจะขอเรียนแจ้ง
ในบางเร่ืองให้ที่ประชุมทราบ ก็คือว่าสําหรับการประชุมสัปดาห์หน้าท่านคงทราบว่าจะมีการประชุม 
๓ วัน คือวันพุธจะเป็นการประชุมเพื่อฟังคําแถลงปิดคดีในกระบวนการถอดถอนนายสุรพงษ์   25 
โตวิจักษณ์ชัยกุล โดยจะเป็นการฟังคําแถลงการณ์ปดิคดี แล้วก็จะมีร่างพระราชบัญญัติ 
อีกประมาณ ๒ – ๓ ฉบับในวาระแรกที่จะเข้าสู่การพิจารณาในวันพุธที่ ๒๙ มีนาคม ๒๕๖๐  
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๒ 
สนช. ๒๐         ศรัญญา  ๑/๒ 
 
ส่วนวันพฤหัสบดีที่ ๓๐ มีนาคม ๒๕๖๐ ก็จะมีกฎหมายที่พิจารณาในวาระ ๒ และวาระ ๓  
ซึ่งจะต้องมีการลงมติจํานวนมากพอสมควร นอกจากการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติวาระ ๒  
วาระ ๓ แล้ว ก็จะเป็นวาระการพิจารณาลงมติว่าจะถอดถอนหรือไม่ถอดถอนซึ่งจะใช้เวลาประมาณ 5 
๒ ชั่วโมงคร่ึงในการที่จะดําเนินการ ดังนั้นวาระพิจารณากฎหมายคงจะอยู่ในภาคบ่าย ซึ่งตอนนี้ 
ก็กําลังอยู่ในขั้นตอนการบรรจุวาระการประชุมกฎหมาย ผมก็จะพยายามดูว่ากฎหมายใด 
พร้อมเข้าบรรจุและสมควรบรรจุในวันใด ในวันพฤหัสบดีก็จะเป็นกฎหมายที่มีข้อที่มีการแก้ไขมาก
ซึ่งจะต้องลงมติมาก ฉะนั้นในวันพฤหัสบดีที่ ๓๐ ก็จะมีกฎหมายที่มีการแก้ไขมากซึ่งกําลังดูอยู่ 
กฎหมายที่มีการแก้ไขน้อยก็จะไปอยู่วันศุกร์ รวมทั้งกฎหมายที่เสนอใหม่ ดังนั้นการนับมติประชุม 10 
ก็จะจบวันที่ ๓๑ มีนาคม แล้วเร่ิมรอบใหม่ในวันที่ ๑ เมษายน เดือนเมษายนนั้นเม่ือตรวจปฏิทิน
วันหยุดจะพบว่าเดือนเมษายนนั้นวันประชุมปกติของเราถูกกระทบถึง ๓ วัน คือวันจักรีในวันที่ ๖ 
แล้วก็วันสงกรานต์ในวันที่ ๑๓ และวันที่ ๑๔ ดังนั้นผมจึงเห็นสมควรที่จะงดการประชุมในวันที่ ๗ 
และเพิ่มวันประชุมในวันที่ ๕ เมษายน แทน ซึ่งวาระที่บรรจุในวันที่ ๕ เมษายน ก็มีความสําคัญ  
ก็จะมีกฎหมายที่สําคัญเข้าหลายเร่ือง ซึ่งผมดูแล้วรัฐบาลอาจจะส่งกฎหมายที่สําคัญมาอีก  15 
ดังนั้นถ้าส่งกฎหมายสําคัญเข้ามามากก็อาจจะต้องเปิดประชุมเพิ่มข้ึนในวันที่ ๔ ตอนนี้ยังรอ 
การประสานงานจากรัฐบาลก่อน ก็คือว่าในเดือนเมษายนนั้นจะเพิ่มแน่ ๆ ก็คือวันที่ ๕ เมษายน 
และอาจจะเพิ่มวันที่ ๔ เมษายน อีกวันหนึ่ง จากนั้นก็จะข้ามวันหยุดสงกรานต์ไปเปิดการประชุม 
อีกคร้ังหนึ่งก็ตอนกลางเดือนหลังจากสงกรานต์ไปแล้ว อย่างไรก็ตามจะมีกฎหมายที่อยู่ในวาระที่ ๑ 
ที่เรารับหลักการไว้จะต้องดําเนินการในวาระที่ ๒ และวาระที่ ๓ ซึ่งคณะกรรมาธิการคงต้องทํา20 
หน้าที่ต่อ ดังนั้นผมจึงมีความคิดเสนอว่าสําหรับกฎหมายที่เข้ามาใหม่ในวาระที่ ๑ การตั้ง
คณะกรรมาธิการก็ขอให้ที่ประชุมช่วยพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการท่ีท่านมีวันว่างในระหว่าง
สงกรานต์นั้นได้ทําหน้าที่ เพื่อที่จะให้งานของสภานิติบัญญัติแห่งชาตินั้นดําเนินการไปได้ 
อย่างเรียบร้อย โดยเฉพาะคณะกรรมการที่พิจารณาซึ่งผมตั้งไปแล้ว ๒ คณะ คือคณะกรรมการ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ....  25 
และคณะกรรมการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. .... 
ผมก็มีเร่ืองที่จะชี้แจงที่ประชุมในระหว่างที่รอการจัดทําเอกสารของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติการแข่งขันทางการค้า พ.ศ. ....  
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๓ 
สนช. ๒๐         ศรัญญา  ๑/๓ 
 
ไม่ทราบว่าท่านสมาชิกมีข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะประการใดหรือไม่ครับ จะมีเร่ืองอะไรที่ท่าน
อยากพูดคุยตอนนี้ก็ได้นะครับ เชิญครับ เจ้าหน้าที่ช่วยเชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญเข้าประจําที่ 
   (คณะกรรมาธิการวิสามัญเข้าประจําที่)  5 
 
          - ๒/๑



๔ 
สนช. ๒๐         สุชาดา  ๒/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เม่ือท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพร้อมแล้วขอได้โปรดแถลงนะครับ ก่อนอื่นผมอยากเรียนถามว่าเอกสารที่ปรับปรุง  
โดยคณะกรรมาธิการนั้นเสร็จหรือยัง อยากจะให้แจกให้ท่านสมาชิกทราบ กําลังทําอยู่นะครับ  5 
ถ้ายังไม่พร้อมไม่เป็นไร เดี๋ยวค่อยแจกนะครับ ตอนนี้ฟังรายงานของท่านประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามัญก่อน ท่านมีอะไรที่จะชี้แจงต่อทา่นสมาชิก เชิญครับ  
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ในฐานะประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติแข่งขันทางการค้า พ.ศ. .... ต้องขออนุญาต 10 
กราบเรียนว่าหลังจากการประชุมเม่ือวานนี้ ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้กรุณาให้ 
ทางคณะกรรมาธิการและผู้ที่มีประเด็นอภิปรายหลายท่าน ขอให้ไปคุยทําความเข้าใจกันอยู่ในเกณฑ์ 
ที่เหมาะสม ยึดหลักความถูกต้อง ยึดผลประโยชน์ของส่วนรวมเป็นที่ตั้ง เราก็ได้มีการคุยกันเม่ือคืนนี้ 
แล้วก็มีประเด็นที่มีการขอแก้ ที่มีกฎหมายที่เก่ียวเนื่องกันที่ผู้ผูกพันจากมาตรา ๕๑ แล้วเม่ือเช้านี้ 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้กรุณาให้พวกเราได้นําเสนอและมีข้อแนะนําที่เป็นประโยชน์ 15 
อย่างย่ิง ทางคณะกรรมาธิการได้มีการปรับแก้กฎหมายในประเด็นอภิปรายเม่ือวานนี้ในมาตรา ๕๑ 
คณะกรรมาธิการได้พิจารณาและได้แก้ไขกฎหมายที่เก่ียวเนื่องจากมาตรานี้ เนื่องจากว่ามีประเด็น 
ทั้งความผิดด้วย ได้มีการปรับแก้ร่างมาตรา ๕๑ ร่างมาตรา ๕๑/๑ ร่างมาตรา ๕๒ ร่างมาตรา ๕๔ 
ร่างมาตรา ๕๕ ร่างมาตรา ๕๗ ร่างมาตรา ๖๗ ร่างมาตรา ๘๗ และอัตราค่าธรรมเนียมใน (๑)  
และพร้อมกันนั้นทางคณะกรรมาธิการขออนุญาตตัดแก้ในร่างมาตรา ๕๕ (๔) ออกไปด้วยพร้อมกัน 20 
พร้อมนี้จะใคร่ขออนุญาตให้บุคคล  
  ๑. นายสมศักดิ์  เกียรติชัยลักษณ์ รองอธิบดีกรมการค้าภายใน 
  ๒. นายรัฐพงศ์  โภคะสุวรรณ  นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
  ผมขออนุญาตท่านประธานใช้เวลาเล็กน้อยในการอธิบายส่วนที่แก้ไขครับ  
ประเด็นที่เราแก้ไขน้ัน ต้องขออนุญาตว่าในกฎหมายสากลท่ัวไปของโลกใบนี้ โดยหลักแล้ว 25 
ถ้ามีการรวมกันในเชิงการผูกขาดหรือลดการแข่งขันทั้งสิ้น ก็จะต้องมีการขออนุญาต  
ถ้าเป็นการรวมกันในทางที่อาจจะลดการแข่งขันบางกรณีจะเป็นการขอแจ้งภายหลังเป็นการทั่วไป 
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๕ 
สนช. ๒๐         สุชาดา  ๒/๒ 
 
ด้วยเหตุนี้เม่ือเรามีการหารือเราใช้ ๒ ส่วนนี้ประกอบเข้ามาเพื่อให้เหมาะสมกับสถานการณ์ของ 
บ้านเมืองไทยเรา ฉะนั้นในกฎหมายท่ีเราขอปรับแก้ไขในร่างมาตรา ๕๑ นั้น จะขออนุญาตว่า 
ในส่วนแรกเราจะเป็นการให้ผู้ประกอบธุรกิจที่ทําการรวมธุรกิจอันก่อให้เกิดการลดการแข่งขัน 5 
อย่างมีนัยสําคัญในตลาดใดตลาดหนึ่ง ซึ่งเป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการประกาศกําหนด 
ต้องแจ้งผลการรวมธุรกิจต่อคณะกรรมการภายใน ๗ วันนับแต่วันรวมธุรกิจ  
   วรรคสองบอกว่าผู้ประกอบธุรกิจที่กระทําการรวมธุรกิจอันก่อให้เกิดการผูกขาด
หรือการเป็นผู้มีอํานาจเหนือตลาดต้องไดร้ับอนุญาตจากคณะกรรมการ ส่วนวรรคอื่น ๆ นั้น 
มีการปรับแก้ตามเกณฑ์ที่แจกเอกสารในห้องประชุม ผมต้องขออนุญาตว่าการที่กระผมได้นํา 10 
กราบเรียนนั้น การประชุมของคณะกรรมาธิการเราเองรับฟังความเห็น แล้วก็ทั้งนักวิชาการ  
ทั้งผู้ที่เคยปฏิบัติจริงในต่างประเทศด้วย ก็ได้นําความเหล่านี้มาปรับให้เหมาะสม และผมในฐานะ 
ที่เป็นคณะกรรมาธิการขอยืนยันว่าสิ่งที่เรานําเสนอต่อสภาผู้ทรงเกียรติแห่งนี้เป็นไปด้วยหลักเกณฑ์
และมาตรฐานที่ถูกต้องเหมาะสมกับที่ทางประเทศเราจะเดินไป ต้องขออนุญาตว่าในหลายประเทศ
ถ้ามีการรวมธุรกิจกันมีนัยสําคัญแล้วต้องขออนุญาตก่อน แต่อย่างไรก็ตามของเราก็อยู่ในเกณฑ์ที่15 
เหมาะสมที่จะมีการแจ้งและบางกรณีต้องขออนุญาต ผมขออนุญาตกราบเรียนตามเอกสารที่แจกต่อ
ที่ประชุม ขอขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผมก็ต้องขอขอบคุณท่านประธาน
คณะกรรมาธิการและกรรมาธิการทุกท่าน ในนามของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่คณะกรรมาธิการได้มีความอุตสาหะ เม่ือมีข้อทักท้วง มีข้อที่ต้องพจิารณา คณะกรรมาธิการ 20 
ก็ได้ปรับแก้ตั้งแต่เม่ือคืนนี้จนถึงเช้านี้ ขณะนี้รอเอกสาร อยากจะให้แจกเอกสารให้ครบถ้วนก่อน 
เพื่อที่สมาชิกจะได้ศึกษาสักนิดหนึ่ง และจะได้ดูเผื่อจะได้มีข้อซักถามหรือข้ออภิปรายอะไรเพิ่มเติม 
ผมอยากจะเรียนกับท่านสมาชิกอย่างนี้ว่า หลักที่จะพิจารณาก็เป็นการพิจารณาต่อจากเมื่อวานนี้ 
ถึงมาตรา ๕๑ เม่ือวานนี้เพิ่งลงมติไปถึงมาตรา ๕๐ วันนี้ก็ต่อด้วยมาตรา ๕๑ แต่ที่ผมพูดถึง 
มาตรา ๕๑/๑ และมาตรา ๕๑/๒ ด้วยนั้น เพราะเป็นมาตราต่อเนื่องกัน ดังนั้นขอให้ท่านสมาชิก 25 
ได้พิจารณาต่อเนื่องไป โดยให้ยึดถือตามฉบับที่คณะกรรมาธิการได้ปรับปรุงแก้ไขใหม่ ถือว่าเป็น
ข้อเสนอของคณะกรรมาธิการที่จะแก้ไขกฎหมายตามมาตราที่กําหนดไว้ ตามใบแทรก ใบแก้ไข ----- 
 
          - ๓/๑ 
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๖ 
สนช. ๒๐         สํารวม  ๓/๑ 
 
ท่านสมาชิกได้รับครบถ้วนหรือยัง มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้รับใบแก้ไขหรือไม่ครับ เจ้าหน้าที่ก็ต้อง 
ได้รับด้วย ยังได้ไม่ครบผมอยากจะขอให้ทางคณะกรรมาธิการ เม่ือสักครู่นี้ท่านประธานเชิญใคร 
ให้ชี้แจงในส่วนของมาตรา ๕๑ ที่มีการแก้ไข ให้อธิบายหลักสาระสําคัญของมาตรา ๕๑  5 
ให้ท่านสมาชิกฟังไปพลาง ๆ ก่อน เชิญครับ  
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาต 
ให้คุณพรนภาได้ช่วยนําเสนอครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญครับ 
  นางพรนภา  ไทยเจริญ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 10 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ดิฉัน นางพรนภา  ไทยเจริญ กรรมาธิการวิสามัญ ขออนุญาตเรียนชี้แจง 
เก่ียวกับร่างมาตรา ๕๑ ที่ได้มีการแก้ไขเพิ่มเติม โดยหลักการแล้วมาตรา ๕๑ เป็นกรณีที่เราจะ 
กําหนดให้การรวมธุรกิจที่มีผลเป็นการลดการแข่งขันในตลาดอย่างมีนัยสําคัญจะต้องปฏิบัติตาม
ข้อกําหนดในบางเร่ือง ในกรณีนี้เราจะกําหนดให้การรวมธุรกิจที่เข้าเกณฑ์ จะเป็นลักษณะของ 
การลดการแข่งขันในตลาดอย่างมีนัยสําคัญต้องมาแจ้งนะคะ  15 
  อันดับแรก คือการแจ้งเป็นการแจ้งหลังจากคุณรวมธุรกิจแล้ว เพราะฉะนั้น 
จะเห็นว่าการรวมธุรกิจในกรณีที่ไม่เข้าเกณฑ์หรืออยู่ในข่ายที่ต่ํากว่าเกณฑ์ที่มีการกําหนด ไม่ต้องทํา
อะไรเลย คุณรวมธุรกิจไปได้เลยโดยไม่ต้องแจ้ง แต่ถ้าธุรกิจไหนที่เป็นธุรกิจที่มีการรวมแล้วเข้าเกณฑ์
ที่จะมีนัยในการลดการแข่งขัน จะเป็นกรณีที่ต้องมีการแจ้ง แต่เป็นการแจ้งหลังจากการรวม 
ธุรกิจแล้ว  20 
  กรณีที่ ๒ เป็นกรณีตามวรรคสอง จะเป็นกรณีที่เราจะกําหนดว่าถ้าการรวมธุรกิจ
นั้นอาจมีผลทําให้เป็นการผูกขาดหรืออาจจะทําให้การรวมธุรกิจแล้วกลายเป็นผู้มีอํานาจเหนือตลาด 
เฉพาะ ๒ กรณีนี้เท่านั้นที่จะต้องมาขออนุญาต เพราะเราถือว่าการรวมธุรกิจที่ทําให้เกิดการผูกขาด
หรือการมีอํานาจเหนือตลาดนั้นมีผลกระทบอย่างมากต่อผู้ประกอบธุรกิจรายอื่น โดยเฉพาะ 
ผู้ประกอบธุรกิจขนาดเล็กและขนาดกลาง ทีนี้ก็ไม่ได้หมายความว่ามาขออนุญาตแล้วจะไม่ได้รับ25 
อนุญาตเพราะการพิจารณาอนุญาตนั้น จะต้องพิจารณาจากหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ที่มาพิจารณาแล้วว่า 
ถ้ามีเหตุมีผลแล้วก็ไม่เป็นผลกระทบอย่างร้ายแรงต่อเศรษฐกิจของประเทศก็สามารถอนุญาตได้ 
อาจจะกําหนดเง่ือนไขได้ อันนี้เป็นหลักการของการแก้ไขตามมาตรา ๕๑  
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๗ 
สนช. ๒๐         สํารวม  ๓/๒ 
 
  ในกรณีของรายเล็กที่เป็นเอสเอ็มอี (SMEs) ไม่ได้มีการขัดขวาง ไม่ให้มีการรวม
ธุรกิจ การรวมธุรกิจเกิดข้ึนได้แน่นอนแล้วก็ไม่ต้องมาแจ้งด้วย ดิฉันขอยกตัวอย่างว่า ถ้าเรากําหนด 
เกณฑ์การรวมธุรกิจที่จะต้องมาแจ้งเป็นลักษณะว่า คุณต้องมีส่วนแบ่งตลาด ๓๐ เปอร์เซ็นต์ 5 
และมียอดเงินขาย ๒,๐๐๐ ล้านบาท กรณีไหนที่ไม่เข้าข่าย โดยเฉพาะเอสเอ็มอีส่วนใหญ่แล้ว 
จะไม่ใช่เป็นกรณีที่มีส่วนแบ่งตลาดถึง ๓๐ เปอร์เซ็นต์เลย ต่ํากว่า ๓๐ เปอร์เซ็นต์เป็นส่วนใหญ่ 
แล้วก็มียอดเงินขายต่ํากว่า ๒,๐๐๐ ล้านบาททั้งนั้น กรณีเอสเอ็มอีเหล่านี้ไม่มีความจําเป็น 
ที่จะต้องแจ้งการรวมธุรกิจหรือขออนุญาตใด ๆ ทั้งสิ้น อันนั้นเป็นมาตรการส่งเสริมให้มีการรวม 
ธุรกิจในระดับกลางและระดับย่อย เฉพาะกรณีที่เข้าข่ายเท่านั้นที่ส่วนใหญ่มักจะเป็นผู้ประกอบธุรกิจ 10 
รายใหญ่แล้วก็การรวมธุรกิจของเขานี้จะมีผลกระทบ จึงต้องมาแจ้งหรือต้องมาขออนุญาต ขอเรียน 
ชี้แจงเท่านี้ค่ะ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขอถามต่อเนื่องนิดหนึ่ง ท่านบอกว่าการรวม
ธุรกิจเอสเอ็มอีไม่อยู่ในข่าย คราวน้ีได้เขียนไว้ในกฎหมายน้ีอย่างไรที่จะแปลความได้เช่นนั้น  
ท่านกรรมาธิการช่วยชี้แจงครับ  15 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ประเด็นที่ท่านประธาน 
กรุณาสอบถามนั้น ต้องขออนุญาตว่าในวรรคสามของร่างที่นําเสนอระบุไว้ว่า ประกาศตามวรรคหนึ่ง 
ให้ระบุส่วนแบ่งตลาด ยอดเงินขาย จํานวนทุน จํานวนหุ้น หรือสินทรัพย์ไม่น้อยกว่าจํานวนเท่าใด 
ไว้ด้วย นั่นก็หมายความว่าถ้าเอสเอ็มอีมีจํานวนส่วนแบ่งตลาดไม่มาก ยอดเงินขายไม่อยู่ในเกณฑ์ 20 
จํานวนทุนก็อยู่ในทุนที่ไม่สูงหรือทรัพย์สินไม่มาก โดยหลักการแล้วไม่อยู่ในเกณฑ์กฎหมายนี้  
ไม่ว่าส่วนที่เป็นวรรคหนึ่งหรือวรรคสองทั้งสิ้น ผมต้องขออนุญาตกราบเรียน อันนี้ยืนยันได้เลย 
  ส่วนในเกณฑ์ที่เก่ียวข้องกับเร่ืองของการผูกขาดน้ัน โดยหลักของกฎหมายนี้ 
การผูกขาดโดยทฤษฎีแล้วเพียงรายเดียว แต่ในทางปฏิบัติอาจจะ ๒ คนรวมกันก็ได้  
แต่อย่างไรก็ตามเกณฑ์พวกนี้ชัดเจนอยู่แล้ว ส่วนเกณฑ์อํานาจเหนือตลาดโดยทั่วไป  25 
ผมต้องขออนญุาตว่าจะมีการกําหนดส่วนแบ่งการตลาดอยู่ที่ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ และยอดเงินขาย 
อยู่ระหว่างตกลงกัน อาจจะต้องเป็นตั้งแต่ ๕,๐๐๐ ล้านบาทข้ึนไป ฉะนั้นถ้าคนท่ีอยู่ในเกณฑ์นี้ 
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สนช. ๒๐         สํารวม  ๓/๓ 
 
เม่ือรวมกันแล้วมาขออนุญาตก็ไม่ใช่เป็นเร่ืองที่ผิดปกติอะไร หลักสากลก็เหมือนกัน ถ้าประเทศเรา
ไม่มีไว้ ประเทศอื่นมีอยู่ตลอด มุมมองในเรื่องประโยชน์ในทางการค้าก็มีทันที ต้องขออนุญาตว่า 
เราใช้เกณฑ์ที่ค่อนข้างเป็นสากลและเป็นสากลที่คนของเราเกิดการคล่องตัวกว่าด้วยซ้ําไป  5 
ขออนุญาตกราบเรียนครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ตัวเลขที่ท่านอธิบายยังไม่ได้กําหนดไว้ 
ในกฎหมาย แต่จะไปอยู่ในประกาศตามมาตรา ๕๑ คราวนี้ก็เป็นตัวเลขที่ท่านคิดไว้แล้วจะม่ันใจ 
ได้อย่างไรว่า เม่ือกฎหมายออกแล้วเอสเอ็มอีที่ท่านพูดว่าไม่อยู่ในข่ายนี้ เพราะว่ามียอดเงินขายก็ดี 
จํานวนทุนก็ดีอะไรที่ท่านว่าไม่ถึงเกณฑ์ จะมีหลักประกันอะไรในกฎหมายนี้เขียนไว้ เพราะส่ิงที่ท่าน 10 
อธิบายนั้นหมายถึงความประสงค์ของท่านหรือว่าเจตนาของท่าน แต่ว่าไม่ปรากฏในกฎหมาย 
ให้ชัดเจน ท่านพอจะอธิบายให้ท่านสมาชิกทราบได้หรือไม่  
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาต 
กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ เราพร้อมที่จะบันทึกในข้อสังเกตไว้อย่าง 
ชัดเจนเพื่อเป็นบรรทัดฐานที่จะให้ทางผู้ดําเนินการที่เก่ียวข้องทราบเจตนารมณ์ที่ทางสภานิติบัญญัติ 15 
แห่งนี้ได้ตรากฎหมายออกไปเพื่อเกิดประโยชน์ต่อสาธารณะอย่างกว้างขวาง อันนี้พร้อมที่จะต้อง 
ขออนุญาตกราบเรียน ตัวอย่างเช่น ถ้าเราตราไปว่า ส่วนแบ่งการตลาดสําหรับผู้มีอํานาจเหนือตลาด 
๕๐ เปอร์เซ็นต์ และยอดเงินขาย ๕,๐๐๐ ล้านบาท แล้วก็เงินจํานวนทุน สมมุติว่าระบุไว้  
๒,๐๐๐ ล้านบาท เป็นต้น จะบันทึกเร่ืองนี้ไว้ ส่วนที่เอสเอ็มอีทั่วไป ผมยกตัวอย่าง นี่เป็นเง่ือนไข 
ที่เขียนระบุควบกัน เช่น ยอดเงินขายกับส่วนแบ่งตลาดต้องมี ๒ อย่างชัดเจน ยกตัวอย่างว่า 20 
เอสเอ็มอีบางกรณีอยู่ในต่างจังหวัด อาจจะมีส่วนแบ่งการตลาดสูง แต่ยอดเงินขายอาจจะแค่ 
๑๐๐ ล้านบาท หรือ ๒๐๐ ล้านบาท อันนี้ไม่เข้าเกณฑ์กฎหมาย ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ เม่ือมี 
การควบรวมกัน ถึงแม้จะมีส่วนแบ่งการตลาดเกิน ๕๐ เปอร์เซ็นต์ แต่ยอดเงินขายต่ํากว่าเกณฑ์ 
อันนี้ก็ไม่ต้องมาขออนุญาตใด ๆ ทั้งสิ้น อันนี้จะขออนุญาตบันทึกเหตุผลไว้ แล้วหลักสากลท่ัวไป 
ก็เป็นลักษณะเช่นนี้ ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติด้วยความเคารพครับ 25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ตกลงคณะกรรมาธิการจะตั้งเป็นข้อสังเกต 
ไว้ให้ชัดเจนนะครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายในมาตรา ๕๑  
เชิญท่านพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ครับ  
 
          - ๔/๑ 30 



๙ 
สนช. ๒๐         สิริพรรณ  ๔/๑ 
 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ผม พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม  
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมขออนุญาตที่ยังไม่เข้าในเนื้อหาของมาตรา แต่ต้องการที่จะ
สอบถามทางคณะกรรมาธิการเพื่อความเข้าใจ ปกติในการควบรวมของบริษัทในตลาดหลักทรัพย์ 5 
มีผลนัยสําคัญต่อราคาหุ้นในตลาดหลักทรัพย์ในกรณีที่เกิดการควบรวมเพื่อเกิดการผูกขาดแล้วไป 
ขออนุญาต แน่นอนล่ะครับ ข่าวต้องปรากฏออกไปสู่สังคมอย่างแน่นอน เม่ือปรากฏไปสู่สังคมแล้ว
ในกฎหมายของตลาดหลักทรัพย์ถือเป็นข้อมูลภายใน ถ้าขออนุญาตไปแล้วเกิดผลสําเร็จก็ไม่เป็นไร 
มีกรณีที่ขออนุญาตไปแล้วไม่สําเร็จเกิดข้ึนซึ่งอาจจะเป็นไปได้เม่ือการดําเนินการไปขออนุญาต  
แล้วเง่ือนไขในการตกลงต่าง ๆ ไม่สามารถบรรลุข้อตกลงได้แล้วก็ไม่สําเร็จ แต่ขณะเดียวกัน 10 
ข่าวออกไปแล้วมีผลกระทบต่อตลาดหุ้นก็จะมีผู้ลงทุนหลาย ๆ คนเข้าไป สุดท้ายกลับสถานะ
เหมือนเดิม ท่านได้คิดในกรณีนี้ไว้หรือไม่อย่างไร ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีท่านใดจะถามอีกหรือไม่ครับ ถามเลย 
นะครับ ท่านพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ถามไว้ดีนะครับ ของท่านพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม  
ก่อนก็แล้วกันเพราะการควบรวมเป็นข้อมูลที่มีผลกระทบต่อราคา ต่อตลาดหุ้น เชิญกรรมาธิการ 15 
จากตลาดหลักทรัพย์ครับ 
  นางพรนภา  ไทยเจริญ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ดิฉัน นางพรนภา  ไทยเจริญ กรรมาธิการ ขอกราบเรียนดังนี้ กรณีที่จะต้อง 
มีการขออนุญาต โดยเฉพาะกรณีที่การรวมธุรกิจแล้วจะมีผลเป็นการผูกขาดหรือทําให้เกิดเป็นผู้มี
อํานาจเหนือตลาดเป็นหลักสากลโดยทั่วไปที่จะต้องมีการขออนุญาต ดิฉันขอกราบเรียนว่าในกรณี20 
หุ้นที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ก็เช่นกัน มีหลักเกณฑ์เหมือนกันว่าถ้ามีการซ้ือขายกิจการ
จะต้องมีการแจ้งตลาดหลักทรัพย์ก่อนการซื้อขาย ในกรณีหุ้นในตลาดหลักทรัพย์เม่ือมีการ 
เซ็นสัญญาจะซื้อจะขายหุ้นกันแล้ว ณ จุดนั้นกฎหมายมีกําหนดว่าจะต้องมีการรายงานและแจ้ง 
ต่อตลาดหลักทรัพย์ เพราะว่าหุ้นในตลาดหลักทรัพย์เป็นบริษัทมหาชน มีผลกระทบต่อประชาชน 
เป็นส่วนใหญ่ ดังนั้นจึงมีหลักเกณฑ์ของตลาดหลักทรัพย์ว่าการที่จะซื้อขายกิจการจะต้องมีการ 25 
แจ้งก่อน เพราะฉะนั้นอันนี้เป็นหลักเกณฑ์เดียวกัน ดิฉันขอเรียนยืนยันว่าไม่ได้มีผลกระทบ  
เพราะใช้หลักเกณฑ์เดียวกับตลาดหลักทรัพย์ว่าจะต้องมีการแจ้งก่อน แล้วก็ขออนุญาตก่อน 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีท่านใดติดใจหรือไม่ครับ เชิญท่าน 
พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ครับ  
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ขออนุญาตครับ จริง ๆ ทราบว่าต้องมีการ 5 
แจ้งก่อนนะครับ ขออนุญาตไม่ใช่จะมาโต้เถียงกันเพื่อให้ท่านได้พิจารณา ถ้าท่านได้พิจารณา 
ในมุมมองที่ผมมองไว้แล้ว ท่านหาทางที่จะแก้ไขไว้แล้วก็รับได้ คือในการแจ้งก่อนที่จะดําเนินการ 
ที่จะแจ้งตลาดหลักทรัพย์ มีการประชุมหารือกันภายในก่อน ซึ่งตรงนี้ทางตลาดหลักทรัพย์ถือว่า 
เป็นข้อมูลภายในที่ไม่เปิดเผย เพราะฉะน้ันถ้าท่านบอกว่าเวลาเกิดการผูกขาด เหมือนกับว่า 
มีการเจรจากันมาเรียบร้อยถึงมาขออนุญาตท่านหรือเริ่มขออนุญาตท่านแล้วถึงไปเจรจา 10 
เพราะฉะน้ันขั้นตอนจะแตกต่างกันตามที่ผมเรียน ถ้าหากว่ามีการดําเนินการเจรจากันมาก่อนจนได้
ข้อตกลงเป็นที่ยุติแล้วในขั้นต้นว่า โอ.เค. มีการควบรวมแน่นอนถึงมาแจ้ง ถ้าอย่างนี้ต้องถือว่าไม่ผิด
อย่างนั้นใช่หรือไม่ครับ อันน้ีหมายความว่าผมไม่ได้โต้เถียงกับท่าน แต่ผมต้องการให้ท่านได้พูดถึง
เจตนารมณ์ของกฎหมายอย่างชัดเจนว่ากฎหมายฉบับนี้ มาตรานี้ควบคุมถึงวิธีการขนาดไหน 
อย่างไรครับ 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญท่านตอบอีกสักคร้ังนะครับ 
  นางพรนภา  ไทยเจริญ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ดิฉัน นางพรนภา  ไทยเจริญ กรรมาธิการ ขอกราบเรียนดังนี้ ในกรณีหุ้น 
ในตลาดหลักทรัพย์แน่นอนต้องมีการแจ้งล่วงหน้า เช่นเดียวกันการประกอบธุรกิจถ้าดิฉันอยากจะ
ขอกราบเรียนในทางปฏิบัติจากประสบการณ์เวลาเจรจาการซื้อขายหุ้นกัน การทําสัญญาซื้อขาย20 
โดยเฉพาะกรณีการซื้อขายหุ้นรายใหญ่ ๆ ทุกกรณีจะมีเง่ือนไขที่กําหนดในสัญญาว่าการซื้อขายนั้น 
ต้องเป็นไปตามเงื่อนไขอะไรบ้าง และเง่ือนไขหนึ่งซึ่งเป็นเร่ืองปกติทางสากลเลยในกรณีที่มี 
การซื้อขายกัน เง่ือนไขอันหนึ่งที่จะต้องกําหนดไว้ในสัญญาคือจะต้องได้รับอนุญาตตามที่กําหนดไว้ 
ในกฎหมาย อันนี้เป็นหลักสากลในทุกประเทศที่มีการซื้อขายกัน เพราะฉะนั้นในทางปฏิบัติ 
ผู้ประกอบธุรกิจซึ่งจะมีการซ้ือขายหุ้นกัน เขาจะพิจารณาเร่ืองนี้แล้วก็เอาเข้าไปไว้เป็นส่วนหนึ่ง 25 
ในการเจรจาสัญญาอยู่แล้ว การซื้อขายจะไม่มีการชําระเงินจนกว่าเป็นไปตามเงื่อนไขที่กําหนด 
แล้วก็ข้อมูลส่วนใหญ่เวลาข้อมูลที่มีการชี้แจงไปในตลาดหลักทรัพย์ส่วนใหญ่ก็จะเป็นข้อมูลที่มี 
การเปิดเผยด้วย 
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๑๑ 
สนช. ๒๐         สิริพรรณ  ๔/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่าน พลเอก สมเจตน์ พอใจหรือยังครับ  
ถ้ายังไม่พอใจผมอธิบายให้ท่านฟัง ท่าน พลเอก สมเจตน์ ครับ ในตลาดหลักทรัพย์นั้นข่าวลือ 
ทําให้เกิดความเคลื่อนไหวของราคาอย่างรุนแรง ข่าวจริงมาเมื่อไร ความเคลื่อนไหวไม่มีครับ  5 
เชิญท่านสมาชิกอภิปราย ซักถามได้  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีแล้วนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 
มาตรา ๕๑/๑ ให้กรรมาธิการอธิบายนิดหนึ่งก่อนก็แล้วกันนะครับ ท่านสมาชิกจะได้อภิปรายถูก 
  นายวัฒนศักย์  เสือเอี่ยม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 10 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ผม วัฒนศักย์  เสือเอี่ยม กรรมาธิการ ขออนุญาตกราบเรียนว่า 
ในมาตรา ๕๑/๑ และมาตรา ๕๑/๒ นั้นเป็นการบัญญัติขึ้นมาเพื่อให้สอดคล้องกับบทบัญญัติ 
ที่กําหนดให้มีการขออนุญาต ซึ่งเป็นบทบัญญัติที่นําหลักการเดียวกับพระราชบัญญัติการแข่งขัน 
ทางการค้า พ.ศ. ๒๕๔๒ มาใช้ ซึ่งกําหนดระยะเวลาที่คณะกรรมการจะต้องดําเนินการให้แล้วเสร็จ 
รวมถึงกําหนดให้สิทธิแก่ผู้ที่ถูกคําสั่งที่จะอนุญาตหรือไม่อนุญาตนั้น สามารถที่จะฟ้องต่อ 15 
ศาลปกครองกรณีที่ไม่เห็นด้วยกับคําสั่งของคณะกรรมการได้ ขออนุญาตกราบเรียนครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ 
หรือมีข้อสงสัยประการใด 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ ต่อไปมาตรา ๕๑/๒  20 
ผมให้พิจารณารวมกันไป มาตรา ๕๑/๒ ร่างเดิมใช่หรือไม่ครับ คณะกรรมาธิการไม่ได้แก้ไข 
หมายความว่าไม่ได้ปรับปรุงตอนนี้ ใช้ร่างที่มีอยู่เดิม มาตรา ๕๑/๒ ก็เป็นหลักปฏิบัติธรรมดา 
คณะกรรมาธิการเพิ่มข้ึนใหม่ ไม่มีผู้สงวน สมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นที่กรรมาธิการ 
มีการแก้ไข มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ เชิญท่านเลขาธิการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา 
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕๒ มีการแก้ไข” 
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๑๒ 
สนช. ๒๐         สิริพรรณ  ๔/๔ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๕๒ คณะกรรมาธิการมีการปรับปรุง 
หรือเปล่าครับ ถ้าปรับปรุงเชิญชี้แจง 
  นายวัฒนศักย์  เสือเอี่ยม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 5 
ที่เคารพครับ ผม วัฒนศักย์  เสือเอี่ยม กรรมาธิการ สําหรับในมาตรา ๕๒ นั้น เป็นการปรับแก้ไข 
ถ้อยคําโดยปรับเปลี่ยนจากคําว่า “ตกลง” เป็น “ร่วม” เพื่อให้ครอบคลุมในลักษณะพฤติกรรม 
การเข้ามาร่วมกัน แล้วก็เพิ่มเติมตาม (๑) ในมาตรา ๕๒ ว่ากําหนดราคาซื้อหรือราคาขาย 
หรือเง่ือนไขทางการค้าใด ๆ ไม่ว่าทางตรงหรือทางอ้อม ซึ่งส่งผลกระทบต่อราคา ซึ่งตรงนี้การตกลง 
ลักษณะใด ๆ ก็แล้วแต่ไม่จําเป็นต้องตกลงที่ราคาอย่างเดียว อาจจะเป็นการกําหนดเง่ือนไข 10 
แล้วส่งผลให้ราคาในตลาดนั้นสูงขึ้นหรือลดลงก็ได้ เพราะฉะนั้นเพื่อให้เกิดความชัดเจนมากขึ้น  
จึงได้ปรับแก้ไขให้สอดคล้องกับหลักการพิจารณาที่เป็นสากลมากขึ้น ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ มาตรา ๕๒ ใช้ตามที่
คณะกรรมาธิการปรับปรุงและเสนอในใบแทรก มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครับ  
มาตรา ๕๒ ที่คณะกรรมาธิการปรับปรุงใหม่ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา 
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕๓ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๕๓ มีการแก้ไข มาตรานี้เป็นไป 20 
ตามมาตรา ๕๓ เดิม คณะกรรมาธิการไม่ได้ปรับปรุงคร้ังนี้ ไม่มีผู้สงวนคําแปรญัตติและไม่มี 
ผู้สงวนความเห็น สมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข มีท่านใดประสงค์ 
จะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 25 
   
          - ๕/๑ 



๑๓ 
สนช. ๒๐         ม่ิงขวัญ  ๕/๑ 
 
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา 
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕๔ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 5 
และในคร้ังนี้คณะกรรมาธิการได้มีใบแทรกขอแก้ไขมาตรา ๕๔ ใหม่ ขอเชิญกรรมาธิการชี้แจง
บทบัญญัติที่คณะกรรมาธิการปรับปรุงมาตรา ๕๔ ในใบแทรก หน้า ๓ ท่านใดจะอภิปรายชี้แจง 
ให้ท่านสมาชิกทราบ 
  นายวัฒนศักย์  เสือเอี่ยม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ผม วัฒนศักย์  เสือเอี่ยม 
กรรมาธิการวิสามัญ ขออนุญาตท่านประธานครับ ในมาตรา ๕๔ นั้น เป็นการปรับแก้ไขถ้อยคํา 10 
ให้สอดคล้องให้มีความชัดเจนมากขึ้น แล้วก็เพิ่มในลักษณะความสัมพันธ์ทางนโยบายหรือการ 
สั่งการก็ให้คณะกรรมการน้ันจะต้องกําหนดหลักเกณฑ์การพิจารณาความสัมพันธ์กันในเชิงนโยบาย 
และการส่ังการ เพื่อให้เกิดความชัดเจนแก่ผู้ถูกบังคับด้วย จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการปรับแก้จาก 
ร่างเดิมเล็กน้อยที่เสนอปรับแก้ใหม่ อย่างเช่น คําว่า “ในลักษณะตามหลักเกณฑ์” ก็เปลี่ยนเป็น 15 
“ตามหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการประกาศกําหนด” เลยนะครับ และก็เปลี่ยนถ้อยคําอื่นเล็กน้อย 
มีท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครับ เชิญท่านพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ครับ 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม 
พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม เนื่องจากในบทบัญญัติ (๑) ซึ่งพูดถึงเร่ืองความสัมพันธ์กันทางนโยบาย 
หรืออํานาจสั่งการนั้น เป็นสิ่งที่ค่อนข้างจะเข้าใจยาก แล้วคณะกรรมาธิการก็ไปกําหนดว่าตาม20 
หลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการประกาศกําหนด อยากให้คณะกรรมาธิการได้อธิบายคําว่า “หลักเกณฑ์ 
ที่คณะกรรมการประกาศกําหนด” นั้นหลักเกณฑ์เป็นลักษณะอย่างไร ยกตัวอย่างให้ดูเพื่อให้เห็น
ภาพท่ีชัดเจนต่อไปว่า หลักเกณฑ์นี้เป็นหลักเกณฑ์ในลักษณะไหน อย่างไรครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านพลเอก สมเจตน์ ถามนะครับ คือตอนนี้ 
คณะกรรมการยังไม่ได้กําหนด แต่ว่าท่านคิดว่าควรจะเป็นอย่างไร ในความหมายของ (๑) นี้ 25 
  ศาสตราจารย์ศักดิ์ดา  ธนิตกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ กับท่านสมาชิกที่เคารพ ผม ศักดิ์ดา  ธนิตกุล เป็นกรรมาธิการ หลักเกณฑ์ที่ทาง 
คณะกรรมาธิการคิดอยู่ในใจตอนที่ออกตรงนี้ ก็คือหลักเกณฑ์การที่ ๒ บริษัทถือหุ้นไขว้กัน  
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๑๔ 
สนช. ๒๐         ม่ิงขวัญ  ๕/๒ 
 
ประการแรกและก็ประการท่ี ๒ ก็คือมีผู้บริหารไขว้กัน ซึ่งก็จะทําให้ทั้ง ๒ บริษัทนี้ มีความสัมพันธ์
กันที่ใกล้ชิดกันมากจนอาจจะไม่ถือว่าเป็นผู้ประกอบธุรกิจรายเดียวกันครับ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถือหุ้นไขว้กันและก็มีอํานาจซึ่งกันและกัน 5 
หรืออย่างไรครับ ขออีกคร้ัง 
  ศาสตราจารย์ศักดิ์ดา  ธนิตกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 
กรณีที่ถือหุ้นกัน เช่น บริษัท ก เข้าไปถือหุ้นในบริษัท ข ๕๐ เปอร์เซ็นต์ อย่างนี้จริง ๆ แล้วถือว่า 
ในทางปฏิบัติผู้ประกอบธุรกิจทั้ง ๒ ราย น่าจะเป็นรายเดียวกัน เพราะการกระทําร่วมกันในการ 
กําหนดราคาสินค้าหรือราคาขายจะต้องเป็นการกระทําของผู้ประกอบธุรกิจ ๒ รายขึ้นไป ถึงแม้ว่า 10 
ในทางนิตินัยก็อาจจะเป็นนิติบุคคล ๒ คน แต่ว่าการที่เขาถือหุ้นร่วมกันหรือว่ามีผู้บริหารไขว้กัน 
การกําหนดนโยบายก็ถือว่าเป็นการกระทําของผู้ประกอบธุรกิจรายเดียว เพราะฉะนั้นกฎหมายเลย
เขียนเป็นข้อยกเว้นไว้ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ก็คือคําอธิบายว่า กรรมการควรจะประกาศ
กําหนดลักษณะนี้ ท่านพลเอก สมเจตน์ พอใจนะครับ มีท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ 15 
มาตรา ๕๔  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีแล้วนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา 
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕๕ มีการแก้ไข” 20 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๕๕ มีการแก้ไข และทาง
คณะกรรมาธิการก็ได้ปรับปรุงมาใหม่เป็นไปตามเอกสารแก้ไขหน้า ๓ แก้ไขมาตรา ๕๕ ให้ต่างจาก 
ร่างเดิมที่คณะกรรมาธิการแก้ไขไว้แล้ว ท่านพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ครับ มาตรา ๕๕ นะครับ 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม 
พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ประเด็นที่ผมจะถามก็คือประเด็นที่คณะกรรมาธิการได้แก้ไขเอาออกไป 25 
ก็เดิม คณะกรรมาธิการได้แก้ไขเป็นมาตรา ๕๕ (๔) เร่ืองการบังคับขายพ่วง ซึ่งเป็นประเด็นที่ผมได้ 
สอบถามไปยังท่านประธานคณะกรรมาธิการตั้งแต่ต้นแล้วว่า คําว่า “ขายพ่วง” นั้นเป็นศัพท์ใหม่  
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๑๕ 
สนช. ๒๐         ม่ิงขวัญ  ๕/๓ 
 
ยังไม่เคยมีกฎหมายฉบับไหนบัญญัติ และก็ค่อนข้างที่จะความเข้าใจก็เป็นความเข้าใจโดยตลาด
พื้นฐานทั่วไป เนื่องจากว่าการบัญญัติศัพท์นั้นจําเป็นที่จะต้องมีความชัดเจน เพราะว่าเรื่อง 
การขายน้ันมีทั้งสินค้าและบริการ เพราะฉะนั้นผมก็ถามไปในช้ันนั้น ซึ่งท่านคงได้เมตตาที่จะได้ 5 
ตัดออกไป แล้วก็คงจะไปกําหนดในการกระทําการในลักษณะอื่น ๆ ตามที่คณะกรรมการประกาศ
กําหนดออกไป ซึ่งคงจะไปอธิบายในตอนนั้น ผมก็พอใจครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ท่านประธาน 
สภาที่เคารพ ผมได้ขออนุญาต แล้วก็ได้นําเสนอตอนแรกขอตัดออกนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านตัดตรงไหนออกนะครับ 10 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาต 
ที่ผมได้กราบเรียนเมื่อสักครู่นี้ว่า ในมาตรา ๕๕ (๔) ซึ่งได้กราบเรียนตั้งแต่นําเสนอช่วงเช้านี้ว่า 
ขอตัดออกแลว้นะครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๕๕ (๔) ตกลงไม่มีนะครับ ใบแก้ไข 
ก็เหลือ ๔ อนุมาตราถูกแล้ว คือท่านยืนตามใบแก้ไขของเดิมมี ๕ อนุมาตรา เดี๋ยวถ้ามาตัด 15 
ตอนนี้อีกคงยุ่ง ตกลงยึดตามมาตรา ๕๕ ในใบแก้ไขนะครับ มีท่านใดประสงค์อภิปรายอีก 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีแล้วนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา 20 
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕๕/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มข้ึนใหม่” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๕๕/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มข้ึนใหม่ 
ไม่มีผู้สงวน สมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข มีท่านใดจะอภิปราย 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา 
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕๖ มีการแก้ไข” 
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๑๖ 
สนช. ๒๐         ม่ิงขวัญ  ๕/๔ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๕๖ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
อ้างเลขมาตรา ขออนุญาตตรวจนิดหนึ่งว่ามีการเปลี่ยนแปลงอะไรบ้างหรือเปล่า คณะกรรมาธิการ
ช่วยตรวจดูดว้ย (๒) ไปกระทบอะไรหรือไม่ ไม่ได้ขยับมาตราเลยใช่หรือไม่ อย่างนั้นก็คงไม่กระทบ  5 
มีท่านใดจะอภิปรายมาตรา ๕๖ หรือไม่ครับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีท่านใดอภิปราย เชิญเลขาธิการต่อครับ 
 
          - ๖/๑ 10 
 
   



๑๗ 
สนช. ๒๐         อรอุมา  ๖/๑ 
 
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา  
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕๗ มีการแก้ไข”  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๕๗ มีการแก้ไข ตามใบแทรก 5 
เป็นการแก้ไขกับมาตราที่กระทบจากการปรับปรุงของคณะกรรมาธิการ คณะกรรมาธิการตรวจ 
ดูดีแล้วนะครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ    
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา  10 
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕๘ และมาตรา ๕๙ ไม่มีการแก้ไข 
หมวด ๔ พนักงานเจ้าหน้าที่ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๖๐ ถึงมาตรา ๖๔ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๖๕  
มีการแก้ไข”     
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๖๕ มีการแก้ไข แก้ไขถ้อยคําเล็กน้อย 
ให้ถูกแบบ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครับ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา  
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖๖ คณะกรรมาธิการตัดออก” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๖๖ คณะกรรมาธิการตัดออก  20 
มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ    
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา  
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “หมวด ๕ การฟ้องคดีเรียกค่าเสียหาย  25 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๖๗ มีการแก้ไข”    
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๖๗ มีการแก้ไข และมาตรา ๖๗ นี้
คณะกรรมาธิการปรับปรุงในใบแก้ไข ปรับปรุงในที่ประชุมนี้ ปรับปรุงวรรคหน่ึงของมาตรา ๖๗  
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๑๘ 
สนช. ๒๐         อรอุมา  ๖/๒ 
 
เพื่อให้เลขมาตราสอดคล้องกับที่คณะกรรมาธิการแก้ไข มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่
ตรวจสอบดูอกีสักคร้ังนะครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)    5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีท่านใดอภิปรายนะครับ  
เชิญเลขาธิการต่อครับ       
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา  
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖๘ ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๖  
บทกําหนดโทษ ไม่มีการแก้ไข  ส่วนที่ ๑ โทษอาญา ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๖๙ ไม่มีการแก้ไข  10 
มาตรา ๗๐ มีการแก้ไข”    
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๗๐ มีการแก้ไข ไม่มีผู้สงวน 
สมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)        
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ    15 
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา  
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗๑ ถึงมาตรา ๗๓ ไม่มีการแก้ไข   
มาตรา ๗๔ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๗๔ มีการแก้ไขถ้อยคําเล็กน้อย 
มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)    
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ    
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา  
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗๕ มีการแก้ไข”    
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๗๕ มีการแก้ไขให้เข้าแบบฟอร์ม 25 
ของผู้กระทําผิดนิติบุคคล เข้าแบบฟอร์มแล้วนะครับ คณะกรรมาธิการยืนยันว่าเข้าแบบฟอร์มแล้ว  
มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 30 



๑๙ 
สนช. ๒๐         อรอุมา  ๖/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ    
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา  
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗๖ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๗๗  5 
มีการแก้ไข”    
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๗๗ มีการแก้ไข เก่ียวกับเร่ืองการ
เปรียบเทียบปรับ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)    
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ    10 
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา  
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “ส่วนที่ ๒ โทษทางปกครอง ไม่มีการแก้ไข 
มาตรา ๗๘ มีการแก้ไข”    
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๗๘ มีการแก้ไข และคณะกรรมาธิการ
ขอเพิ่มมาตรา ๗๘/๑ ในใบแทรก เพื่อกําหนดโทษให้เห็นชัดระหว่างมาตรา ๕๑ วรรคสอง กับ15 
มาตรา ๕๑/๒ ท่านสมาชิกกรุณาดูในใบแทรก ดังนั้นเลขาธิการเดี๋ยวต้องเตือนผมด้วยว่าต้องลงมติ 
ในมาตรา ๗๘/๑ ด้วย คณะกรรมาธิการเพิ่งเพิ่มในใบแทรก มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปราย 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)    
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 20 
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา  
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗๘/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มข้ึนใหม่”    
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เม่ือสักครู่นี้ผมบอกแล้วว่าท่านอ่านตาม 
ใบแทรก มาตรา ๗๘/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มข้ึนใหม่โดยใบแทรกในที่ประชุมนี้ มีท่านใด 
จะอภิปรายหรือไม่ครับ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)   
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ    
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๒๐ 
สนช. ๒๐         อรอุมา  ๖/๔ 
 
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา  
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗๙ มีการแก้ไข”    
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๗๙ มีการแก้ไขเก่ียวกับอัตราโทษ 5 
ทางปกครอง มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ    
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา  
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘๐ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๘๑  10 
มีการแก้ไข”    
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๘๑ มีการแก้ไข เก่ียวกับความรับผิด
โทษทางปกครองของนิติบุคคลเช่นกัน เชิญเลขาธิการต่อครับ    
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา  
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘๒ ไม่มีการแก้ไข  บทเฉพาะกาล  15 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๘๓ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๘๓ เป็นบทเฉพาะกาล มีการแก้ไข 
ไม่มีผู้สงวน สมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่
ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  20 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ   
  นายนัฑ  ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา  
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘๔ ถึงมาตรา ๘๙ ไม่มีการแก้ไข   
อัตราค่าธรรมเนียม มีการแก้ไข”    
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   อัตราค่าธรรมเนียม มีการแก้ไข 25 
คณะกรรมาธิการมีใบแทรกขอแก้ไขด้วย เพิ่มหรือเปลี่ยนแปลง (๑) คณะกรรมาธิการแก้ไข 
ในใบแก้ไข (๑) ให้ใช้ตามใบแก้ไข ส่วน (๑/๑) ก็เป็นไปตามเดิมถูกหรือไม่ครับ เชิญท่านวัลลภ   
ตังคณานุรักษ์ ครับ 
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๒๑ 
สนช. ๒๐         อรอุมา  ๖/๕ 
 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอทราบเหตุผลคณะกรรมาธิการหน่อยนะครับ ว่าทําไมเพิ่มจํานวน
วงเงินขึ้นถึง ๕ เท่าด้วยกัน จาก ๕๐,๐๐๐ บาทเป็น ๒๕๐,๐๐๐ บาทการขออนุญาตรวมธุรกิจตาม5 
มาตรา ๕๑ วรรคสอง ขอบคุณครับ 
  นายวัฒนศักย์  เสือเอี่ยม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตท่านประธาน  
ผม วัฒนศักย์  เสือเอี่ยม กรรมาธิการ ในการกําหนดอัตราค่าธรรมเนียมจากกรณีการแจ้ง 
แล้วไม่แจ้ง ต้องเสียค่าปรับ แต่อันนี้เป็นการขออนุญาต ในการขออนุญาตนั้นทางสํานักงานเอง 
ต้องมีค่าใช้จ่าย ------------------------------------------------------------------------------------------------- 10 
 
          -  ๗/๑ 
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๒๒ 
สนช. ๒๐         ละไม  ๗/๑ 
 
ในการที่จะต้องศึกษาคําขอของผู้ประกอบธุรกิจที่มีการรวมธุรกิจกัน จะต้องมีค่าใช้จ่ายในการจ้าง 
ที่ปรึกษา อาจจะสถาบันการศึกษา หรืออาจจะมีค่าใช้จ่ายในการที่จะต้องแสวงหาข้อเท็จจริง 
หรือการศึกษาในเชิงลึก เพราะฉะน้ันตรงนี้ก็ต้องมีค่าใช้จ่าย ในต่างประเทศเอง ในหลาย ๆ ประเทศ 5 
ค่าใช้จ่ายในการขออนุญาตรวมธุรกิจนั้นเป็นล้านบาท หลัก ๑,๖๐๐,๐๐๐ บาทถึง ๒ ล้านกว่าบาท 
ขึ้นอยู่กับขนาดการรวมธุรกิจ แต่ตรงนี้ทางคณะกรรมาธิการก็พิจารณาแล้วเห็นว่า ในเร่ืองการ 
ขออนุญาตรวมธุรกิจนั้น เราคงกําหนดไว้ที่ ๒๕๐,๐๐๐ บาท โดยนําหลักการเร่ืองของการ 
ขออนุญาตจดทะเบียนธุรกิจการค้า ซึ่งเป็นการจดทะเบียนในกระทรวงพาณิชย์เหมือนกัน 
มาเป็นแนวในการขออนุญาต 10 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   พอใจนะครับ ที่ประชุมได้พิจารณา 
จนจบร่าง แต่มาตรา ๕๑ จบร่างแต่ยังไม่ได้ลงมติในมาตราที่มีการแก้ไข ทั้งแก้ไขเดิม และแก้ไข 
ที่ปรับปรุงใหม่ในที่ประชุมนี้ ดังนั้นผมจึงต้องขอถามมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข  
ขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนครับ ก่อนจะลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
หรือเพิ่มเติมข้ึนใหม่ในร่างพระราชบัญญัติการแข่งขันทางการค้า พ.ศ. .... ขอเชิญท่านสมาชิก 15 
เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน มีท่านใดยังไม่ได้แสดงตนหรือไม่ ขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๙๕ คน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ๑๙๕ ครบองค์ประชุม ต่อไปจะเป็นการลงมติ
ในมาตราที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ทั้งมาตราที่แก้ไขเดิมและได้มีการปรับปรุงไว้ในที่ประชุม
แห่งนี้ หลักการก็คงเดิม เนื่องจากไม่มีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติและไม่มีกรรมาธิการสงวนความเห็น 20 
หลักการจึงมีว่าถ้าท่านเห็นชอบด้วยกับมาตราที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขท่านลงมติ เห็นด้วย  
ถ้าท่านเห็นควรคงไว้ตามร่างเดิมกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ถ้าท่านประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง  
ผมจะถามเรียงตามลําดับมาตราไป เร่ิมตั้งแต่มาตราที่ค้างไว้ คือมาตรา ๕๑ ขอเชิญท่านสมาชิก 
ลงมติในมาตรา ๕๑ มีท่านใดยังไม่ได้ลงมติหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๑   
จํานวนผู้เข้าประชุม ๒๐๐ มีมติเห็นด้วย ๑๙๖  ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๔ เป็นอันว่าที่ประชุม
เห็นชอบด้วยในมาตรา ๕๑ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข   
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๒๓ 
สนช. ๒๐         ละไม  ๗/๒ 
 
   ต่อไปเป็นการลงมติในมาตรา ๕๑/๑ ที่มีการแก้ไขเพิ่มข้ึนใหม่ และได้มีการปรับปรุง
ในที่ประชุมแห่งนี้ เชิญท่านสมาชิกลงมติ ตรวจสอบหน้าจอหน่อยครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงอีกหรือไม่ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๑/๑  
จํานวนผู้เข้าประชุม ๒๐๑  มีมติเห็นด้วย ๑๙๘  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่า 
ที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับมาตรา ๕๑/๑ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข   
   ต่อไปเป็นการลงมติในมาตรา ๕๑/๒ เชิญท่านลงมติได้เลย มาตรา ๕๑/๒ นั้น  10 
ท่านคณะกรรมาธิการเพิ่มข้ึนใหม่ มีท่านใดยังไม่ใช้สิทธิหรือไม่ ตรวจสอบหน้าจอสักเล็กน้อย  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๑/๒  
จํานวนผู้เข้าประชุม ๒๐๑ มีมติเห็นด้วย ๑๙๗  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓   15 
ไม่ลงคะแนน ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับมาตรา ๕๑/๒ ที่คณะกรรมาธิการแก้ไข   

ต่อไปเป็นการลงมติในมาตรา ๕๒ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขและปรับปรุง 
การแก้ไขในที่ประชุมแห่งนี้ด้วย เชิญท่านลงมติครับ ท่านใดยังไม่ลงคะแนนอีกหรือไม่  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 20 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๒  
จํานวนผู้เข้าประชุม ๒๐๑ มีมติเห็นด้วย ๑๙๘  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุม
เห็นชอบด้วยกับมาตรา ๕๒ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
 
          - ๘/๑ 25 
   
 



๒๔ 
สนช. ๒๐         อมลวันท์  ๘/๑ 
 
  ต่อไปเป็นการลงมติในมาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขครับ  
เชิญท่านสมาชิกลงมติได้เลยครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรือไม่ ตรวจสอบหน้าจอสักเล็กน้อยครับ  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๓ จํานวน 
ผู้เข้าประชุม ๒๐๑  มีมติเห็นด้วย ๑๙๘  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  เป็นอันว่าที่ประชุม
เห็นชอบด้วยกับมาตรา ๕๓ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
  ต่อไปเป็นการลงมติในมาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข แล้วก็แก้ไขเพิ่มเติม10 
ในที่ประชุมแห่งนี้ด้วยนะครับ เชิญท่านลงมติครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ ตรวจสอบ
หน้าจอสักเล็กน้อยนะครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลมาตรา ๕๔ ครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๒๐๑ มีมติเห็นด้วย 
๑๙๘  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับมาตรา ๕๔  15 
ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
  ต่อไปเป็นการถามมติในมาตรา ๕๕ คณะกรรมาธิการแก้ไขและเพิ่มเติม ปรับปรุง
แก้ไขในที่ประชุมแห่งนี้ด้วย เชิญท่านลงมติครับ ท่านใดยังไม่ลงคะแนนเสียงอีกหรือไม่ ตรวจสอบ
หน้าจอเล็กน้อยครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 20 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๕ จํานวน 
ผู้เข้าประชุม ๒๐๑  มีมติเห็นด้วย ๑๙๖  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  
เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับมาตรา ๕๕ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
  ต่อไปเป็นการลงมติในมาตรา ๕๕/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มข้ึนใหม่ เชิญท่านลงมติ
ครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนอีกหรือไม่ ตรวจสอบหน้าจอครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 25 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๕/๑  
ผู้เข้าประชุม ๒๐๐ มีมติเห็นด้วย ๑๙๗  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  เป็นอันว่าที่ประชุม
เห็นชอบด้วยกับมาตรา ๕๕/๑ ที่คณะกรรมาธิการเพิ่มข้ึนใหม่ 
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๒๕ 
สนช. ๒๐         อมลวันท์  ๘/๒ 
 
  ต่อไปเป็นการลงมติในมาตรา ๕๖ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขเพิ่มเติม เชิญท่าน 
ลงมติได้เลยครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรือไม่ ตรวจสอบหน้าจอนะครับ ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครับ 5 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๖ จํานวน 
ผู้เข้าประชุม ๒๐๑ มีมติเห็นด้วย ๑๙๘  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  เป็นอันว่าที่ประชุม
เห็นชอบด้วยกับมาตรา ๕๖ ที่คณะกรรมาธิการแก้ไข 
  ต่อไปเป็นการลงมติในมาตรา ๕๗ คณะกรรมาธิการแก้ไขและปรับปรุงการแก้ไข 10 
ในที่ประชุมแห่งนี้ เชิญท่านลงมติครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนอีกหรือไม่ อีก ๒ ท่าน ตรวจสอบ
หน้าจอครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๗ จํานวน 
ผู้เข้าประชุม ๒๐๐  เห็นด้วย ๑๙๗  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  เป็นอันว่าที่ประชุม 15 
เห็นชอบด้วยกับมาตรา ๕๗ ที่มีการแก้ไขนะครับ  
  ต่อไปเป็นการลงคะแนนในมาตรา ๖๕ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข เชิญท่านลงมติ
ครับ มีท่านใดยังไม่ลงมติอีกหรือไม่ ตรวจสอบหน้าจอครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๕ จํานวน 20 
ผู้เข้าประชุม ๒๐๑ มีมติเห็นด้วย ๑๙๘  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓   
  ต่อไปเป็นการลงคะแนนในมาตรา ๖๖ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขตัดความออก 
ทั้งมาตรา เชิญท่านลงมติครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรือไม่ ตรวจสอบหน้าจอสักเล็กน้อยครับ  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๖ จํานวน 
ผู้เข้าประชุม ๒๐๒  เห็นด้วย ๑๙๙  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  
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๒๖ 
สนช. ๒๐         อมลวันท์  ๘/๓ 
 
  ต่อไปเป็นการลงคะแนนเสียงในมาตรา ๖๗ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
และปรับปรุงการแก้ไขในที่ประชุมแห่งนี้ เชิญท่านลงมติครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ 
ตรวจสอบหน้าจอสักเล็กน้อยครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๗ จํานวน 
ผู้เข้าประชุม ๒๐๒ มีมติเห็นด้วย ๑๙๘  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ 
เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับมาตรา ๖๗ ที่คณะกรรมาธิการแก้ไข 
  ต่อไปเป็นการลงคะแนนเสียงในมาตรา ๗๐ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข  10 
เชิญท่านลงมติได้เลยครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนอีกหรือไม่ มาตรา ๗๐ ตรวจสอบหน้าจอนะครับ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๙ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๐ จํานวน 
ผู้เข้าประชุม ๒๐๒  มีมติเห็นด้วย ๑๙๙  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  เป็นอันว่าที่ประชุม15 
เห็นชอบด้วยกับมาตรา ๗๐ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข  
  ต่อไปเป็นการลงมติในมาตรา ๗๔ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข เชิญท่านลงมติครับ
มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนอีกหรือไม่ ตรวจสอบหน้าจอหน่อยครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๔ จํานวน 20 
ผู้เข้าประชุม ๒๐๑ มีมติเห็นด้วย ๑๙๘  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  เป็นอันว่าที่ประชุม
เห็นชอบด้วยกับมาตรา ๗๔ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
  ต่อไปเป็นการลงคะแนนเสียงในมาตรา ๗๕ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข  
เชิญท่านลงมติครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนอีกหรือไม่ ตรวจสอบหน้าจอครับ ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครับ 25 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
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๒๗ 
สนช. ๒๐         อมลวันท์  ๘/๔ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๕ จํานวน 
ผู้เข้าประชุม ๒๐๑  มีมติเห็นด้วย ๑๙๘  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  เป็นอันว่าที่ประชุม 
เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๗๕ 5 
 
          - ๙/๑ 
 



๒๘ 
สนช. ๒๐         วินัย  ๙/๑ 
 
  ต่อไปเป็นการลงคะแนนเสียงในมาตรา ๗๗ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข  
เชิญท่านลงมติครับ มีท่านใดยังไม่ลงมติหรือไม่ ปิดการลงคะแนนครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี)    5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๗ จํานวน 
ผู้เข้าประชุม ๒๐๒ มีมติเห็นด้วย ๑๙๘ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๔ และที่ประชุมเห็นชอบ 
ด้วยกับมาตรา ๗๗ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข  
  ต่อไปเป็นการลงมติในมาตรา ๗๘ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข แล้วก็มี 
การปรับปรุงการแก้ไขในที่ประชุมด้วย เชิญท่านลงมติได้ครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนอีกหรือไม่  10 
ตรวจสอบหน้าจอ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๘ จํานวน 
ผู้เข้าประชุม ๒๐๑ มีมติเห็นด้วย ๑๙๘ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบ
ด้วยกับมาตรา ๗๘ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข  15 
  ต่อไปมีการลงมติในมาตรา ๗๘/๑ ที่คณะกรรมาธิการเพิ่มข้ึนใหม่ในห้องประชุมน้ี 
เชิญท่านลงมติว่าเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วย มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรือไม่ ปิดการลงคะแนน 
ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๘/๑  20 
จํานวนผู้เข้าประชุม ๒๐๒ มีมติเห็นด้วย ๑๙๘ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ 
เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับการเพิ่มมาตรา ๗๘/๑ ของคณะกรรมาธิการ  
  ต่อไปเป็นการลงมติในมาตรา ๗๙ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข เชิญท่านลงมติ 
ได้เลยครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนมาตรา ๗๙ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๒๐๐ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๙ จํานวน 
ผู้เข้าประชุม ๒๐๓ มีมติเห็นด้วย ๒๐๐ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุม 
เห็นชอบด้วยกับมาตรา ๗๙ นะครับ 
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๒๙ 
สนช. ๒๐         วินัย  ๙/๒ 
 
  ต่อไปเป็นการลงมติในมาตรา ๘๑ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข เชิญท่านลงมติ 
ได้เลย มีท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๒๐๐ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๒๐๓ มีมติเห็นด้วย 
๒๐๐ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับมาตรา ๘๑  
ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข  
  ต่อไปเป็นการลงมติในมาตรา ๘๓ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข เชิญท่านลงมติ 
ได้เลย ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 10 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๘๓ จํานวน 
ผู้เข้าประชุม ๒๐๓ มีมติเห็นด้วย ๑๙๘ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๔ ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  
เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับมาตรา ๘๓ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข  
  ต่อไปเป็นการพิจารณาอัตราค่าธรรมเนียม คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขเพิ่มเติม 15 
ความในอัตราค่าธรรมเนียม (๑) กับ (๑/๑) ใน (๒) เชิญท่านคณะกรรมาธิการลงมติครับ มีท่านใด 
ยังไม่ลงคะแนนหรือไม่ ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๓ คะแนน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในเร่ืองการแก้ไขเพิ่มเติม 
ความในอัตราค่าธรรมเนียม จํานวนผู้เข้าประชุม ๒๐๔ มีมติเห็นด้วย ๑๙๗ ไม่เห็นด้วย ๓  20 
งดออกเสียง ๔ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับอัตราค่าธรรมเนียม  

ท่านสมาชิกครับ ที่ประชุมได้พิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบร่างแล้วได้มีมติ 
ในร่างที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขหรือเพิ่มเติมครบถ้วนแล้ว ต่อไปผมขอให้ที่ประชุมนี้พิจารณา 
ทั้งร่างเป็นการสรุป ในการพิจารณาครั้งนี้ขอแก้ไขเพิ่มเติมถ้อยคําได้ แต่จะขอแก้ไขเพิ่มเติม
เนื้อความใดไม่ได้ นอกจากเนื้อความที่เห็นว่ายังขัดแย้งกันอยู่ มีสมาชิกหรือกรรมาธิการท่านใด25 
ประสงค์จะแก้ไขข้อความตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๒๗ มีหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๓๐ 
สนช. ๒๐         วินัย  ๙/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ    :   ไม่มีแล้วนะครับท่านกรรมาธิการ  
ท่านสมาชิกไม่มีแล้วนะครับ ถือว่าจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  

ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ว่าจะสมควรประกาศให้ร่างพระราชบัญญัติ 5 
การแข่งขันทางการค้า พ.ศ. .... ใช้เป็นกฎหมายหรือไม่ ขอตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ  
ท่านสมาชิกกรุณาเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน มีท่านใดยังไม่ได้แสดงตนอีกหรือไม่  
ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๒๐๔ คน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๒๐๔ ครบองค์ประชุม 10 
ต่อไปผมขอถามมตินะครับ สมาชิกท่านใดเห็นสมควรประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุ่ม เห็นด้วย 
สมาชิกท่านใดไม่เห็นสมควรประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงค์ 
งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงมติในวาระ ๓ ได้เลยครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงมติ  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๒๐๐ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงมติในวาระ ๓ จํานวนผู้เข้าประชุม 
๒๐๔ มีมติเห็นด้วย ๒๐๐ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๔ เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติเห็นสมควร 
ประกาศให้ร่างพระราชบัญญัติการแข่งขันทางการค้า พ.ศ. .... ใช้เป็นกฎหมาย  

โดยที่คณะกรรมาธิการมีข้อสังเกตบางประการเก่ียวกับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  
และได้บันทึกข้อสังเกตไว้ในรายงานนี้แล้ว หากที่ประชุมเห็นด้วยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ20 
จะได้ดําเนินการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาดําเนินการต่อไป จะมีสมาชิกท่านใดมีความเห็น
เป็นอย่างอื่นหรือไม่ช่วยดูข้อสังเกตครับ  
 
          - ๑๐/๑ 
 25 
 
  
   



๓๑ 
สนช. ๒๐             มยุรี สุทธิ  ๑๐/๑ 
 

นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ผมขออนุญาต 
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ เราขอเพิ่มเติมข้อสังเกตอีกข้อหนึ่ง จากการที่เราหารือกัน
ร่วมกับทาง สนช. หลายท่านจะขอเติมข้อสังเกตที่เก่ียวข้องกับมาตรา ๕๑ บอกว่าผู้ประกอบธุรกิจ 5 
ที่ต้องขออนุญาตการรวมธุรกิจนั้น ธุรกิจดังกล่าวต้องส่งผลให้เกิดการผูกขาด หรือเป็นผู้ประกอบ
ธุรกิจที่มีอํานาจเหนือตลาดท่ีมีส่วนแบ่งตลาดและยอดเงินขายตามเกณฑ์ที่คณะกรรมการกําหนด 
แต่สําหรับกรณีผู้ประกอบธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ตามเจตนารมณ์ของกฎหมาย ต้องการ 
ส่งเสริมการธุรกิจ เพื่อประโยชน์ของประเทศในภาพรวม ดังนั้นการรวมธุรกิจที่ต้องขออนุญาต 
ตามกฎหมายน้ีไม่รวมถึงกรณีการรวมธุรกิจของผู้ประกอบธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อม  10 
เพราะผู้ที่ขออนุญาตการรวมธุรกิจต้องเป็นผู้ประกอบธุรกิจที่มีอํานาจเหนือตลาดข้ึนไปที่มีส่วนแบ่ง
การตลาดร้อยละ ๕๐ และยอดเงินขาย ๕,๐๐๐ ล้านบาทขึ้นไป ซึ่งจะเห็นว่าผู้ประกอบธุรกิจ 
ส่วนใหญ่ และรวมถึงผู้ประกอบธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อมจะไม่เข้าเกณฑ์ดังกล่าว 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านอิสระ  ว่องกุศลกิจ ครับ 
  นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 15 
ที่เคารพครับ ผม อิสระ  ว่องกุศลกิจ สนช. กระผมในนามของคณะทํางานประสานงานประชารัฐ 
ใคร่ขอขอบพระคุณท่านประธานสภาเป็นอย่างย่ิงที่ได้เข้ามาช่วยดูแลในเรื่องนี้ ที่สําคัญขอขอบคุณ
ท่านกรรมาธิการที่ได้เข้าใจ แล้วก็มีการปรับเปลี่ยนบางส่วนที่คิดว่าขณะน้ีประเทศไทย 
เรากําลังปรับปรุงกฎหมาย ซึ่งทางรัฐบาลเองก็ได้ทํางานร่วมกับคณะทํางานประชารัฐ ซึ่งขณะนี้ 
เราได้ตั้งคณะทํางานขึ้นมาชุดหนึ่งที่เรียกว่าเป็นคณะปรับปรุง ซึ่งสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา20 
มีคณะกรรมการพัฒนากฎหมายขึ้นมา แล้วก็กําลังคิดว่ากฎหมายต่าง ๆ เหล่านี้เป็นช่วงที่ 
ประเทศไทยกําลังเปลี่ยนผ่านไปสู่สังคมโลก แล้วก็ขณะน้ีกําลังอยู่ในช่วงที่เราเรียกว่า ดิเร็กกิวเลชั่น 
(deregulation) ผ่านดิเร็กกิวเลชั่น เป็น เบตเตอร์ เร็กกิวเลชั่น (better regulation) เพราะฉะน้ัน 
กฎระเบียบต่าง ๆ ที่กําลังปลดปล่อยออกมาต้องให้ดีขึ้น เพราะว่าถ้าไม่อย่างนั้นแล้วเราก็อยู่ในช่วง 
ที่รัฐบาลส่งเสริมให้ประเทศไทยเราเป็นประเทศที่เข้าไปอยู่ในยุคประเทศไทย ๔.๐ นั้น กฎหมาย 25 
จะต้องตามมาให้ทันด้วย จะสังเกตดูว่ารัฐบาลเองได้แถลงข่าวไปแล้วว่าท่านนายกรัฐมนตรีอาจจะ 
ต้องใช้มาตรา ๔๔ ในการที่จะปรับปรุงกฎหมายบางฉบับให้ทันกับการที่เวิลด์ แบงก์ (world bank) 
จะมาประเมินประเทศไทย ซึ่งเวิลด์ แบงก์ จะเข้ามาประเมินประมาณเดือนพฤษภาคม เพราะฉะนั้น 
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๓๒ 
สนช. ๒๐             มยุรี สุทธิ  ๑๐/๒ 
 
จะมีกฎหมายที่ผ่านสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาแล้วประมาณ ๓ ฉบับ เช่น  
ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ร่าง พ.ร.บ. คุ้มครองแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และร่าง พ.ร.บ. ประกันสังคม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 5 
เป็นต้น เพราะฉะนั้นรัฐบาลเราเคยได้รับการประเมินแล้วในปี ๒๕๕๘ เราได้ลําดับที่ ๔๙ ส่วนปี 
๒๕๕๙ เราได้อันดับที่ ๔๖ แล้วก็คาดว่าในปีนี้ ถ้าประเมินแล้วเราน่าจะได้อันดับที่ ๓๐ ต้น ๆ  
ก็อยากจะกราบเรียนท่านประธานครับว่าเราอาจจะต้องมาช่วยกันดูแลตรงนี้ เป็นช่วงที่รัฐบาลเอง 
ก็พยายามปรับปรุงอยู่ ก็ขอขอบคุณที่ท่านประธานได้เข้ามาช่วยดูแลให้สําเร็จไปด้วยดี ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ สําหรับที่ท่านประธาน 10 
คณะกรรมาธิการ ท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ขอปรับปรุงข้อสังเกต ท่านสมาชิกก็คงไม่ขัดข้อง 
ใช่หรือไม่ครับ จะได้ถือตามนี้นะครับ แล้วก็จะได้ส่งข้อสังเกตนี้ไปยังคณะรัฐมนตรี เพื่อดําเนินการ 
ต่อไป ส่วนคําขอบคุณของท่านอิสระ  ว่องกุศลกิจ ที่มายังประธาน แล้วก็คณะกรรมาธิการทุกท่าน 
ผมก็ถือว่าคําขอบคุณของท่านนั้น เป็นคําขอบคุณต่อสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติทุกท่านนะครับ 
ที่ช่วยกันทํากฎหมายทุกฉบับ รวมทั้งฉบับนี้เพื่อให้เกิดผลประโยชน์ที่ดีที่สุดแก่ประเทศชาติ ผมเอง 15 
ก็มีหน้าที่บริหารเวลาที่จะจัดการประชุมเพื่อให้ท่านสมาชิกได้ลงมติ และเพื่อให้ท่านสมาชิกได้ใช้ 
ความรู้ความสามารถในการเสนอข้อคิดเห็นต่าง ๆ และลงมติเพื่อประโยชน์แก่ประเทศชาติ  
ขอขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการและคณะกรรมาธิการทุกท่านที่มีความอุตสาหะและ
ทํางานอย่างเข้มแข็งครับ วันนี้ก็จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑ เชิญท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ 
ครับ 20 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภาที่เคารพ กระผมในนามกรรมาธิการ ขออนุญาตขอบคุณท่านประธานสภา 
ที่ได้กรุณาช่วยพิจารณาให้ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้เป็นที่เหมาะสมและลงตัวมากขึ้น ผมต้องขอ
อนุญาตกราบขอบคุณท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ว่ากฎหมายฉบับนี้ในหลายประเทศก็ผ่าน
ไม่ง่าย แต่ว่าในส่วนที่ผ่านกฎหมายในหลายประเทศนั้น หลายอย่างต้องแสดงรายละเอียด  25 
แล้วในรายละเอียดนั้นส่วนใหญ่จะเป็นรายละเอียดที่มีมุมมองต่างกับผู้ประกอบธุรกิจขนาดใหญ่มาก 
แต่อย่างไรก็ตามในส่วนที่ทางเราทําลุล่วงได้ดีนั้นต้องขออนุญาตว่าเรารับฟังความเห็นนักวิชาการ  
รับฟังความเห็น 
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๓๓ 
สนช. ๒๐             มยุรี สุทธิ  ๑๐/๓ 
 
หลายฝ่าย รวมทั้งทางตุลาการด้วยในนามของคณะกรรมาธิการ ขออนุญาตขอบคุณทีมงานทุกคน 
ที่ร่วมกันเสียสละและใช้เวลาในเรื่องนี้พอสมควร เพราะเรามีการประชุมสัปดาห์ละ ๒ คร้ัง  
อย่างไรก็ตาม ผมก็ขออนุญาตว่าประเด็นหลายเร่ืองที่กฎหมายฉบับนี้ต้องออกกฎหมายลูก ซึ่งเราเอง5 
ก็ย้ําทางฝ่ายปฏิบัติตลอดเวลาว่าเตรียมการให้ทันภายใน ๑ รอบปี และผมต้องขออนุญาต 
ในระหว่างการพิจารณาเราได้สอบถามการออกกฎหมายลูกเขาอยู่ตลอดเวลา หลายเรื่องเสรจ็แล้ว
เราก็ให้ความเห็นที่เป็นประโยชน์กลับไปแก้ใหม่ ผมต้องขออนุญาตว่าเราไม่ได้ทําเฉพาะหน้าที่ดูแล
ในเรื่องกฎหมายผ่านสภาเท่านั้น สิ่งที่สภาเองนโยบายเวลานี้ที่จะดูให้ไม่เพียงแต่กฎหมาย  
ขอให้มีการพิจารณากรอบกฎหมายลูกได้ด้วยนั้น ผมก็ต้องขอเรียนท่านประธานสภา 10 
ด้วยความเคารพว่าทางกรรมาธิการคณะต่าง ๆ รวมทั้งคณะผมด้วยก็ได้ทําหน้าที่นี้เป็น 
แบบมาตรฐานของสภาด้วย ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขอบพระคุณครับ ท่านประธานและ 
คณะกรรมาธิการ จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑ ต่อไปเชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   เรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ 15 
ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอท่านประธาน
และที่ประชุมเพื่อขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม โดยขอให้ยกเร่ืองด่วนที่ ๓ การให้ 
ความเห็นชอบ การเข้าเป็นภาคีความตกลงสหประชาชาติว่าด้วยการปฏิบัติตามบทบัญญัติ 
ของอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล ฉบับวันที่ ๑๐ ธันวาคม ๒๕๒๕ เก่ียวกับ 
การอนุรักษ์และการจัดการประชากรสัตว์น้ําชนิดที่ข้ามเขตและอพยพย้ายถิ่นไกล 20 
  เร่ืองด่วนที่ ๔ ให้ความเห็นชอบการเข้าเป็นภาคีความตกลงการทําประมงสําหรับ
พื้นที่ทางตอนใต้ของมหาสมุทรอินเดีย  

และเรื่องด่วนที่ ๕ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาระบบเกษตรพันธสัญญา  
พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาก่อนเรื่องด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติการรับขนทางอากาศ 
ระหว่างประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขอผู้รับรองครับ 25 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ด้วยท่านสมชาย  แสวงการ 
ได้เสนอขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม โดยขอให้ยกเรื่องด่วนที่ ๓ ให้ความเห็นชอบการเข้าเป็น 
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๓๔ 
สนช. ๒๐             มยุรี สุทธิ  ๑๐/๔ 
 
ภาคีความตกลงสหประชาชาติว่าด้วยการปฏิบัติตามบทบัญญัติของอนุสัญญาสหประชาชาติ 
ว่าด้วยกฎหมายทะเล 
  เร่ืองด่วนที่ ๔ ให้ความเห็นชอบการเข้าเป็นภาคีความตกลงการทําประมงสําหรับ5 
พื้นที่ทางตอนใต้ของมหาสมุทรอินเดีย  

และเรื่องด่วนที่ ๕ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาระบบเกษตรพันธสัญญา  
พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาก่อนเรื่องด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติการรับขนทางอากาศระหว่างประเทศ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... โดยมีผู้รับรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใดจะมีข้อขัดข้อง หรือมีความเห็น 
เป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  10 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น)    
 

- ๑๑/๑ 



๓๕ 
สนช. ๒๐                 เปล่งฉวี  ๑๑/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ อย่างนั้นผมขอดําเนินการตามน้ี 
ขอเรียนเชิญท่านรัฐมนตรีเจ้าของเรื่องด่วนที่ ๓ และเร่ืองด่วนที่ ๔  
  สําหรับเรื่องด่วนที่ ๓ และเร่ืองด่วนที่ ๔ นี้เนื่องจากเป็นเร่ืองที่เก่ียวเน่ืองกัน  5 
ดังนั้นผมขอเสนอให้ที่ประชุมพิจารณาพร้อมกันและจะลงมติแยกทีละฉบับ จะมีสมาชิกท่านใด
ขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ สําหรับเร่ืองด่วนทั้ง ๒ เร่ือง  
คือ 10 
  เร่ืองด่วนที่ ๓ ให้ความเห็นชอบความตกลงสหประชาชาติว่าด้วยการปฏิบัติตาม
บทบัญญัติของอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล ฉบับลงวันที่ ๑๐ ธันวาคม ๒๕๒๕ 
เก่ียวกับการอนุรักษ์และการจัดการประชากรสัตว์น้ําชนิดที่ข้ามเขตและอพยพย้ายถิ่นไกล   
  และเรื่องด่วนที่ ๔ ให้ความเห็นชอบความตกลงการทําประมงสําหรับพื้นที่ 
ทางตอนใต้ของมหาสมุทรอินเดีย คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๓๖ 
สนช. ๒๐                เปล่งฉวี  ๑๑/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   โดยในวันนี้ได้มอบหมายให้ 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ คือ พลเอก ฉัตรชัย  สาริกัลยะ มาเข้าร่วมประชุม 
เพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณา และนอกจากนั้นท่านรัฐมนตรีได้ขอให้เจ้าหน้าที่ที่เก่ียวข้อง 5 
จากหน่วยงานเข้าชี้แจงเพื่อประกอบการพิจารณาการให้ความเห็นชอบความตกลงทั้ง ๒ ฉบับ  
ตามข้อบังคับสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๖๑ คือ  
  ๑. นายชํานาญ  พงษ์ศรี    รองอธิบดีกรมประมง  
  ๒. นางสาวดวงพร  ณ ป้อมเพ็ชร์  หัวหน้ากลุ่มกฎหมายระหว่างประเทศ  
       กองกฎหมาย กรมประมง  10 
  ๓. นางสาววารุณี  ปั้นกระจ่าง   ผู้อํานวยการกองกฎหมาย  
       กรมสนธิสัญญาและกฎหมาย  
       กระทรวงการต่างประเทศ 

ผมพิจารณาแล้วอนุญาตนะครับ 
  (รัฐมนตรีและผู้ชี้แจงเข้าประจําที่) 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   สําหรับความตกลงทั้ง ๒ ฉบับ เป็นหนังสือ
สัญญาที่กระทบต่อความม่ันคงทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศอย่างกว้างขวางตามมาตรา ๒๓ 
วรรคสองของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ซึ่งได้รับ 
ความเห็นชอบของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ทั้งนี้สภาต้องให้ความเห็นชอบความตกลงดังกล่าวภายใน 
๖๐ วันนับแต่วันที่ได้รับ ซึ่งสภาได้รับความตกลงทั้ง ๒ ฉบับไว้เม่ือวันอังคารที่ ๒๑ มีนาคม ๒๕๖๐ 20 
ดังนั้นจะครบกําหนดในวันศุกร์ที่ ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๖๐ นะครับ ในวันนี้จึงเป็นการพิจารณา 
โดยเรียนเชิญท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ถ้าท่านพร้อมแล้ว ขอเชิญแถลง
หลักการและเหตุผลของความตกลงทั้ง ๒ ฉบับ เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  
  พลเอก ฉัตรชัย  สาริกัลยะ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)   :   
กราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  25 
กระผม พลเอก ฉัตรชัย  สาริกัลยะ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ในนามของ
คณะรัฐมนตรีขอเสนอเรื่องเพื่อโปรดพิจารณา ๒ เร่ือง  
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๓๗ 
สนช. ๒๐              เปล่งฉวี  ๑๑/๓ 
 
  เร่ืองแรก การเข้าเป็นภาคีความตกลงสหประชาชาติว่าด้วยการปฏิบัติตาม
บทบัญญัติของอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล ฉบับลงวันที่ ๑๐ ธันวาคม ๒๕๒๕ 
เก่ียวกับการอนุรักษ์และการจัดการประชากรสัตว์น้ําชนิดที่ข้ามเขตและชนิดอพยพย้ายถิ่นไกล  5 
ซึ่งคณะรัฐมนตรีพิจารณาเห็นชอบเมื่อวันที่ ๑๔ มีนาคม ๒๕๖๐ เสนอต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
เพื่อโปรดพิจารณาดังมีรายละเอียด ดังนี้  
  ๑. ความตกลงฉบับนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อการอนุรักษ์และการใช้ประโยชน์อย่างย่ังยืน 
เฉพาะประชากรสัตว์น้ําชนิดที่ข้ามเขตและชนิดที่อพยพย้ายถิ่นไกล เช่น ปลาทูน่า  
  ๒. ประเทศไทยเข้าเป็นภาคีอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล 10 
พุทธศักราช ๒๕๒๕ หรือที่เรียกว่า อันคลอส (UNCLOS) มาตั้งแต่ พ.ศ. ๒๕๕๔ ซึ่งความตกลง 
ที่เสนอของความเห็นชอบจากสภานิติบัญญัติแห่งชาติฉบับนี้เป็นความตกลงภายใต้อันคลอส  
เป็นการส่งเสริมการจัดระเบียบที่ดีในการใช้ทรัพยากรประมงสัตว์น้ําชนิดที่ข้ามเขตและชนิดที่อพยพ
ย้ายถิ่นไกลอย่างย่ังยืน เพื่อสนับสนุนความม่ันคงทางอาหารของโลก ซึ่งจะเป็นผลดีต่อชาวประมง
และอุตสาหกรรมประมงไทยในที่สุด 15 
  ๓. การเข้าร่วมเป็นภาคีความตกลงฉบับนี้จะแสดงให้เห็นเจตจํานงของประเทศไทย
ที่พร้อมจะผูกพันและปฏิบัติตามพันธกรณีของความตกลงอันจะช่วยส่งเสริมภาครัฐทางการประมง
และอุตสาหกรรมของไทย ในฐานะชาติที่ส่งเสริมการทําประมงอย่างรับผิดชอบและยังเป็นกลไกหน่ึง
ในการช่วยแก้ไขปัญหาการทําการประมงท่ีผิดกฎหมายของไทยด้วย  
  ๔. การดําเนินการตามแผนปฏิบัติการระดับชาติว่าด้วยการป้องกัน ยับย้ัง 20 
และขจัดการทําประมงที่ผิดกฎหมาย ขาดการรายงานและไร้การควบคุม พ.ศ. ๒๕๕๘ – ๒๕๖๒ 
และแผนการบริหารจัดการประมงทะเลของไทย นโยบายแห่งชาติด้านการจัดการประมงทะเล  
พ.ศ. ๒๕๕๘ – ๒๕๖๒ กําหนดให้ประเทศไทยเข้าเป็นภาคีความตกลงฉบับนี้  
  ๕. เนื่องจากการเข้าเป็นภาคีความตกลงดังกล่าว เป็นหนังสือสัญญาที่เก่ียวกับ 
การให้ใช้ทรัพยากรธรรมชาติหรือทําให้ประเทศต้องสูญเสียสิทธิในทรัพยากรธรรมชาติทั้งหมด 25 
หรือบางส่วน ซึ่งเป็นหนังสือสัญญาที่กระทบต่อความม่ันคงทางเศรษฐกิจหรือสังคมของประเทศ 
อย่างกว้างขวางที่จะต้องได้รับความเห็นชอบจากสภานิติบัญญัติแห่งชาติตามมาตรา ๒๓ วรรคสอง  
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๓๘ 
สนช. ๒๐               เปล่งฉวี  ๑๑/๔ 
 
ประกอบวรรคสามของรัฐธรรมนูญ ดังนั้นเพื่อให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๒๓ กระผมในนามของคณะรัฐมนตรีจึงขอเสนอ 
เร่ืองการเข้าเป็นภาคีความตกลงสหประชาชาติว่าด้วยการปฏิบัติตามบทบัญญัติของอนุสัญญา5 
สหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล ฉบับลงวันที่ ๑๐ ธันวาคม ๒๕๒๕ เก่ียวกับการอนุรักษ์ 
และการจัดการประชากรสัตว์น้ําชนิดที่ข้ามเขตและอพยพย้ายถิ่นไกล มาเพื่อสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติให้ความเห็นชอบต่อไป  
  เร่ืองที่ ๒ การเข้าเป็นภาคีความตกลงว่าด้วยการบริหารจัดการทรัพยากรประมง
สําหรับพื้นที่ทางตอนใต้ของมหาสมุทรอินเดีย ซึ่งคณะรัฐมนตรีพิจารณาเห็นชอบเม่ือวันที่ ๑๔ 10 
มีนาคม ๒๕๖๐ ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติมาเพื่อโปรดพิจารณาดังมีรายละเอียดต่อไปนี้  
  ๑. ความตกลงฉบับนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อให้มีการบริหารจัดการ อนุรักษ์และ 
ใช้ประโยชน์จากทรัพยากรประมงในพื้นที่ตอนใต้ของมหาสมุทรอินเดียอย่างย่ังยืน  
  ๒. การเข้าร่วมเป็นภาคีความตกลงของไทยจะเป็นผลดีที่จะทําให้ไทยมีสิทธิ 
ในการร่วมกําหนดมาตรการ กฎเกณฑ์ต่าง ๆ เพื่อส่งเสริมผลประโยชน์ของไทยตั้งแต่เร่ิมต้น  15 
  ๓. การเข้าเป็นภาคีความตกลงฉบับนี้แสดงให้เห็นถึงเจตจํานงของประเทศไทย 
ที่พร้อมจะผูกพันและปฏิบัติตามพันธกรณีความตกลง อันจะช่วยส่งเสริมภาพลักษณ์ทางการประมง
ของประเทศในฐานะชาติที่ส่งเสริมการทําประมงอย่างรับผิดชอบ  
  ๔. เป็นไปตามแผนปฏิบัติการระดับชาติว่าด้วยการป้องกัน ยับย้ังและขจัดการทํา
การประมงที่ผิดกฎหมาย ขาดการรายงานและไร้การควบคุม พ.ศ. ๒๕๕๘ – ๒๕๖๒  20 
และแผนการบริหารจัดการประมงทะเลของไทย นโยบายแห่งชาติด้านการจัดการประมงทะเล 
พ.ศ. ๒๕๕๘ – ๒๕๖๒ ที่กําหนดให้ประเทศไทยต้องเข้าเป็นภาคีความตกลงระหว่างประเทศ 
ที่เก่ียวข้อง  
  ๕. เนื่องจากพื้นที่ทําการประมงในประเทศมีจํากัด การออกใบอนุญาต 
ทําการประมงในประเทศจะต้องสอดคล้องกับกําลังการผลิตและสมดุลกับทรัพยากรประมง 25 
ในน่านนํ้าไทยที่มีอยู่ การเข้าเป็นภาคีความตกลงดังกล่าวจะช่วยให้สามารถออกใบอนุญาต 
ทําการประมงให้กองเรือประมงไทยสามารถออกไปทําการประมงในทะเลหลวงตอนใต้ 
ของมหาสมุทรอินเดียโดยชอบด้วยกฎหมายได้  
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๓๙ 
สนช. ๒๐                เปล่งฉวี  ๑๑/๕ 
 
  ๖. เนื่องจากความตกลงดังกล่าวกําหนดเป็นพันธกรณีภายใต้บังคับกฎหมาย
ระหว่างประเทศในการบริหารจัดการ อนุรักษ์และใช้ประโยชน์จากทรัพยากรประมงในพื้นที่ 
ทางตอนใต้ของมหาสมุทรอินเดียอย่างย่ังยืน ทําให้ประเทศต้องสูญเสียสิทธิในทรัพยากรธรรมชาติ5 
ทั้งหมดหรือบางส่วน ซึ่งเป็นหนังสือสัญญาที่กระทบต่อความม่ันคงทางเศรษฐกิจหรือสังคม 
ของประเทศอย่างกว้างขวางที่จะต้องได้รับความเห็นชอบจากสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ตามมาตรา ๒๓ วรรคสองประกอบวรรคสามของรัฐธรรมนูญ --------------------------------------------- 
 
         - ๑๒/๑ 10 
 



๔๐ 
สนช. ๒๐          โสรยา ๑๒/๑ 
 
ดังนั้น เพื่อให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญแห่งราอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  
มาตรา ๒๓ กระผมในนามของคณะรัฐมนตรีจึงขอเสนอเรื่องการเข้าเป็นภาคีความตกลงว่าด้วย 
การบริหารจัดการทรัพยากรประมงสําหรับพื้นที่ทางตอนใต้ของมหาสมุทรอินเดียมา 5 
เพื่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้ให้ความเห็นชอบต่อไปครับ  
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านสมาชิกครับ ยกมือค้างไว้ก่อนนะครับ 
ท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์  ท่านกิตติ  วะสีนนท์  
ท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ นะครับ เชิญท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ครับ 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติที่เคารพครับ ผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผม 15 
ได้อ่านและพิจารณาความตกลงทั้ง ๒ ฉบับนี้ ก็คือความตกลงสหประชาชาติว่าด้วยการปฏิบัติตาม
กฎหมายทะเลเกี่ยวกับการอนุรักษ์และจัดการประชากรสัตว์น้ําชนิดข้ามเขตและอพยพย้ายถิ่นไกล  
ชื่อค่อนข้างยาวนะครับ ขออนุญาตเรียกโดยย่อว่า ความตกลงอนุรักษ์มวลสัตว์น้ําอพยพย้ายถิ่น 
และอีกฉบับหนึ่ง ก็คือความตกลงการทําประมงสําหรับพื้นที่ตอนใตข้องมหาสมุทรอินเดีย 
ก็ขออนุญาตเรียกโดยย่อว่า ความตกลงมหาสมุทรอินเดียตอนใต้ กระผมขออนุญาตแสดง 20 
ความคิดเห็นจากประสบการณ์ที่ได้ร่วมในการแก้ปัญหาประมงไอยูยู (IUU) ในช่วงที่เป็นฝ่ายบริหาร
มา แล้วก็ในส่วนฝ่ายนิติบัญญัติเร่ืองของการดูเรื่องการเกษตรทางด้านประมงว่าความตกลง 
ทั้ง ๒ ฉบับนี้มีประโยชน์หรือไม่ จําเป็นแค่ไหนที่เราจะต้องเข้าร่วม และหากเราเข้าร่วมแล้วเราจะมี
ความพร้อมแล้วก็มีเร่ืองที่เราควรจะต้องปรับปรุงแก้ไขอย่างไรบ้าง ขออนุญาตมาที่ความตกลง 
ฉบับแรก ความตกลงอนุรักษ์มวลสัตว์น้ําอพยพข้ามถิ่นครับ ความตกลงนี้ผมอ่านดูแล้วก็มีทั้งหมด 25 
๕๐ ข้อด้วยกัน ๒ ภาคผนวก ซึ่งเป็นความตกลงของยูเอ็น (UN) ที่รองรับอนุสัญญากฎหมายทะเล  
หรืออันคลอส (UNCLOS) ซึ่งเราก็เข้าเป็นภาคีเรียบร้อยแล้วตั้งแต่ปี ๒๕๕๔ อนุสัญญา 
กฎหมายทะเลนี้ออกมาตั้งแต่ปี ๒๕๒๕ เราใช้เวลากว่า ๒๙ ปีในการพิจารณาที่จะเข้าร่วม 
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๔๑ 
สนช. ๒๐          โสรยา ๑๒/๒ 
 
เป็นภาคี ซึ่งก็คิดว่าของเราการพิจารณาต่าง ๆ อาจจะค่อนข้างต้องเร่งรัดนิดหนึ่งนะครับ 
นอกจากนั้นแล้วในความตกลงอันนี้ในอันคลอส เขาก็กําหนดว่าการอนุรักษ์ทรัพยากรมีชีวิตในทะเล
ถือเป็นหน้าที่ของรัฐทั้งปวงกําหนดอยู่ในข้อ ๑๑๗ เพราะฉะนั้นการที่เราจะเข้าร่วมในความตกลง5 
ฉบับใหม่นี้ ผมขอมองว่าเป็นความชอบธรรมและมีความเหมาะสม และก็เห็นว่าเป็นประโยชน์ 
กับภาพลักษณ์ของเราในการเข้าไปมีส่วนร่วม ทีนี้มาพิจารณาประเด็นต่อไปในส่วนของตัว 
ความตกลงอันนี้ ซึ่งไม่ได้ระบุพื้นที่ต่างจากความตกลงฉบับที่ ๒ นะครับ ความตกลงฉบับนี้ 
พิจารณาในส่วนของตัวสัตว์น้ําที่จะทําการอนุรักษ์ก่อนนะครับ กําหนดไว้ในข้อ ๖๔ ในภาคผนวก ๑ 
ของอันคลอสว่าเป็นสัตว์น้ําที่ย้ายถ่ินอยู่เป็นประจําในลักษณะนี้ก็คือปลาทูน่า แล้วก็ปลาที่คล้าย 10 
ปลาทูน่านะครับ พวกสคิปแจ๊ก (skipjack) พวกแมคเคอเรล (mackerel) ต่าง ๆ ซึ่งตามภาพ 
ขออนุญาตท่านประธานครับ ซึ่งผมได้ขออนุญาตฉายเรียบร้อยแล้วว่าเป็นปลาเศรษฐกิจของเรา 
ที่เรานําเข้ามา แล้วก็มาอยู่ในกระบวนการแปรรูปทางเศรษฐกิจมากพอสมควร ภาพน้ีก็ถ่ายช่วงที่
คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรม และการแรงงานไปที่มหาชัยเม่ือกลาง 
เดือนกุมภาพันธ์ที่ผ่านมาเป็นปริมาณมาก ตามความตกลงอันนี้ได้กําหนดไว้ว่าอยู่ในพื้นที่ใด  15 
แต่ว่าในส่วนสัตว์น้ําพวกนี้จะย้ายถิ่นอยู่บ่อย ๆ เพราะฉะนั้นถ้าหากว่าโดยหลักการ  
คือถ้าหากว่าแต่ละชาติไม่มีการตกลงกัน สมมุติปลามี ๑๐๐ ตัว อยู่ในพื้นที่ของ ๒ ประเทศใกล้
ติดกัน ถ้าหากว่าประเทศหนึ่งไม่มีการตกลงแบบเรียบร้อยแล้วจับหมด ๑๐๐ ตัวก็จะไม่เหลือ 
สําหรับชาติหนึ่งในการที่จะใช้บริโภคต่อไปก็คงจะต้องมีการเข้าร่วมอยู่ในตัวความตกลงอันนี้ 
เพราะฉะน้ันเม่ือพิจารณาในส่วนของตัวสัตว์น้ําแล้วก็เห็นว่าเป็นสัตว์น้ําเศรษฐกิจมีความจําเป็น  20 
มีความเหมาะสม ในส่วนพื้นที่คืออย่างที่นําเรียนให้ทราบแล้วว่าไม่ได้กําหนดพื้นที่ไว้ก็คือทั่วโลก
นั่นเอง ยกเว้นในทะเลอาณาเขต เพราะฉะนั้นถ้าหากเราเข้าร่วมก็คิดว่าก็จะเป็นโอกาสอันดี 
ในการที่จะรับทราบข้อมูลความเคลื่อนไหวเก่ียวกับสัตว์น้ําประเภทนี้ ซึ่งเป็นสัตว์น้ําเศรษฐกิจ 
ที่มีประโยชน์ต่อเศรษฐกิจของเรา ผมคิดว่าก็มีประโยชน์ ในส่วนความจําเป็นนั้นก็คิดว่า  
หากเราไม่เข้าเป็นสมาชิกจะเกิดอะไรขึ้นมาบ้าง ก็มาดูว่าความตกลงฉบับนี้มีผลบังคับใช้ 25 
ตั้งแต่ธันวาคม ๒๕๔๔ แล้วนะครับ ขณะนี้เรามาพิจารณาก็ล้าหลังพอสมควรทีเดียว  
ขณะนี้มีประเทศที่เป็นภาคีที่เข้าแล้วทั้งหมด ๘๕ ประเทศด้วยกันที่สําคัญ ๆ สหภาพยุโรป 
สหรัฐอเมริกา ญี่ปุ่น เกาหลีใต้ อินโดนีเซีย ออสเตรเลีย นิวซีแลนด์ อินเดีย มัลดีฟ และประเทศ
เซเชลส์ ประเทศเหล่านี้ส่วนใหญ่ก็เป็นประเทศที่มีศักยภาพในการทําประมงสูง เรียกว่าเป็นขาใหญ่ 
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๔๒ 
สนช. ๒๐          โสรยา ๑๒/๓ 
 
นั่นเอง แล้วข้อสําคัญก็คือว่าในความตกลงในข้อ ๘ (๔) กําหนดไว้ชัดเจนว่าเฉพาะชาติที่เป็นสมาชิก
เท่านั้นหรือว่าตกลงที่จะปฏิบัติตามความตกลงนี้จึงจะมีสิทธิใช้ประโยชน์จากทรัพยากรประมง  
พูดง่าย ๆ ว่าต้องเป็นสมาชิกเท่านั้นจึงจะเข้าไปจับปลาทูน่าในพื้นที่ต่าง ๆ ได้ถ้าหากเราไม่เข้าเป็น5 
สมาชิกละครับ แน่นอนว่าเราอาจจะถูกยับย้ังหรือขัดขวางโดยประเทศที่เป็นสมาชิกอยู่นะครับ  
ผมมองเห็นว่าเป็นความจําเป็น แล้วในขณะนี้ก็เช่นกันว่าเราก็อยู่ในแผนบริหารจัดการประมงทะเล
เรียบร้อยแล้วว่า เราจะมีการประกาศเข้าเป็นภาคีนี้ในปี ๒๕๖๐ นี้ ขณะนี้เราก็ยังอยู่ในช่วงของ 
การแจ้งเตือนเรื่องไปไอยูยูอยู่ เพราะฉะน้ันผมคิดว่าหากเราเข้าเป็นภาคีความตกลงนี้ ก็จะสร้าง
ความเชื่อม่ันในเวทีสากลว่า เรานี้มีความมุ่งม่ันในการแก้ปัญหาการทําประมงผิดกฎหมายได้  10 
ทีนี้กลับมาดูว่าถ้าหากเราเข้าเป็นภาคีเรามีความพร้อมอย่างไรบ้าง ผมก็ได้อ่านในความตกลงทั้งหมด 
๕๐ ข้อ ๒ ภาคผนวกมีข้อผูกพันสําคัญ ซึ่งกําหนดไว้เป็นหน้าที่ของรัฐภาคีที่ต้องดําเนินการ  
หน้าที่อันแรกก็คือในฐานะของรัฐเจ้าของธงหรือแฟลก สเตท (flag state) ซึ่งระบุอยู่ในตัว 
ข้อ ๑๘ – ๒๒ ขออธิบายนิดหนึ่งว่ารัฐเจ้าของธง คือหมายความว่า เรือประมงที่ออกไปทุกลําจะต้อง
ย่อมมีสัญชาติ ซึ่งอันนี้ระบุอยู่ในอันคลอสในข้อ ๙๑ เรือย่อมมีสัญชาติตามรัฐเจ้าของธง  15 
ก็หมายความว่า เราต้องให้สัญชาติเรือของเราไป เพราะฉะนั้นเราก็มีภาระหน้าที่ความรับผิดชอบ 
ในเรือสัญชาติไทยทั้งหมดนะครับ ขณะนี้เรือประมงพาณิชย์ของเราที่ขึ้นทะเบียนไว้กว่า  
๑๑,๐๐๐ ลําทั้งหมด ซึ่งในช่วงที่ ๒ ปีที่ผ่านมา ผมคิดว่าเราก็ได้มีการปรับปรุงในเรื่องการควบคุม
ต่าง ๆ ค่อนข้างเข้าในระบบพอสมควร โดยเฉพาะอย่างย่ิงในเรื่องงานทะเบียนไม่ว่าจะเป็นงาน
ทะเบียนเรือ ใบอนุญาตใช้เรือของกรมเจ้าท่า เร่ืองการติดตั้งระบบติดตามเรือหรือวีเอ็มเอส (VMS) 20 
เคร่ืองมือทําการประมง แล้วก็คนประจําเรือหรือแรงงานประมงต่าง ๆ ขณะนี้ม่ันใจว่าในการตรวจ
ของศูนย์ปีโป้ (PIPO) หรือการตรวจในลักษณะขอตรวจตามกฎระเบียบการตรวจหรือเรียกว่า 
รูล เบส (rule base) เราก็มีความถูกต้องแม่นยําอยู่พอสมควรทีเดียว ก็เรียกว่าเรามีความพร้อมอยู่
ในระดับหนึ่งในการจะเข้าร่วม อีกหน้าที่หนึ่งที่จะกําหนดเอาไว้อยู่ในตัวความตกลงข้อ ๒๓  
ก็คือความตกลงในหน้าที่ของรัฐเจ้าของท่าเรือหรือพอร์ต สเตท (port state) ซึ่งในส่วนนี้ก็กําหนด25 
ไว้ว่ารัฐภาคีต้องดําเนินการในหน้าที่ต่าง ๆ ของรัฐเจ้าของท่าเรือ ซึ่งในส่วนของพอร์ต สเตทนั้น  
ทางเราเองเม่ือเดือนพฤษภาคม ๒๕๕๙ ที่ผ่านมาเราก็ได้เข้าร่วมในมาตรการความตกลงว่าด้วย
มาตรการของรัฐเจ้าของท่าเรือหรืออะกรีเมนท์ ออน พอร์ต สเตท เมชเชอร์  
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(Agreement on Port State Measures) อันนี้ก็เป็นการแก้ไขปัญหาประมงไอยูยูเช่นกัน  
ซึ่งเราก็เป็นภาคีอยู่แล้ว และขณะนี้เราก็คงต้องปฏิบัติตามมาตรการในส่วนนี้ เพราะฉะนั้น 
ผมก็คิดว่าในส่วนของปฏิบัติการตามรัฐเจ้าของท่าเรือนั้นเราก็มีความพร้อมอยู่พอสมควรทีเดียว 5 
นอกจากนั้นแล้วในกฎหมายภายในของเรา ถ้าสํารวจการประมงปี ๒๕๕๘ นั้นก็กําหนดให้เป็นหน้าที่
ทั้งหมดทั้งพอร์ต สเตท และแฟลก สเตท ก็จะมีเนื้อหาอยู่ในตัว พ.ร.บ. การประมง พ.ศ. ๒๕๕๘  
ค่อนข้างจะครบถ้วน เพราะฉะนั้นผมคิดว่ามาตรการตามกฎหมายภายในของเรามีความพร้อมอยู่ที่
จะดําเนินการ สรุปก็คือว่าในภาพรวมเราก็มีความพร้อม แล้วก็ความตกลงนี้เป็นประโยชน์  
มีความจําเป็น ส่วนความพร้อมก็ความพร้อมอยู่ในระดับหนึ่ง มีส่วนใดบ้างที่จะปรับปรุงผมจะได้10 
อภิปรายต่อไปในช่วงท้าย   
   ความตกลงฉบับที่ ๒ คือความตกลงมหาสมุทรอินเดียใต้ภาษาอังกฤษ การเข้าเป็น
ภาคีความตกลงการทําประมงสําหรับพื้นที่ทางตอนใต้ของมหาสมุทรอินเดีย (Southern Indian 
Ocean Fisheries Agreement : (SIOFA)) เป็นอักษรย่อนะครับ ในส่วนความตกลงตรงนี้จะต่างกับ
ความตกลงฉบับแรกก็คือเป็นการกําหนดเฉพาะพื้นที่ ก็คือในพื้นที่ทางตอนใต้ของมหาสมุทรอินเดีย15 
ก็มีทั้งหมด ๒๘ มาตราด้วยกัน การตกลงกําหนดเป็นพื้นที่เป็นการจัดตั้ง -------------------------------- 
      

                                                                               - ๑๓/๑ 
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เรียกว่า องค์การจัดการด้านการประมงระดับภูมิภาค หรือรีจินอล ฟิชเชอรี แมเนจเมนท์  
ออร์แกไนเซชัน (Regional Fisheries Management Organizations) เรียกย่อ ๆ อาร์เอฟเอ็มโอ
(RFMOs) ซึ่งอันนี้ก็เป็นไปตามบทบัญญัติของอันคลอส (UNCLOS) ในข้อ ๑๑๘ ผมคิดว่าเราก็มี5 
ความชอบธรรมในการที่จะร่วมอยู่ในการจัดตั้งของตัวองค์กรในส่วนนี้ ทีนี้กลับมาดูในความสําคัญ
ของในพื้นที่ ขออนุญาตสไลด์ (Slide) ในส่วนของพื้นทีใ่นมหาสมุทรอินเดียที่เราประกาศ 
ในตัวความตกลงอันใหม่ ปรากฏว่าที่ผ่านมาเราก็เป็นสมาชิกอยู่แล้วในคณะกรรมาธิการปลาทูน่า
แห่งมหาสมุทรอินเดีย เรียกย่อ ๆ ว่าไอโอทีซี (IOTC) ซึ่งไอโอทีซีจะดแูลเฉพาะปลาทูน่าหรือปลา 
ในสายพันธุ์เดียวกับปลาทูน่า ส่วนองค์กรใหม่ที่เราจะเข้าร่วมที่จะพิจารณาในวันนี้เป็นการดูแลปลา10 
ชนิดอื่น ๆ ที่ไม่ใช่ปลาทูน่า แต่ว่าอยู่ในพื้นที่ ขออนุญาตดูในพื้นที่ว่า พื้นที่ไอโอทีซจีะเป็นพื้นที่ใหญ่
ในมหาสมุทรอินเดียเกือบทั้งหมด ส่วนของตัวความตกลงมหาสมุทรอินเดียตอนใต้จะเป็นพื้นที่
บางส่วนทับซ้อนอยู่ในพื้นที่ของไอโอทีซี แล้วก็ดูพันธุ์ปลาที่แตกต่างกัน ในพื้นที่มหาสมุทรอินเดีย
ทั้งหมดอยู่ห่างจากเราไกล ๒,๗๐๐ ไมล์ทะเล คิดเป็นระยะทางประมาณ ๕,๐๐๐ กิโลเมตรด้วยกัน 
แต่ว่าก็เป็นแหล่งจับปลาที่สําคัญทั้งปลาทูน่าและปลาสายพันธุ์อื่น ซึ่งมีเรือประมงไทยของเราปีหนึ่ง15 
หลายสิบลําเข้าไปทําประมงอยู่ในพื้นที่ พูดง่าย ๆ ว่าถ้าเราเข้าเป็นภาคีในองค์กรในส่วนนี้ก็จะเป็น
ประโยชน์ว่าเราจะสามารถจับปลาได้ครบถ้วน ทั้งปลาทูน่าตามไอโอทีซี แล้วก็ปลาสายพันธุ์อื่น ๆ  
ในองค์กรใหม่ที่เราจะเข้าร่วม แล้วถ้าหากว่าเราไม่เข้าละครับ ถ้าเราไม่เข้าเป็นภาคีความตกลงนี้มีผล
บังคับใช้แล้ว เม่ือเดือนมิถุนายน ๒๕๕๕ คือได้ประเทศท่ีประกาศเข้าร่วมครบ ปัจจุบันมีประเทศ 
ที่เข้าร่วมแล้ว ๘ ประเทศด้วยกัน ที่สําคัญก็ได้แก่ อียู (EU) ออสเตรเลีย ญี่ปุ่น เกาหลีใต้ เซเชลส์  20 
ในความตกลงน้ีก็เช่นกัน ในมาตรา ๑๑ (๒) ก็กําหนดไว้เฉพาะเรือประมงที่ได้รับอนุญาตจาก  
๕ สมาชิกเท่านั้น จึงจะมีสิทธิถ้าทําประมงในพื้นที่นี้ได้ แล้วก็สะท้อนอยู่ในคําปรารภของตัว 
ความตกลงนี้ของซีโอฟา (SIOFA) เช่นกัน ไปอ้างถึงในข้อตกลงของความตกลงฟิช สต็อกส์  
อะกรีเมนท์ (fish stocks agreement) คือความตกลงในเรื่องของมวลสัตว์น้ําที่เรากําลังจะเข้าว่า 
จะไม่อนุญาตให้เรือของรัฐที่ไม่ใช่ภาคีเข้าทําประมงในพื้นที่อาร์เอฟเอ็มโอต่าง ๆ พูดง่าย ๆ ว่า 25 
ถ้าเราไม่เข้า ขออนุญาตอีกนิดเดียวก็จะจบแล้วครับ ถ้าเราไม่เข้าก็จะมีปัญหาในการเข้าทําประมง 
ในพื้นที่นี้ ส่วนความพร้อมก็เช่นกัน ความพร้อมเหมือนกับทางที่จะเข้าในพื้นที่ของฟิช สต็อกส์  
อะกรเีมนท์ สรุปก็คือว่า เราก็มีความพร้อมในระดับหนึ่งที่เข้าร่วมในซีโอฟา  
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    ทีนี้ขออนุญาตว่าสุดท้ายข้อห่วงกังวลในการเข้าเป็นภาคีในทั้ง ๒ ฟากประมง 
ความตกลงนี้  
   อันแรก หน้าที่ในฐานะและเจ้าของธง ผมเรียนให้ทราบแล้วว่าในส่วนของ 5 
ความถูกต้องของเรือในลักษณะการตรวจแบบรูล เบส (rule base) นั้น เรามีความก้าวหน้า 
พอสมควรทีเดียว แต่การตรวจอีกลักษณะหนึ่งคือตรวจพฤติกรรมในการทําประมงของเรือในทะเล 
อันนี้ยังเป็นข้อสงสัยแล้วเป็นข้อห่วงใยว่า ในลักษณะของการตรวจของศูนย์ควบคุมและเฝ้าระวัง 
การทําประมง ฟิชเชอรี มอนิเตอริง เซ็นเตอร์ (fisheries monitoring center) ซึ่งควรจะต้อง 
ตั้งให้ทางกรมประมงเรามีประสิทธิภาพและพัฒนาไปได้ขนาดไหน เพราะโดยหลักการนั้น 10 
รัฐเจ้าของธงจะต้องสามารถควบคุมเรือที่ส่งออกไปในพื้นที่ต่าง ๆ ให้ได้ทั้งหมดต้องเอื้อมไปให้ถึง  
ใช้หลักการว่า ลอง อาร์ม (long arm) แล้วส่งไปถึงมหาสมุทรอินเดีย ส่งไปถึงขั้วโลกเหนือ ขั้วโลกใต้
ต้องไปควบคุมได้หมด โดยใช้ควบคุมด้วยระบบบีเอ็มเอส (BMS) ฉะนั้นในส่วนนี้ก็เป็นข้อห่วงใย 
  ข้อห่วงใยอีกประการหนึ่ง ก็คือหน้าที่ของรัฐเจ้าของท่าเรือ พอร์ต สเตท  
(port state) เนื่องจากว่าบนฝั่งในท่าเรือของเรามีหลายหน่วยงานต้องทํางานแบบบูรณาการกัน  15 
ทั้งประมง กรมเจ้าท่า ศุลกากร ตํารวจน้ํา สารพัดที่จะต้องทํางานอยู่ที่ท่าเรือ การบูรณาการข้อมูล
ต่าง ๆ มีความสําคัญ ผมมองดูว่าที่ผ่านมาเราค่อนข้างจะขาดการบูรณาการข้อมูลข่าวสาร 
กับระหว่างหน่วยงานต่าง ๆ แม้ว่าเราจะมีระบบเนชันแนล ซิงเกิล วินโดว์ (national single 
windows) มาเป็นตัวสื่อสารสนเทศกลาง แต่ว่าแต่ละหน่วยงานยังไม่ได้มีการแชร์ ( share) ข้อมูล
ต่าง ๆ อย่างมีประสิทธิภาพ ซึ่งอันนี้ก็เป็นข้อน่าห่วง  20 
  ข้อน่าห่วงอีกประการหนึ่ง คือว่าการบังคับใช้กฎหมายในทะเล เนื่องจากว่าในฐานะ
รัฐเจ้าของกรม เจ้าของท่านั้นหนีไม่พ้นว่าเม่ือมีผู้กระทําความผิดกฎหมาย เขาออกไปในทะเล แล้วก็
ต้องส่งกําลังไปปฏิบัติการบังคับใช้กฎหมายในทะเลได้ ซึ่งขณะนี้หน่วยงานที่มีเรือใช้งานในทะเล 
ก็จะมีอยู่ไม่มากเท่าไร อันนี้คงจะต้องมีการเร่งปรับปรุงประสิทธิภาพของศูนย์ประสานการปฏิบัติ 
ในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะล (ศรชล.) ขึ้นมา  25 
  สุดท้ายขออนุญาตว่า การออกใบอนุญาตในการทําประมงนอกน่านน้ําที่ผ่านมา 
สด ๆ ร้อน ๆ ก็เพิ่งมีปัญหาว่า เราได้มีกระบวนการกล่ันกรองรอบคอบอย่างไร เราเรียกเรือกลับมา
เม่ือต้นเดือนกุมภาพันธ์ที่ผ่านมาระยะทางไกลขนาดนี้ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าถ้าหากว่าเราเข้าอยู่ใน  
ซีโอฟาต่อไป เขากําหนดไว้ชัดเจนว่าใบอนุญาตที่ทําประมงในน่านนํ้าต่าง ๆ รัฐจะต้องม่ันใจว่า 
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เรือเหล่านี้จะต้องทําการประมงตามหลักเกณฑ์ความตกลงนี้ได้ เพราะฉะนั้นก็เป็นข้อห่วงใยว่า
ทั้งหมดผมเห็นด้วยว่าที่เข้าในความตกลงท้ัง ๒ ฉบับนี้ ส่วนข้อห่วงใยข้อมูลต่าง ๆ ก็ขอความชัดเจน 
เพื่อให้เกิดความมั่นใจ แล้วก็มีความสบายใจว่า หากเราเข้าเป็นภาคีในความตกลง ๒ ฉบับนี้ 5 
แล้วจะไม่เกิดปัญหาขึ้นต่อไปในอนาคต ขออนุญาตกราบเรียนครับ 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมาชิกครับ มีสมาชิกประสงค์จะอภิปราย
หลายท่าน ท่านมีเวลาคนละ ๘ นาที ท่านต่อไปท่านพจน์  อร่ามวัฒนานนท์ มีบัญชีขึ้นมาแล้ว 
นะครับ ขอไปที่ พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์ แล้วก็ไป พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  10 
แล้วก็นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ เชิญครับ ท่านมีเวลา ๘ นาทีครับ 
  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติที่เคารพ กระผม พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ก่อนอื่นก็ต้องบอกว่าเห็นด้วยในการลงนามทั้ง ๒ ฉบับนี้ แต่อยากจะฝากเป็นข้อสังเกตให้ท่านได้
พิจารณา และต่อไปในอนาคตในการที่หน่วยงานต่าง ๆ จะนําเสนอเข้า ครม. ก่อนที่จะนําเสนอสภา 15 
ขอความกรุณารับข้อสังเกตไป เพื่อจะให้เกิดประโยชน์สูงสุดของประเทศชาติ ผลประโยชน์ของชาติ
ต้องมาก่อน นั่นก็แปลว่าในโลกยุคปัจจุบันเราคงจะต้องยอมรับว่า เราจําเป็นต้องเข้าอยู่ร่วมกับ
ประเทศต่าง ๆ ทั่วโลก แต่ประเทศต่าง ๆ ทั่วโลกของยูเอ็น (UN) มีประมาณ ๑๙๐ กว่าประเทศ 
เพราะฉะน้ันสนธิสัญญาอย่างเมื่อสักครู่นี้เพื่อนสมาชิกได้บอกแล้วว่าได้มี ๘๕ ประเทศลงนาม 
ประเทศไทยให้สัตยาบันอะไรกันไปแล้ว ประเทศไทยควรจะอยู่จุดไหน ตรงนี้เป็นปัญหาข้อแรกเลย 20 
ที่การนํามาสู่ว่าการจะลงนามในสนธิสัญญานั้น การกําหนดจุดยืนของประเทศไทย ก็คือการกําหนด
จุดว่าผลประโยชน์สูงสุดของประเทศชาติอยู่ตรงไหน อันนี้ผมว่าเป็นสิ่งที่สําคัญที่สุด เม่ือเรากําหนด
จุดยืนของประเทศชาติได้ ผมว่าคนท่ีจะกําหนดได้คือใครครับ เจ้าภาพต้องเป็น สมช.  สมช.  
ต้องกําหนดจุดยืนของประเทศชาติให้ได้ เพราะว่าเป็นความมั่นคงทางเศรษฐกิจ  
และในขณะเดียวกันก็เป็นความมั่นคงในเรื่องความปลอดภัยของประเทศด้วย เพราะฉะนั้น 25 
ทุกสนธิสัญญาผมอยากจะให้กระทรวงการต่างประเทศหรือใคร หรือท่านรัฐมนตรีซึ่งเป็นผู้เข้มแข็ง
ช่วยนําเสนอว่า ต่อไปนี้สนธิสัญญาที่จะเข้าสู่ประเทศไทยท่านไปผ่าน สมช. ก่อน สมช. จะต้องเชิญ 
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๔๗ 
สนช. ๒๐               วลัยภรณ์  ๑๓/๔ 
 
กระทรวงการต่างประเทศ เชิญกระทรวงที่เก่ียวข้อง อย่างกรมประมงต้องเชิญกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ เชิญอะไรต่าง ๆ เข้าไปชี้แจงให้ชัดเจนก่อนว่าจุดยืนของประเทศไทยอยู่ตรงไหน  
ในสนธิสัญญาเกือบจะทุก ๆ ฉบับ ในสนธิสัญญาทุก ๆ ฉบับต้องมีจุดยืนก่อนครับ แล้วเราจึงกําหนด5 
จุดยืนของประเทศไทยว่า โอ.เค. ประเทศต่าง ๆ ลงไปแล้วเท่าไร ประเทศใดบ้างที่ลงนาม แล้วเหตุ
และผลในประเทศต่าง ๆ นั้นเขาลงนามเพราะอะไร ต้องมีเหตุผลนะครับ ไม่ใช่ไม่มีเหตุผล ทําไม 
บางประเทศไม่ลงนาม บางประเทศลงนาม อันนี้ต้องนํามาเป็นข้อคิดหมดนะครับ ในสนธิสัญญา 
ที่ผ่านมาที่เราได้พิจารณากันในสภานี้ บางประเทศ ยกตัวอย่างเช่น ประเทศเพื่อนบ้านเราใกล้ ๆ  
เขาบอกไม่ลงนาม เขาไม่ได้สนใจเลยเพราะว่าไม่ได้มีผลกระทบอะไรกับเขาหรืออะไรต่าง ๆ เหล่านี้ 10 
เขาก็ไม่ลงนาม เพราะฉะนั้นตรงนี้ต้องเป็นข้อคิดเห็น หรือในเร่ืองสนธิสัญญาเมื่อรับมาแล้ว รัฐที่รับ 
มีสิทธิ และในขณะเดียวกันก็มีหน้าที่ที่จะต้องปฏิบัติ ไม่ใช่สิทธิอย่างเดียว อย่างเม่ือสักครู่นี้ 
เพื่อนสมาชิกได้บอกแล้วว่า พอเป็นเร่ืองหน้าที่เราพร้อมหรือไม่ที่จะทํา ตรงนี้คือสําคัญมาก เรา
พร้อมหรือไม่ที่จะทํา สิทธิและหน้าที่ถ้าเราไปบอกว่าเป็นหน้าตาของประเทศหรืออะไรต่าง ๆ ครับ 
เป็นหน้าตาใช่ แต่ผลประโยชน์ของชาติทีจ่ะได้รับจริงหรือไม่ อย่างเช่น เม่ือสักครู่นี้ท่านบอกว่า 15 
ความสมดุลทางทะเล ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๑๔/๑  
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๔๘ 
สนช. ๒๐               นิจกานต์  ๑๔/๑ 
 
คําว่า ความสมดุลทางทะเล มีข้อมูลหรือไม่ว่าปัจจุบันนี้ปลามีอยู่ทั้งหมดเท่าไร แล้วจะเข้ามา 
ในประเทศไทยจํานวนเท่าไร สิ่งที่เราทํานี้เราจะทําอย่างไรที่ให้ได้ประโยชน์สูงสุดกับประชาชน อันนี้
เป็นสิ่งที่สําคัญมาก ข้อมูลต้องชัดเจน  ไม่ใช่เพียงแต่ไปนั่งกัน เพราะว่าเมื่อคราวการประชุม5 
พิจารณาคราวที่แล้ว พอสอบถามเจ้าหน้าที่ลึก ๆ จริง ๆ กระทรวงการต่างประเทศก็โยนหน่วยงาน
โน้น หน่วยงานโน้นก็บอกว่าเร่ืองของกระทรวงการต่างประเทศ โยนกันไปโยนกันมาครับ  
เพราะข้อมูลตอบไม่ได้ พอ สนช. พวกเรา ท่านรัฐมนตรีก็เคยเป็น สนช. เวลาพวกเราซัก เราก็จะซัก
เอาเรื่องความจริงว่าคืออะไรกันแน่ ก็ปรากฏว่าเจ้าของหน่วยตอบข้อมูลไม่ได้ คําว่า ตอบข้อมูลไม่ได้ 
หมายถึงว่า แล้วประเทศชาติจะได้อะไร แล้วประเทศชาติจะเสียอะไร ท่านตอบไม่ชัดเจน ท่านตอบ10 
ไม่ได้ ตรงนี้ก็เลยฝากเป็นข้อกังวลว่าเมื่อเรามีสิทธิอย่างที่ว่า ถ้าเราไม่ลงนามเราก็จะไม่มีสิทธิ  
แต่ในขณะเดียวกันเราก็มีหน้าที่ ก็ต้องมาดูว่าหน้าที่และสิทธินั้นคุ้มหรือไม่ ประโยชน์ประเทศชาติ 
อยู่ตรงไหน เนชันแนล อินเทอเรสต์ (national interest) ที่บอกว่าไทยแลนด์ คัม เฟิร์ส 
(Thailand come first) ในอเมริกายังอเมริกา คัม เฟิร์ส (America come first) แล้วนะครับ 
เพราะฉะน้ันตรงนี้ต้องไทยแลนด์ คัม เฟิร์ส หรือยัง ตรงนี้ก็ฝากไว้เป็นข้อสังเกตของท่าน ผมเชื่อม่ัน15 
ว่าในส่วนหนึ่งท่านได้ทําข้อมูลมาแล้ว แต่อีกส่วนหนึ่งคือท่านก็ลืม อย่างที่บอกว่า หน่วยงาน สมช. 
ควรจะเป็นเจ้าภาพ กระทรวงการต่างประเทศต้องเข้ามาร่วม แล้วก็ชี้แจงทั้งหมด แล้วก็หน่วยงาน 
ที่เก่ียวข้อง ประชาชนที่จะได้รับผลกระทบโดยตรงเป็นอย่างไร การบูรณาการที่แท้จริงนั้นขอให้ 
สมช. เป็นเจ้าภาพ จากการที่เราได้มีการร่วมประชุมกับหน่วยงานต่าง ๆ หลาย ๆ อย่างแล้ว  
เพื่อนสมาชิกได้บอกไปแล้วว่าการบูรณาการของบ้านเรานั้น ทีมไทยแลนด์แบบที่ท่านนายกรัฐมนตรี20 
ต้องการยังไม่เกิดเป็นรูปธรรมอย่างแท้จริง รวมทั้งการลงนามในสนธิสัญญาต่าง ๆ นี้ด้วย ทีมไทย
แลนด์ยังไม่เกิดครับ ท่านต้องเอาข้อมูลให้ครบ อันนี้ฝากไว้เลยนะครับ แล้วสําคัญด้วย เพราะว่า
ผลประโยชน์ของประเทศชาติต้องมาก่อน ไม่ใช่หน้าตาประเทศชาติ ต้องผลประโยชน์นะครับ  
อันนี้สําคัญมาก แล้วอย่างที่ว่าทั้งหมดมีประมาณ ๑๙๖ ประเทศในยูเอ็น (UN) ก่ีประเทศแล้ว 
ที่ลงนาม ก่ีประเทศมีข้อสงวนในการลงนาม ก่ีประเทศไม่ได้ออกกฎหมายเพื่อจะรองรับทั้งหมด 25 
เพราะเขามีข้อสงวน อะไรที่จะกระทบกับประเทศนั้น ๆ เขาไม่ทํา กระทบกับประเทศตัวเอง 
เขาไม่ทํา แล้วการที่เราจะไม่ทําเราก็ลอกแบบประเทศอ่ืนก็ได้ ประเทศที่เจริญแล้วเขามี  
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๔๙ 
สนช. ๒๐               นิจกานต์  ๑๔/๒ 
 
เขาก็สงวนของเขา เขาก็อะไรของเขา เราก็ลอกแบบเขาได้ แล้วเราก็ดูว่าอะไรที่เป็นผลประโยชน์
ของชาติบ้านเมืองอย่างแท้จริง ผมว่าตรงนั้นฝากทางท่านประธานไปถึงรัฐมนตรี แล้วก็คณะรัฐมนตรี
ว่าจุดเหล่านี้เรายังไม่ได้กําหนดไว้อย่างชัดเจน จากการสอบถามในการที่จะลงนามในสนธิสัญญา 5 
เพราะฉะน้ันก็ฝากท่านประธานไปถึงท่านรัฐมนตรีแล้วก็ ครม. ว่า ขอให้ สมช. เป็นเจ้าภาพ 
ในการที่จะพิจารณาลงนามในสนธิสัญญาระหว่างประเทศทุกฉบับต่อไป โดยให้หน่วยงานที่เก่ียวข้อง 
กระทรวงการต่างประเทศ และโดยคํานึงถึงผลลัพธ์ ประโยชน์ของประเทศชาติเป็นตัวตั้ง  
แล้วตรงนี้ผมคิดว่าเราจะมีความสมบูรณ์ที่สุดในการที่ต่อไปเราจะเดินได้ในเวทีโลกอย่างสง่างาม 
และรักษาผลประโยชน์ของชาติ ไทยแลนด์ คัม เฟิร์ส ขอบคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญ พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติที่เคารพ ผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมได้อ่าน
เก่ียวกับข้อตกลงทั้ง ๒ ฉบับนี้แล้วก็มีความเห็นนะครับ คือก่อนที่ผมจะได้รับ ๒ ฉบับนี้ ก็ใช้เวลา15 
ประมาณสัก ๓ – ๔ วัน คราวน้ีข้อมูลเหล่านี้อาจจะเป็นข้อมูลที่อาจจะสั้นไปนิดหนึ่ง ผมก็เลยไป
ค้นคว้าเพิ่มเติม โดยเฉพาะเก่ียวกับเร่ืองเว็บไซต์ (website) เนื่องจากว่าขณะน้ีความสนใจของ 
ประชาชนเกี่ยวกับเร่ืองข้อตกลงในลักษณะแบบนี้ ผมยกตัวอย่างเก่ียวกับกฎหมายต่อไปนี้ 
ประชาชนจะต้องเข้ามามีส่วนร่วม โดยเฉพาะอยู่ในนโยบายความม่ันคงแห่งชาติทางทะเลด้วย 
ปี ๒๕๕๘ – ๒๕๖๔ นี้ เก่ียวกับเร่ืองทางทะเลอะไรต่าง ๆ เป็นนโยบายความม่ันคงแห่งชาติ 20 
ทางทะเล ซึ่งปัจจุบันใช้คําว่า “แผน” แทนแล้ว ผมก็มีข้อมูลว่าอยากจะให้ทางกระทรวงที่เก่ียวข้อง 
ได้ปรับปรุงเว็บไซต์ ผมขออนุญาตยกตัวอย่าง อย่างเช่น ถ้าเข้าไปดูเก่ียวกับข้อตกลงทั้ง ๒ ฉบับ 
จะอยู่ในข้อมูลของยูเอ็นด็อทโออาร์จี (un.org) ท่านก็สามารถจะแอคเซสส์ (access) เข้าไปแล้ว 
ก็จะดูเก่ียวกับรายละเอียด โดยเฉพาะเกี่ยวกับเล่มเหลืองอันนี้นะครับ คือเจนเนอรัล แอสเซมบลี 
(general assembly) อยู่ในข้อมูลของสหประชาชาติ เพราะฉะน้ันเราก็สามารถหารายละเอียด 25 
ความเป็นมา โดยเฉพาะเร่ืองบริบท ความเป็นมาตั้งแต่อดีต ผมขออนุญาตยกตัวอย่าง อย่างเช่น 
เร่ืองเก่ียวกับกฎหมายของสหประชาชาติ คืออันคลอส ๑๙๘๒ (UNCLOS 1982) ความเป็นมา 
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๕๐ 
สนช. ๒๐               นิจกานต์  ๑๔/๓ 
 
ตั้งแต่ดึกดําบรรพ์ก็มี แล้วก็ถ้าย้อนหลังไปตั้งแต่เราเร่ิมองค์การสหประชาชาติ ปัญหาเก่ียวกับ 
ทางทะเลมีมากมาย แล้วความเป็นมาเหล่านี้ประชาชนควรจะเข้ามาดูได้ เพราะฉะนั้นผมก็มีข้อเสนอ
ว่า ถ้าเราได้ปรับปรุงเว็บไซต์ในส่วนของประเทศไทยให้สอดคล้องกับเว็บไซต์ของยูเอ็น  5 
เราก็จะสามารถที่จะเข้าไปดู ผมยกตัวอย่าง อย่างเช่น การถาม-ตอบ ถ้าเราได้เข้าไปในเว็บไซต์ของ
ไทย บางทีเราถามไปท่านไม่ตอบก็มี แล้วก็ถ้าเราเข้าไปในส่วนของยูเอ็น ถ้าเราถามไปเขาตอบ  
อันนี้ผมก็ได้เคยมีประสบการณ์ในเร่ืองทางทะเล โดยเฉพาะเกี่ยวกับภาค ๓ นิดหนึ่งครับ อันนี้ 
เป็นข้อเสนอข้อแรก 
  อีกเร่ืองหนึ่งเร่ืองชื่อ สําหรับเร่ืองชื่อนี้ ท่านได้กําหนดเป็นความตกลงสหประชาชาติ 10 
ว่าด้วยการปฏิบัติตามบทบัญญัติของอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล อันนี้ท่านใช้เป็น 
๑๐ ธันวาคม ๒๕๒๕ แต่จริง ๆ แล้วเท่าที่ผมได้ศึกษา เราใช้เป็น ค.ศ. ทั้งหมด คือว่าที่ทางกระทรวง 
การต่างประเทศได้มีการแปลเป็นทางการ โดยถือว่าเป็นหนังสือราชการ ที่ผมได้อ่าน ท่านปลัด 
กระทรวงการต่างประเทศได้แปลเร่ืองนี้มาและคิดว่าเป็นเอกสารทางราชการก็ใช้คําว่า อนุสัญญา 
สหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล ค.ศ. ๑๙๘๒ เพราะฉะนั้นผมก็เสนอว่า สมควรหรือไม่ที่จะ15 
เปลี่ยนเก่ียวกับปี พ.ศ. เป็น ค.ศ. อย่างนี้เป็นต้น อันนี้ก็เป็นข้อมูล แล้วก็ผมขออนุญาตแสดงแผนที่
นิดเดียว แผนที่ที่ผมได้เตรียมมา ๒ อัน อันนี้เป็นที่ผมไปลอกมาจากแผนความมั่นคงแห่งชาติ  
ปี ๒๕๕๘ – ๒๕๖๔ ฉบับล่าสุด ซึ่งแสดงสิทธิของไทยในน่านนํ้าไทยในทะเลอาณาเขต เขตต่อเนื่อง 
แล้วก็จะเชื่อมโยงกับระดับโลก มีแผ่นที่ ๒ ขออนุญาตไปแผ่นที่ ๒ อันนี้ผมได้ไปหาในเว็บไซต์ 
ยูเอ็นดอทโออาร์จี ก็จะพบ ก่อนที่จะไปเกี่ยวกับเร่ืองกฎหมายประมง ก็คือว่าเร่ืองกฎหมายประมง 20 
ที่ท่านได้นําเสนอเก่ียวกับมหาสมุทรอินเดียทางตอนใต้ ในแผนที่ อันนี้อยู่ในมาตรา ๓ ผมก็คิดว่า 
ตรงนี้จะตรงหรือไม่ ซึ่งผมหาเท่าที่หาได้ เห็นว่าข้อมูลในระดับนี้อยากจะให้ท่านได้กรุณาช่วยชี้แนะ
ว่าเป็นไปตามนี้หรือไม่ แล้วก็เก่ียวกับประเทศ ประเทศที่ผมได้ไปอ่านในช่วงท้ายของเก่ียวกับ 
การประมงทางมหาสมุทรอินเดียตอนใต้ ประเทศต่าง ๆ ที่เข้ามาร่วมมือนั้นมีก่ีประเทศ แล้วก็ 
กองเรือ โดยเฉพาะกองเรือพาณิชยนาวีของไทยมีขีดความสามารถที่จะแสวงหาทรัพยากรในพื้นที่ 25 
ที่อยู่ในมาตรา ๓ ในกฎหมายฉบับนี้หรือไม่ครับ ผมขออนุญาตมีเป็นข้อคําถามและข้อชี้แนะแค่นี้
ครับ ขอบพระคุณท่านครับ 
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๕๑ 
สนช. ๒๐               นิจกานต์  ๑๔/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ ครับ แล้วก็ 
ตามด้วยท่านอาจารย์สนิท  อักษรแล้ว แล้วก็ท่านกิตติ  วะสีนนท์ และท่านพจน์  อร่ามวัฒนานนท์ 5 
ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานครับ ณ วันนี้ 
เราคงหนีไม่พ้นที่จะให้การรับรองข้อตกลงทั้ง ๒ ฉบับนี้ ที่มาที่ไป เราเป็นประเทศท่ีคณะรัฐบาล 
พูดชัดเจนว่าเราเป็นไทยแลนด์ ๔.๐ เราต้องการออกจากกับดักประเทศที่มีรายได้ปานกลาง 10 
เพราะฉะน้ันเราต้องทําตามประชาคมโลก ซึ่งในประชาคมโลกนี้ก็จะมีเร่ืองของปัญหา  
เร่ืองของประมงส่วนหนึ่งปัญหาของประมง ตามที่ในเอกสารที่ให้มา เรามีปัญหาเร่ืองของการจัดการ
ประมงในทะเลหลวงเรายังดีไม่เพียงพอในหลายพื้นที่ การที่ทรัพยากรหลายชนิดถูกจับมากเกินควร 
การประมงที่ปราศจากการควบคุม ลงทุนมากเกินไป มีกองเรือประมงขนาดใหญ่เกินไป 
 มีการเปลี่ยนสัญชาติเรือเพื่อหลบหนีการจับกุม มีเคร่ืองมือทําการประมงที่ไม่ได้คัดเลือกชนิด 15 
ตามควร ----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๕/๑ 
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๕๒ 
สนช. ๒๐         สง่า  ๑๕/๑ 
 
มีฐานข้อมูลไม่น่าเชื่อถือและขาดความร่วมมือตามควรระหว่างรัฐ อันนี้เป็นปัญหาของโลก  
แล้วเราก็เป็นส่วนหนึ่งของโลก ถามว่าทําไมเราต้องหนีปัญหาของไอยูยู (IUU) ผมเองได้มีโอกาส 
ไปคุยในนามของรัฐสภาที่ประเทศเยอรมนี เขาใช้คํา ๆ เดียวสั้น ๆ โอเวอร์ฟิชชิง (overfishing) 5 
ประเทศไทยมีปัญหาเร่ืองโอเวอร์ฟิชชิง อนันั้นคือปัญหาที่เราจะต้องทําทุกสิ่งทุกอย่างเพื่อให้หลุดพ้น
จากไอยูยูตรงน้ี เพราะว่าประเด็นก็คือว่าทุกประเทศถ้าหากว่ายังมีปัญหานี้อยู่ ปัญหาเรื่อง
ทรัพยากรธรรมชาติในท้องทะเลก็จะมีการจับสัตว์น้ําที่มากเกินไป ก็ต้องมีความสมดุลระหว่าง 
การอนุรักษ์กับการจัดการ ทีนี้การอนุรักษ์กับการจัดการจะอยู่ที่ความพอดีที่ตรงไหน ท่านประธาน
ครับ ในขณะนี้ประชาคมโลกหรือยูเอ็น (UN) เขาใช้คําว่าเอสดีจี (SDGs) คือ การพัฒนาที่ยั่งยืน  10 
มีเป้าหมาย ๑๗ โกลส์ (goals) หรือ ๑๗ เป้าหมาย แล้วก็กําหนดให้ทุกประเทศในโลกบรรลุถึง
เป้าหมาย ๑๗ โกลส์ในปี ๒๐๓๐ แล้วโกลเรื่องของสัตว์น้ํา เขาเรียกว่าชีวิตใต้ท้องน้ําคือ ไลฟ์ บิโลว์ 
วอเตอร์ (life below water) อยู่ในข้อ ๑๗ อยู่ในโกลท่ี ๑๔ ไม่ได้เป็นโกลเดียว เพราะว่า 
เป้าหมายน้ียังมีโกลที่ ๑๒ รับผิดชอบต่อคอนซัมพ์ชัน (consumption) การบริโภค แล้วยังมารวมถึง 
โกลที่ ๑๗ คือพาร์ทเนอร์ชิพ ฟอร์ เดอะ โกลส์ (partnership for the goals) ประเทศต่าง ๆ  15 
ต้องร่วมมือกัน อันนี้คือการพัฒนาที่ยั่งยืน ท่านนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์  จันทร์โอชา  
ท่านก็ไปประชุมที่สหประชาชาติก็บรรลุถึงว่าเร่ืองของเป้าหมายของการพัฒนาที่ยั่งยืนก็คือส่วนหนึ่ง 
แม้จะเป็นเรคคอมเมนเดชัน (recommendation) ของยูเอ็น เราก็ต้องนํามาปฏิบัติ อันนี้คือ 
ส่วนที่ ๑  
   ส่วนที่ ๒ เม่ือเรามีปัญหาเร่ืองไอยูยู ส่วนของความตกลง ไอยูยูเราให้สัตยาบัน 20 
ถามว่าเราให้สัตยาบันตั้งแต่มีกฎหมายทะเลมาแล้ว การให้สัตยาบันต่อกฎหมายทะเลมีมาตั้งแต่ 
เราเป็นภาคีเม่ือวันที่ ๑๕ พฤษภาคม ๒๕๕๔ ขณะนี้มี ๘๕ ประเทศ รวมยุโรป อินโดนีเซีย 
ฟิลิปปินส์ ที่เขาเรียกว่าอันคลอส ๑๙๘๒ นั่นแหละครับ ทีนี้อนุสัญญาของสหประชาชาติ 
ทุกฉบับ ถ้าหากว่าประเทศใดเข้าเป็นภาคี ประเทศใดให้เป็นสัตยาบันก็ต้องปฏิบัติตาม ในข้อตกลงนี้ 
เป็นส่วนหนึ่งของอนุสัญญาทะเล การที่เข้าเป็นภาคีก็คือโปรโตคอล (protocol) ก็จะต้องเข้าให้ 25 
ความเห็นชอบในสภาตามมาตรา ๒๓ วรรคสอง ซึ่งตรงนี้เป็นส่วนหนึ่งของอนุสัญญาสหประชาชาติ 
ความตกลงทั้ง ๒ ฉบับนี้จึงมีความจําเป็นที่เม่ือเรารับรองทางกฎหมายทะเลแล้ว อันคลอส ๑๙๘๒ 
(UNCLOS 1982) แล้ว เราก็ต้องรับรองการเข้าเป็นภาคีความตกลงตรงนี้ด้วย เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผม
พูดมาทั้งหมดนี้จะยึดโยงกันหมด ในความตกลงทั้ง ๒ ฉบับ ความตกลงฉบับที่ ๑ ในเรื่องของอนุรักษ์ 
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๕๓ 
สนช. ๒๐         สง่า  ๑๕/๒  
 
และจัดการประชากรสัตว์น้ําที่อาศัยอยู่ระหว่างเขตทางทะเลและประชากรสัตว์น้ําชนิดพันธุ์ทีอ่พยพ 
ย้ายถิ่นไกล ก็คือสัตว์น้ําที่ย้ายถิ่นไกลกับที่อาศัยระหว่างเขตทางทะเล อันนี้ก็คือการให้ความตกลง
ตรงนี้ เราก็ต้องให้คํารับรอง กับอีกฉบับหนึ่งตามที่เพื่อนสมาชิกได้อภิปรายไปแล้วที่เรียกว่าซีโอฟา  5 
ก็คือการบริหารจัดการทรัพยากรประมงสําหรับพื้นที่ทางตอนใต้ของมหาสมุทรอินเดีย เพื่อนสมาชิก
ได้อภิปรายไปแล้ว ผมก็คงจะไม่พูดอยู่ในที่นี้ แล้วปัญหาก็คือว่าในกรณีที่เราคือสภาจะให้รับรอง
ความตกลงหรือให้รับรองอนุสัญญาฉบับใดฉบับหนึ่งก็ตาม ก็คงจะต้องถามทางท่านรัฐมนตรี  
ขออภัยที่เอ่ยนาม ทางท่านรัฐมนตรีที่ท่านให้เกียรติมาชี้แจงในวันนี้ว่า เม่ือเราจะให้สัตยาบัน  
หรือเราจะรับรองข้อตกลงอันใดอันหนึ่ง ก็ต้องคํานึงถึงประโยชน์ได้เสียของประเทศไทย ผมคิดว่า 10 
ในเรื่องของไอยูยู ตามที่พูดมาแล้ว ประเด็นก็คือว่าเราต้องให้การรับรองความตกลงตรงนี้  
ความตกลงทั้ง ๒ ฉบับ ในส่วนตัวผมเองผมก็ไม่เห็นว่าจะเสียหายอะไร ยกตัวอย่างเช่น ซีโอฟา 
การที่เราไม่ได้รับรองความตกลง กองเรือประมงหรือเรือประมงไทยก็ไม่สามารถที่จะไปจับสัตว์น้ํา 
ในทะเลหลวง ในพื้นที่มหาสมุทรอินเดียตอนใต้ได้ การที่รับรองหรือเราให้รับรองความตกลงอันนี้ 
ก็ทําให้กองเรือเราสามารถไปจับปลาในพื้นที่ของทะเลหลวง ในพื้นที่ของมหาสมุทรอินเดียตอนใต้ได้ 15 
เพราะฉะน้ันผมก็เลยไม่เห็นว่าการที่เราสภาแห่งนี้จะรับรองความตกลงอันนี้จะเสียหายอย่างไร 
ในขณะที่ว่าข้อดีก็คือว่าไปจับปลาได้ เพราะการจับปลาในทะเลหลวงขณะนี้คือเรือประมงขนาดใหญ่ 
ไม่ใช่ชาวบ้าน ไม่ใช่ประมงชายฝั่ง ซึ่งส่วนใหญ่เท่าที่รับฟังมาก็คือได้ประโยชน์จากเรื่องของไอยูยู 
เพราะว่ามีการจดทะเบียนเรือประมงอย่างถูกต้อง ทําให้เรือประมงที่ทําผิดกฎหมายหันมาเข้าสู่
ระบบ ประเด็นตรงนี้ก็น่าจะช่วยในเรื่องของการสร้างงานให้กับเรือประมงที่สามารถท่ีจะจับปลา 20 
ในทะเลหลวงท่ีเราจะจัดตั้งองค์กรขึ้นมาเพื่อจับปลาในพ้ืนที่ของมหาสมุทรอินเดียตอนใต้ตรงนี้ได้ 
ผมคิดว่าตรงนี้น่าจะเป็นประโยชน์ เพราะฉะนั้นในส่วนที่เป็นข้อเสีย ผมเองก็ไม่ทราบ ก็อยากจะรับ
ฟังจากทางกรมประมงชี้แจงว่าเรามีผลกระทบ มีผลเสียหรือไม่ แต่ว่าส่วนหนึ่งที่จะเป็นประโยชน์ 
ก็คือว่าผมคิดว่าเม่ือนโยบายของรัฐบาลชัดเจนว่าจะทําเร่ืองไอยูยูแล้ว ประเด็นก็คือว่าเราก็ต้องทํา 
ทุกอย่างให้สอดคล้อง เพราะว่าเรามีความจําเป็นว่าเราจะต้องคํานึงถึงเร่ืองของความสมดุลในเร่ือง 25 
ของการอนุรักษ์กับการจัดการสัตว์น้ํา เพราะฉะน้ันผมคิดว่าประเด็นเร่ืองของสิ่งที่อยากจะได้จาก 
ทางท่านผู้ชี้แจง ก็คือว่าในประโยชน์ที่เราได้กับประโยชน์ที่เราเสีย ในเรื่องของการรับรอง 
ความตกลงทั้ง ๒ ฉบับนี้เป็นอย่างไร มีได้ประโยชน์ มีเสียประโยชน์อย่างไร เพราะว่าถ้าหากว่า 
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๕๔ 
สนช. ๒๐         สง่า  ๑๕/๓  
 
ในส่วนที่เป็นปัญหาอยู่ก็คงจะมีข้อเดียวว่าผ่านมาแล้ว ๖ ปี ทําไมเราถึงเพิ่งจะนําเรื่องนี้เข้ามา
พิจารณาในสภา ถ้าหากว่าเรามีแต่ประโยชน์อย่างเดียว เกิดปัญหาและอุปสรรคที่ตรงไหน 
คือเป็นสิ่งที่อยากจะฟังจากทางท่านผู้ชี้แจงเป็นข้อสุดท้าย ขอบคุณครับ  5 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ได้ขึ้นบัลลังก์ ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไปเชิญท่านอาจารย์สนิท  อักษรแก้ว 
เชิญครับ 10 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติที่เคารพครับ ผม อาจารย์สนิท  อักษรแก้ว ผมคิดว่าข้อตกลงทั้ง ๒ ฉบับนี้ ผมเห็นด้วย 
อย่างย่ิง ในฐานะที่ตัวเองก็มีประสบการณ์ว่าได้ร่ําได้เรียนมาทางนี้ ผมคิดว่าเร่ืองของสัตว์น้ําถือว่า 
เป็นสัตว์ที่เป็นส่วนรวมของหลายประเทศ เรามีชายฝั่งที่ต่อเชื่อมด้วยกัน แล้วเรามีมหาสมุทร 
ที่ต่อเชื่อมด้วยกัน เพราะฉะนั้นในทรัพยากรที่เป็นส่วนรวมของแต่ละประเทศนั้น ซึ่งต้องอาศัยพื้นที่15 
ของแต่ละประเทศในวงจรชีวิตของสัตวน์้ํา เพราะฉะน้ันจําเป็นที่เราจะต้องมีข้อตกลงในเรื่องของ
การอนุรักษ์ก็ดี ในเร่ืองของการจัดการก็ดี แต่สิ่งที่สําคัญนอกเหนือไปจากน้ี ผมคิดว่าผลประโยชน์ 
ที่จะได้รับอีกเร่ืองหนึ่งก็คือในเร่ืองของการวิจัย ในเร่ืองของเทคโนโลยีในการวิจัยต่าง ๆ เก่ียวกับ 
สัตว์น้ํา ผมคิดว่าเป็นสิ่งที่มีความจําเป็นนอกเหนือเรื่องของการอนุรักษ์และการจัดการ 
ใช้ประโยชน์อย่างย่ังยืน ผมคิดว่าส่วนใหญ่มีประโยชน์อย่างย่ิงเลย ผมจะไม่ลงไปในรายละเอียด 20 
เพราะหลาย ๆ ท่านได้พูดไปพอสมควรแล้ว ผมยินดีสนับสนุนอย่างย่ิง ผมเองได้มีโอกาสไปประชุม
ในต่างประเทศหลายประเทศ แม้แต่ในประเทศในทางภูมิภาคเอเชียของเราเองนั้น ในเรื่องของ
จัดการระบบสัตว์น้ําที่เชื่อมโยงกับป่าชายเลน ซึ่งผมก็มีความสําคัญอันนี้ ในทะเลจีนใต้ชายฝั่ง
เชื่อมโยงกันหมด เพราะฉะน้ันสัตว์น้ําที่มีวงจรชีวิตอยู่ในป่าชายเลนอาจจะมาจากเวียดนาม 
มาอยู่ประเทศไทย แล้วก็ไปพม่า ไปบังกลาเทศอะไร ก็มีอยู่อย่างนี้ละครับ เพราะฉะนั้นผมคิดว่า 25 
สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งที่จะต้องมาอนุรักษ์แล้วก็จัดการ แล้วก็วิจัยร่วมกันถึงจะเกิดการใช้ประโยชน์ 
อย่างย่ังยืนได้ -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๖/๑ 
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๕๕ 
สนช. ๒๐         ทิพวรรณ  ๑๖/๑ 
 
อันนี้ผมคิดว่ามีความจําเป็นอย่างย่ิง ผมเองในเรื่องของการวิจัยผมเคยไปที่มหาวิทยาลัยแทสเมเนีย 
ที่ออสเตรเลีย เขาได้ศึกษาโดยเฉพาะในเร่ืองของสภาวะโลกร้อน และผมคิดว่ามีความจําเป็น  
การอพยพของสัตว์น้ําหรือว่าการกระจายตัวของสัตว์น้าํต่อไปในเร่ืองนี้เป็นเร่ืองสําคัญ เพราะฉะนั้น 5 
ผมคิดว่าอย่างแทสเมเนียเขาวิจัยว่า การเปลี่ยนแปลงของอุณหภูมิที่ท้องน้ําทําให้สัตว์น้ําหลายชนิด 
เคลื่อนย้ายจากข้างล่างขึ้นไปข้างบน แล้วก็ออกไปทางด้านข้างไปประเทศอื่น ๆ เพราะฉะนั้น 
สิ่งเหล่านี้เราต้องเข้าใจร่วมกัน ผมคิดว่าถ้าเราไม่มีข้อตกลงเหล่านี้ ผมคิดว่าความเชื่อมโยง 
ในเรื่องของการใช้ประโยชน์ ในเรื่องของการจัดการ ในเรื่ององค์ความรู้ในการวิจัยต่าง ๆ เราจะไม่มี
โอกาสได้รู้กัน ผมไปประชุมที่ปารีสเก่ียวกับเร่ืองสภาวะโลกร้อน เขาได้พูดถึงเร่ืองนี้เป็นเร่ืองสําคัญ10 
ว่าในเรื่องความหลากหลายทางชีวภาพนั้น ต่อไปการเคลื่อนย้ายของสัตว์น้าํก็ดี แม้แต่เร่ืองของ 
สัตว์บกก็ตาม หรือนกก็ตาม ซึ่งเป็นส่วนรวมของแต่ละประเทศที่จะต้องใช้ร่วมกันอะไรพวกนี้ 
เพราะฉะน้ันผมคิดว่าเป็นความจําเป็นอย่างย่ิงในการที่จะต้องใช้ร่วมกันและอนุรักษ์ร่วมกัน 
นอกจากนั้นเม่ือเดือนธันวาคมปลายปีที่แล้ว เขามีสหประชาชาติอย่างที่เพื่อนสมาชิกคุณหมอเจตน์  
ศิรธรานนท์ ได้พูดว่าการพัฒนาที่ยั่งยืน โดยเฉพาะเป้าหมาย ๑๓ กับ ๑๔ ในเป้าหมาย ๑๓ พูดถึง 15 
ความหลากหลายทางชีวภาพ ที่ประชุมที่เมืองแคนคูน เม็กซิโก เม่ือคราวที่แล้ว ก็ได้พูดถึง 
การเคลื่อนย้ายของสัตว์น้ํา การเคลื่อนย้ายของสิ่งมีชีวิตทั้งหลายที่เป็นความหลากหลายทางชีวภาพ  
เขาพูดเลยว่าต่อไปนี้เราจะต้องอนุรักษ์ เราจะต้องใช้ประโยชน์ร่วมกัน และสิ่งสําคัญคือเราต้องวิจัย
ร่วมกัน เพราะฉะนั้นข้อตกลงทั้ง ๒ เร่ืองนี้ผมคิดว่าผมเห็นด้วยอย่างย่ิง  
  สุดท้ายผมคิดว่าหลาย ๆ เร่ืองอย่างที่เพื่อนสมาชิกได้พูด ส่วนข้อดีมีเยอะ 20 
แต่อย่างน้อยที่สุดไม่ได้ดีทั้งหมด ไม่ได้ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ อาจจะมีข้อเสียอยู่บ้างธรรมดา  
ผมก็อยากจะถามว่าถ้ามีข้อเสียแล้วเราจะมีแนวทางในการที่จะป้องกัน หรือในการที่จะบรรเทา 
สิ่งเหล่านั้นได้อย่างไรบ้าง ผมก็คงไม่อภิปรายไปเยอะ แต่ว่าสิ่งที่ผมได้นําเรียนว่ามีประโยชน์ 
อย่างมาก เพราะว่าสัตว์น้ําเป็นสัตว์น้ําที่ใช้ร่วมกัน เป็นทรัพยากรที่ใช้ร่วมกันในแต่ละประเทศ 
เพราะเรามีทะเลที่เชื่อมโยง เรามีชายฝั่งทะเลที่เชื่อมโยง วงจรชีวิตของสัตว์น้ําเหล่านี้จะมี 25 
เคลื่อนย้ายไปตามพื้นที่ ตามระบบนิเวศท่ีใกล้เคียงกัน เพราะฉะน้ันผมคิดว่ามีความจําเป็น 
อย่างย่ิงที่จะต้องมีสัญญาและก็มีข้อตกลงในสิ่งเหล่านี้ ขอกราบขอบพระคุณมากครับ 
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๕๖ 
สนช. ๒๐         ทิพวรรณ  ๑๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปท่านกิตติ  วะสีนนท์ แล้วจะต่อด้วย 
ท่านพจน์  อร่ามวัฒนานนท์ เชิญท่านกิตติ  วะสีนนท์ ครับ 5 
  นายกิตติ  วะสีนนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม นายกิตติ 
วะสีนนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นผมต้องขออนุญาตร้องเรียน คือท่านพีระศักดิ์ 
พอจิต รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง ตอนที่ทําหน้าที่ประธาน ทีแรกท่านอ่านชื่อผม
เป็นคนที่ ๓ แต่ปรากฏว่าเอาเข้าจริงเป็นคนที่ ๖ ยังไม่ได้ทานข้าวเลย ประธานทานแล้ว  
ผมกับท่านรัฐมนตรียังไม่ได้ทาน เพราะว่าเร่ืองนี้เป็นเร่ืองสําคัญ ก็อยากจะอภิปรายสนับสนุน  10 
ก่อนอื่นก็ต้องให้กําลังใจกับทางรัฐบาลและทางท่านรัฐมนตรีและผู้ที่เก่ียวข้องในการที่มี 
ความพยายามอย่างจริงจังในการที่จะแก้ไขปัญหาไอยูยู ซึ่งเป็นปัญหาที่หมักหมมมานานตั้งแต่
สมัยก่อน ๆ ก็ค่อยแกะดินที่พอกหางหมูกันไป แม้ว่าความตกลง ผมขออนุญาตเรียกย่อ 
ยูเอ็นซีแอลโอเอส (UNCLOS) ที่เก่ียวกับอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล  
เก่ียวกับการอนุรักษ์และการจัดการประชากรสัตว์น้ํา ชนิดที่ข้ามเขตและอพยพย้ายถิ่นไกล  15 
แม้ว่าเราจะอยู่ในภายใต้อนุสัญญาสหประชาชาติ แต่ท่านก็กรุณาตีความว่าอาจจะมีผลกระทบ 
ในเรื่องทรัพยากรธรรมชาติที่ทําให้ประเทศต้องสูญเสียสิทธิในการใช้ทรัพยากรธรรมชาติทั้งหมด 
หรือบางส่วนตามวรรคสามของมาตรา ๒๓ แล้วก็นําเรื่องนี้มาให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ให้ความเห็นชอบ ก็สอดคล้องกันทั้ง ๒ เร่ือง  
   อีกเร่ืองหนึ่ง คือเร่ืองซีโอฟา (SIOFA) ในเร่ืองนี้ขออนุญาตคุยเร่ืองเล็กก่อนแล้วกัน20 
นะครับ จริง ๆ ผมคุยในหลาย ๆ โอกาส ก็คือว่าเอกสารที่ทางสภาจะให้การรับรองนี้คือตัว 
ความตกลงที่เป็นฉบับภาษาอังกฤษ ส่วนภาษาไทยเป็นคําแปล แต่เผอิญในคําแปลปกติทาง
กระทรวงการต่างประเทศ กระทรวงคมนาคม ก็จะวงเล็บไว้ว่า (คําแปลอย่างไม่เป็นทางการ)  
เพื่อความปลอดภัย ผมก็เข้าใจว่าท่านเองก็มีกลุ่มกฎหมายที่ดูเร่ืองนี้ แต่ทีแรกผมก็ไม่ได้ติดใจอะไร 
แต่ตอนหลังพอผมอ่าน ๆ ไปยังมีข้อผิดพลาดอีกเยอะ ผมขออนุญาตฝากท่านประธานผ่านไปยัง 25 
ท่านรัฐมนตรีว่าขอให้ช่วยทบทวนนิดหนึ่ง เพราะว่าการแปลกฎหมายโดยเฉพาะความตกลงระหว่าง
ประเทศต้องยึดถือทั้งตัวถ้อยคําแล้วก็ความหมายให้ดี ผมขออนุญาตยกตัวอย่าง ๒ – ๓ ตัวอย่าง
แล้วกันนะครับ ผมเปิดมาทีแรกก็แน่นอนเร่ืองเดฟินิชัน (definition) เร่ืองการใช้ถ้อยคํา ในข้อ ๑ 
(๑) (ค) ท่านบอกว่า “สัตว์น้ํา” หมายความรวมถึงปลา หอย และกุ้ง ผมก็แปลกใจก็เลยไปเปิดดู  
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๕๗ 
สนช. ๒๐         ทิพวรรณ  ๑๖/๓ 
 
จะมีคําว่า อะควอทิค แอนนิมอล (aquatic animal) อะไรหรือเปล่า ก็ปรากฏว่าในนั้นใช้คําว่า 
ฟิช อินคลูด (fish include)  คือปลาอินคลูด มอลลัสก์ (include mollusk) ซึ่งหมายถึง 
พวกหอยและปลาหมึก แต่ปลาหมึกหายไป ปลาหมึกก็อยู่ในนี้ด้วย แล้วก็โพแทสเซียม (Potassium) 5 
ซึ่งเป็นสัตว์ที่มีเปลือก ซึ่งท่านใช้ในคําแปลว่า กุ้ง อย่างเดียว ไม่มีปู เป็นต้น ผมคิดว่าอันนี้ก็เป็น
ตัวอย่าง แล้วก็มีถ้อยคํา เช่น คํามีความหมายทางกฎหมายอินเทอร์ อัลเลีย (inter alia) ในข้อ ๖ 
การนําหลักป้องกันล่วงหน้าไปใช้ จะมีอยู่ ๒ – ๓ ที่ อันนี้ข้อ ๖ (๓) (ค) ในภาษาอังกฤษใช้คําว่า 
อินเทอร์ อัลเลีย แต่ในนี้ใช่คําว่า “เช่น” ซึ่งไม่ใช่ ผมเข้าใจว่าแม้แต่ในอนุสัญญากรุงเวียนนาที่ทาง
กระทรวงการต่างประเทศแปลไว้ก็ใช้คําว่า “นอกจากประการอื่นแล้ว” น่าจะมีคําที่เป็นความหมาย 10 
ทางกฎหมายอยู่ เป็นภาษาลาติน แต่ว่าในอังกฤษก็คือ อะมัง อาเธอร์ ธิงส์ (among other things) 
คําว่า “นอกเหนือประการอ่ืน” แล้วอาจจะใกล้เคียง แต่จะมีคําที่ตรงกว่านั้น หรือบางคําที่ผม 
เปิดไปแล้วแปลก เช่น ขออนุญาตพูดนิดหนึ่ง ข้อ ๑๘ เจ้าหน้าที่ช่วยตามด้วยนะครับ (๓) เผอิญในนี้
ไม่มีหน้า ผมก็เลยอ้างหน้าไม่ได้ แล้วก็ข้อ (จ) เห็นว่าลงแรง ปรากฏว่าใช้คําว่า เอฟเฟิร์ท (effort)  
ซึ่งเป็นเร่ืองของความพยายามหรืออะไรก็แล้วแต่ แตท่่านแปลว่าการลงแรง แล้วอีกอันหนึ่งที่อาจจะ15 
มีผลในเชิงปฏิบัติก็คือในข้อ ๑๙ (๑) (ข) สอบสวนข้อกล่าวหา แต่ว่า (ค) ใช้คําว่าเจ้าหน้าที่ที่ทําการ
สืบสวน ปรากฏว่าเป็นคําเดียวกัน คืออินเวสติเกท (investigate) แต่ในเอกสารนี้ส่วนใหญ่จะใช้ 
คําว่า “สอบสวน” ซึ่งเป็นอินเทอรอเกท (interrogate) มากกว่า หรือเอ็กแซมมีน (examine) 
มากกว่า น่าจะเป็นการสืบสวนทั้งหมดให้ตรงกันทั้งหมด ขออนุญาต หรือคําอีกอันหนึ่งที่อาจจะ
กระทบมาก ข้อ ๒๐ ยกตัวอย่าง มีอยู่หลายที่ ข้อ ๒๐ ยกตัวอย่างใน (๖) มีอยู่หลายแห่ง ใน (๖) 20 
บรรทัดที่ ๒ ก่อนสุดท้าย รัฐชายฝั่งที่เก่ียวข้องขึ้นเรือและตรวจค้นในทะเลหลวง คือคําว่าตรวจค้น
พออ่านปุ๊บนึกถึงคําที่จะเข้าแล้วไปค้น คือเป็นเรส (raise) หรือว่าเป็นเซิร์ช (search) แต่พอไปดู
เทกซ์ (text) ของความตกลง อินสเปคท์ (inspect) เท่านั้นเอง ผมคิดว่าตรงนี้มีความหมาย  
เพราะว่าตอนเจรจาได้เจรจากันไว้ว่าใช้เป็น อินสเปคท์ นะ ไม่ใช่เป็น เซิร์ชหรือไม่ใช่เป็น เรส  
ฉะนั้นอย่างน้อยที่สุดถ้าใช้คําว่า “ตรวจ” เฉย ๆ ก็น่าจะตรงกว่า จริง ๆ ก็มีอีกหลายคํา ขออนุญาต25 
ผ่านไป แต่ว่าก็มีอะไรที่ผิดพลาด เช่น ภาค ๘ ข้อ ๒๗ พันธกรณีที่จะระงับข้อพิพาทโดยสันติวิธี  
ผมก็สนใจเรื่องดิสอะบิวซ์ เซทเทิลเมนท์ (disabuse settlement) ก็เลยลองอ่านดู แล้วรัฐมี
พันธกรณีในการระงับข้อพิพาทโดยการเจรจาการสอบสวน ------------------------------------------------ 
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๕๘ 
สนช. ๒๐        สมบูรณ์  ๑๗/๑ 
 
ผมก็สงสัยว่าไปสอบสวนอะไรตรงนี้ ก็ไปเปิดอีกก็อินไควรี (inquiry) ซึ่งน่าจะเป็น “การไต่สวน” 
มากกว่า หรือบรรทัดที่ ๒ นี้ การระงับข้อพิพาททางศาลโดยอาศัยหน่วยงาน ก็ไปเปิดอีกก็ไม่ใช่ 
โดยอาศัยหน่วยงาน เพราะคนละส่วนกันเร่ืองจูดิเชียล (judicial) เร่ืองศาล กับอีกอันหนึ่งใช้คําว่า 5 
รีซอร์ซ ทู รีจะนอล เอเจนซีส์ ออล แอเรนจ์เมนท์ (resource to regional agencies all 
arrangement) นั่นก็คือว่าการไปใช้ การไปใช้กลไกของหน่วยงานหรือข้อตกลงในระดับภูมิภาค  
ขออนุญาตยกตัวอย่างเพื่อประโยชน์ในการที่ท่านจะกรุณาไปทบทวนคําแปล แล้วก็ขออนุญาต 
ถ้าเป็นไปได้ก็ให้ระบุว่าเป็นคําแปลอย่างไม่เป็นทางการจะได้ไม่มีข้อผูกพัน เพราะว่าข้อเท็จจริงคือ 
ตัวภาษาอังกฤษจะเป็นความตกลงที่เราจะให้ความเห็นชอบ 10 
  เร่ืองถัดไปก็คือการเข้าร่วมในกระบวนการเจรจา ก็ได้มีการพูดกันไปแล้วตอนนี้ก็ 
มีภาคีตั้ง ๘๕ ประเทศแล้ว แล้วก็ตัวการอนุรักษ์และการบริหารจัดการมวลปลาที่ย้ายถิ่นระหว่างเขต
ทางทะเลและปลาที่ย้ายถิ่นอยู่เสมอ พ.ศ. ๒๕๓๘ (United Nations Fish Stocks Agreemen : UNFSA) 
นี้ก็มีตั้งแต่ปี ๒๕๒๕ มีผลบังคับใช้ตั้งแต่ ๒๕๔๔ แล้วก็ประเทศเพื่อนบ้านเรา เช่น อินโดนีเซียก็เข้า
ตั้งแต่ปี ๒๕๕๒ ต้องขอเวลาอีกนิดนะครับ แล้วก็ฟิลิปปินส์ปี ๒๕๕๗ เราก็จะเป็นประเทศถัดไป 15 
ปี ๒๕๖๐ ก็หวังว่าจะเป็นประเทศที่ ๘๖ แต่ประเด็นของผมก็คือว่าในความตกลงต่าง ๆ นี้คือเป็น 
ที่เข้าใจบางทีคนไทยเราก็ค่อนข้างจะเกรงใจ เราก็ไม่ค่อยอยากที่จะไปต่อล้อต่อเถยีงหรือทะเลาะกับ
เขามากนัก ฉะนั้นกระบวนการบางคร้ังนี้เราไม่ได้มีส่วนในการเจรจาและตัดสินใจเท่าที่ควร ผมขอ
อนุญาตฝากไว้ เพราะฉะน้ันความจริงทั้ง ๒ เร่ือง เร่ืองความตกลงทําการประมงสําหรับพื้นที่ตอนใต้
ของมหาสมุทรอินเดียก็เข้าใจว่าเราก็ไม่ได้มีส่วนเหมือนกัน ซีโอฟา (SIOFA) นี้เราก็ไม่ได้มีส่วนเหมือนกัน 20 
ซึ่งอันนี้น่าเสียดายผมก็ได้รับทราบจากทางกรมประมงว่าเนื่องจากตอนนั้นตัวบทกฎหมายเรายังไม่
พร้อม แต่ตอนนี้เราคิดว่าพร้อมแล้ว ฉะนั้นนอกจากเราจะแอคทีฟ (active) เราจะมีความมุ่งม่ันใน
เร่ืองภายในประเทศแล้ว ผมคิดว่าเร่ืองความตกลงระหว่างประเทศที่เก่ียวข้องนี้เราน่าจะใช้วิธีที่จะ
เป็นสิ่งที่เรียกว่า โปรแอคทีฟ (proactive) คือเข้าไปร่วมอย่างแข็งขันตั้งแต่ต้น ในส่วนของตัวข้อบท
นี้โดยเฉพาะในส่วนการปฏิบัติตามและบังคับใช้กฎหมาย ซึ่งเป็นเร่ืองสําคัญมากสําหรับความตกลง25 
อันนี้ คือทีแรกผมอ่านผมก็ตกใจเหมือนกัน เพราะมีหลายเรื่องที่มีนัยที่เหมือนกับว่าเราจะต้องเปิด
ให้ประเทศอื่นเข้าไปใช้สิทธิในการที่ใช้คําว่าตรวจค้นทีแรก เข้าไปตรวจ เข้าไปขึ้นเรือแล้วตรวจ
เรือประมงของเราในทะเลหลวงโดยเฉพาะ แต่หลังจากอ่านดูก็มีความรัดกุมพอสมควร ต้องยอมรับ
ว่ารัดกุมพอสมควร และในทางปฏิบัติแล้วก็จะต้องมีการให้อํานาจกัน คือหมายความว่าประเทศ
เจ้าของธงนี้จะต้องให้อํานาจ ซึ่งในข้อ ๒๐ (๖) ของท่านนี้ในภาษาที่ใช้ ซึ่งอันนี้ทําให้ผมตกใจตั้งแต่ 30 



๕๙ 
สนช. ๒๐        สมบูรณ์  ๑๗/๒ 
 
ทีแรก บรรทัดที่ ๔ คือรัฐเจ้าของธงจะร่วมมือกับรัฐชายฝั่งในการดําเนินการบังคับใช้กฎหมายในคดี 
ดังกล่าวอย่างเหมาะสมและอาจอนุญาต จริง ๆ ภาษาอังกฤษใช้คําว่าเมย์ ออธอไรซ์ (may 
authorize) ซึง่ผมว่าใช้คําที่รัดกุมสําหรับเรือเจ้าของธงด้วย อันนี้ก็เก่ียวกับคําแปลด้วยและเก่ียวกับ 5 
การที่จะเข้าไปใช้ประโยชน์จากการปฏิบัติตาม ซึ่งผมคิดว่าทางผู้ปฏิบัติก็พยายามจะตีความว่าเป็น 
เร่ืองที่เราจะได้ประโยชน์ว่าเราเข้าไปควบคุมเร่ืองนี้โดยการที่เราจะสามารถให้อํานาจกับประเทศ 
ชายฝั่งอื่น ๆ เข้ามาช่วยดูแลด้วย อันนี้ก็จะมีผลกระทบทั้ง ๒ อย่างคือในแง่ที่เรือธงของเราออกไป 
ข้างนอกด้วย หรือในขณะเดียวกันอาจจะเป็นกรณีที่เราเป็นโคสตอล สเตท (coastal state) เสียเอง 
ซึ่งเกิดมาแล้วเรือชายฝั่ง เพราะตอนนี้หลังจากที่เราโดนต่อว่ามาตั้งนาน ตอนหลังน้ีชักมีเรือคนอื่น 10 
อาจจะเข้ามาในเขตอีแซด (EZ) ในเขตเศรษฐกิจจําเพาะของเรา แล้วก็หนีออกไปทางทะเลหลวง 
ซึ่งอันนี้โดยความตกลงนี้ก็จะช่วยให้สามารถที่จะร่วมมือกันได้  
  แล้วก็อีกประการหนึ่งก็คือเร่ืองในภาค ๗ เร่ืองที่มีการจะอนุเคราะห์กับรัฐกําลัง 
พัฒนา คือใช้คําว่า ความต้องการของรัฐกําลังพัฒนา ผมก็ขออนุญาตเรียนสอบถาม จริง ๆ ผมอ่านดู 
แล้วดูจะเป็นการตอบสนองความต้องการของรัฐกําลังพัฒนาเล็ก ๆ โดยเฉพาะหมู่เกาะ ผมเข้าใจว่า 15 
ประเทศใหญ่ ๆ เขาพยายามที่จะปกป้องอดีตประเทศอาณานิคมของตัวเอง ขออนุญาตเรียนถามว่า 
เราจะได้อะไรหรือไม่จากข้อนี้ จากการที่เราเป็นรัฐกําลังพัฒนาด้วย ขออนุญาตเรียนถามตรงน้ัน  
  ขอย้อนกลับไปนิดหนึ่งก่อนจะไปถึงเร่ืองการระงับข้อพิพาท โดยที่ว่าหลังจาก 
มาตรา ๒๐ ที่พูดถึงแล้วมีมาตรา ๒๑ แล้วก็ที่จะเปิดโอกาสให้มีการเหมือนกับกําหนดขั้นตอนในการ 
ที่จะขึ้นและตรวจเรือ ซึ่งอันนี้เป็นเร่ืองที่ดี แต่ว่าในขณะเดียวกันก็มีข้อ ๒๒ ขั้นตอนที่จะใช้เป็น 20 
การทั่วไปรองรับอยู่แล้ว ขออนุญาตเรียนถามตรงนี้ว่าได้มีการเตรียมการหรือไม่ เพราะว่าในที่สุด
แล้วเราอาจจะมีผลกระทบด้วยที่จะให้มีการกําหนดขั้นตอนพิเศษที่มีความชัดเจน หรือเป็น
ประโยชน์กับเรามากกว่าที่ปรากฏในข้ันตอนพื้นฐานตามข้อ ๒๒  
  ในข้อสุดท้ายภาค ๘ ระงับข้อพิพาทโดยสันติ ก็แน่นอน ก็มีถ้อยคําอีกนะครับ  
“การสอบสวน” ที่ว่า ซึ่งจริง ๆ เป็น “การไต่สวน” หรือประเด็นอื่น ๆ แต่ว่าอย่างไรก็ตาม 25 
ขออนุญาตเรียนถามว่าเราเตรียมการหรือเปล่าในฐานะที่เราเป็นประเทศที่ทั้ง ๒ ด้าน ก็คือเป็น
ประเทศเจ้าของธงด้วย เป็นประเทศเจ้าของชายฝั่งด้วย และอันนี้จะเกี่ยวเนื่องกับสิทธิในทะเลหลวง
นี้เราเตรียมการอย่างไรที่จะมีการใช้ระงับข้อพิพาทในทางสันติวิธีเพื่อที่จะให้เกิดประโยชน์สูงสุด 
และพร้อมที่จะรับกับสิ่งที่กําลังจะเกิดข้ึนในอนาคตด้วย ขอบพระคุณครับ 
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๖๐ 
สนช. ๒๐        สมบูรณ์  ๑๗/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ รายชื่อผู้อภิปราย 
เหลือท่านเดียว คือท่านพจน์  อร่ามวัฒนานนท์ มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายอีกหรือไม่ครับ  5 
ขอความกรุณาแสดงความจํานงเลยนะครับ มีหรือไม่ครับ ไม่มีแล้ว ผมขอปิดไม่รับรายชื่อแล้ว 
ท่านต่อไปจะเป็นท่านพจน์  อร่ามวัฒนานนท์ ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีอาจารย์และนักศึกษาจาก 
คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏจันทร์เกษม เข้าเย่ียมชมการประชุมของ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาตินะครับ ขอต้อนรับคณะอาจารย์และนักศึกษาด้วยความยินดี ขณะนี้สภา 
กําลังพิจารณาญัตติ เร่ือง การให้ความเห็นชอบความตกลงสหประชาชาติว่าด้วยการปฏิบัติตาม 10 
บทบัญญัติของอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล เก่ียวกับเร่ืองการอนุรักษ์และ 
การจัดการประชากรสัตว์น้ําที่ข้ามเขตและอพยพย้ายถิ่นไกล อีกฉบับหนึ่งคือการให้ความเห็นชอบ 
ความตกลงการทําประมงสําหรับพื้นที่ทางตอนใต้ของมหาสมุทรอินเดีย ทั้ง ๒ ฉบับคณะรัฐมนตรี 
เป็นผู้เสนอ ขณะนี้อยู่ในขั้นตอนที่สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติใช้สิทธิอภิปรายเพื่อแสดง 
ความคิดเห็นต่อการให้ความเห็นชอบสนธิสัญญาท้ัง ๒ ฉบับนี้อยู่ เชิญท่านพจน์  อร่ามวัฒนานนท์ 15 
ครับ 
  นายพจน์  อร่ามวัฒนานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม พจน์  อร่ามวัฒนานนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมขอเรียนสนับสนุนต่อรัฐบาล 
และกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ในการเข้าเซ็นรับอนุสัญญาทั้ง ๒ ฉบับนี้ ผมเชื่อว่าเป็นก้าวเดิน 
ที่สําคัญของประเทศไทยในการที่จะก้าวต่อไปในอนาคตสําหรับการทําประมงสําหรับประเทศไทย20 
เรา นี่คืออีก ๑ ก้าวที่จะช่วยแกะปัญหาของไอยูยู (IUU) ผมคิดว่าเร่ืองไอยูยูนี้บางท่านอาจจะยัง 
ไม่เข้าใจนักว่าเป็นปัญหาของการทําโอเวอร์ ฟิชชิง (over fishing) ในการทําประมงในพื้นที่ของเรา  
ซึ่ง ณ ปัจจุบันนี้ทางรัฐบาลเองใช้เวลา ๒ ปีแล้วในการแก้ไขปัญหา และตรงนี้ม่ันใจว่า ได้แก้ 
ปัญหาไปอย่างลุล่วงด้วยดีมากแล้ว อียู (EU) มีความพึงพอใจในระดับหนึ่ง แต่เนื่องจากว่าไอยูยูของ
เรารอบนี้ดันไปผูกกับเร่ืองปัญหาแรงงานในเรือประมง ซึ่งไม่เคยอยู่ในไอยูยูมาก่อน มีเคส (case) 25 
ประเทศไทยนี้  และเนื่องจากว่าเรามีการใช้แรงงานต่างด้าวมากที่ผ่านมา ก็เลยมีความจําเป็นต้อง 
จัดระเบียบแรงงานในเรือประมงควบคู่กับการจัดระเบียบการประมงของประเทศไทยด้วย  
แต่ประเด็นนี้มีความพึงพอใจเป็นอย่างมากในส่วนของไอยูยู --------------------------------------------- 
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๖๑ 
สนช. ๒๐          วิภารินี  ๑๘/๑ 
 
สําหรับตัวอนุสัญญา ๒ ฉบับนี้ที่ผมเรียนว่าเป็นก้าวต่อไปของเรา สําหรับการทําประมงของบ้านเรานี้  
เนื่องจากว่าปัจจุบันนี้การทําประมงบ้านเรานี้มีอยู่ ๒ แบบ  
  อันที่ ๑ คือ การทําประมงของประเทศไทยเอง ซึ่งมีสมาคมการประมง 5 
แห่งประเทศไทยเป็นตัวแทนเอกชนอยู่  
   อันที่ ๒ ในอดีตที่ผ่านมาเรามีบริการทําประมงนอกน่านน้ํา ซึ่งต้องยอมรับว่า 
จากในอดีตที่ผ่านมานี้เรือประมงไทยอยู่แบบต่างคนต่างไป ไปลักลอบจับเขาก็มาก  
๓๐ – ๔๐ ปีที่แล้ว ตอนหลังมีการพัฒนาการมา มีการทําจอยท์ เวนเจอร์ (joint venture)  
หรือการไปซื้อสิทธิการจับในอินโดนีเซียและพม่า ซื้อตั๋ว สุดท้าย ณ ปัจจุบันนี้ทุกประเทศเอง 10 
ก็หวงแหนวัตถุดิบของตัวเอง เขาได้มีการจัดระเบียบในการจับปลาในบ้านเขา อย่างเช่น อินโดนีเซีย  
เรือไทยเราเองไม่ได้ไปมา ๒ ปีกว่า ๓ ปีแล้ว ทางเมียนมาร์เองตั๋วที่เคยขายให้จับมาเดี๋ยวนี้ก็ไม่มีแล้ว  
ทุกอย่างต้องเป็นการทําเจวี (JV) กับเขา เรือต้องเป็นเรือสัญชาติเขา เพราะฉะน้ันปัจจุบันนี้ 
พื้นที่จับปลาของเรานอกเขตประเทศไทยนี้เราน้อยลงเร่ือย ๆ การขับเคลื่อนของกระทรวง 
เกษตรและสหกรณ์ รัฐบาลครั้งนี้เป็นก้าวใหม่ เป็นนิมิตสําคัญที่เราก้าวสู่สากลโลกในการทํา 15 
ประมงโลก การเข้าสู่กฎระเบียบของสังคมโลก การเข้าร่วมในพื้นที่จับในทะเลหลวง หรือในพื้นที่  
อินเดียน โอเชียน (Indian ocean) เป็นสิ่งสําคัญมาก เพื่อจะเสริมสร้างวัตถุดิบอาหารทะเล 
หรือโปรตีนทางทะเลกลับมาสู่ประเทศไทย เพื่อมาเป็นอาหารสําคัญสําหรับคนไทย และสามารถ 
เหลือนําไปแปรรูปเพื่อการส่งออก เพราะฉะนั้นผมถือว่าก้าวอันนี้คือก้าวสําคัญในการที่จะผลักดัน 
ให้ทางประมงไทยเรานี้ก้าวโตต่อไป และมีความม่ันคงยั่งยืนมากขึ้นในส่วนนี้ จุดที่น่าเป็นห่วง 20 
คงจะมีอยู่แค่ ๒ จุดเท่านั้นเองคือ  
   ๑. การเข้าสู่ตัวอนุสัญญาอันนี้เราจะต้องมีหน่วยงานรัฐที่เข้มแข็ง และมียูนิตี  
(unity) พอ ซิงเกิล วินโดว์ (single window) พอที่จะสามารถประสานแลกเปลี่ยนข้อมูล  
ควบคุมกํากับดูแลกองเรือไทยให้ไปจับในพ้ืนที่ประมงนอกน่านน้ําได้ตามหนังสือสัญญาที่มีทั้งหมด  
ถ้าหน่วยงานรัฐของเราออธอริตี (authority) ที่ควบคุมยังไม่เข้มแข็งพอ หรือไม่ทันสมัยพอ  25 
หรือไม่สามารถที่จะรวมเป็นซิงเกิล ยูนิต (single unit) ได้อาจจะนําพามาซึ่งปัญหาในการควบคุม 
กองเรือของเราเอง และการประสานงานกับต่างประเทศ  
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๖๒ 
สนช. ๒๐          วิภารินี  ๑๘/๒ 
 
   โดยส่วนที่ ๒ เราคงจําเป็นที่จะต้องพัฒนากองเรือไทยเข้าสู่สากล เพราะปัจจุบันนี้ 
เรือไทยที่จับในน่านน้ําไทยส่วนใหญ่เป็นเรือเล็กหรือเรือกลาง เรือใหญ่มากไม่มี แล้วก็ส่วนมาก 
จะเป็นเรืออวนลาก เรืออวนล้อม จะมีแต่ลําเล็ก ๆ เท่านั้นเอง ประมงนอกน่านนํ้าที่มีอยู่ส่วนหนึ่ง 5 
ก็เป็นประมงนอกน่านนํ้าลักษณะของเรืออวนลาก ไม่ใช่เรืออวนล้อม มีเรืออวนล้อมอยู่น้อยมาก  
แต่การที่เราไปจับในมหาสมุทรอินเดีย โอเชียน ตามไลเซนส์ (license) ของไอโอทีซี (IOTC)  
มาเป็นทะเลหลวง ทะเลใหญ่ มีการจับพวกปลาทูน่า เขาเรียกปลาหน้าน้ํานี้เยอะ เวลาจับก็ต้องใช้ 
เรืออวนล้อมลําใหญ่ มีการลงทุนสูง ผมมองว่านิมิตหมายอันนี้ของเราประเทศไทยจําเป็นที่จะต้อง 
มีการพัฒนากองเรือประมงแห่งประเทศไทย พัฒนาเร่ิมต้นใหม่ทั้งหมด รัฐ เอกชน ต้องร่วมมือ 10 
ร่วมใจกันในการที่จะสร้างกองเรือที่เข้มแข็งข้ึนมา คนไทยจับปลาเก่ง แต่สําหรับออกไปน่านน้ํา 
สากล ผมคิดว่าเรายังขาดความชํานาญอีกมาก ขาดเคร่ืองไม้เคร่ืองมืออีกมาก พอมีโอกาสที่จะมี 
ไลเซนส์แล้ว มีพื้นที่จับแล้ว เราจําเป็นต้องพัฒนากองเรือเรา เคร่ืองไม้เคร่ืองมือเรา คนของเรา  
เพื่อให้เป็นกองเรือแห่งชาติไทยให้ได้ แล้วถ้าสมมุติสําเร็จได้จะนําพามาซึ่งไลเซนส์หรือตัวสัญญา 
ที่สามารถไปจับในพื้นที่อื่นได้ อย่างเช่น เวสเทิร์น แปซิฟิก (Western pacific) หรือว่าทะเลแปซิฟิก 15 
ตอนใต้ ซึ่งก็จะมีแหล่งปลาอยู่มากมายเหลือเกิน ซึ่งในปัจจุบันนี้กองเรือไทยยังไม่เคยไปถึงเลย  
ก็เลยฝากว่าจุดที่น่าเป็นห่วงอันนี้เป็นจุดน่าห่วงที่สามารถเสริมสร้างอนาคตที่ดีของเราได้  
ขอบคุณมากครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบญัญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ลําดับต่อไปขอเรียนเชิญท่านรัฐมนตรีว่าการ 20 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ตอบชี้แจงทา่นสมาชิก เรียนเชิญครับ 
  พลเอก ฉัตรชัย  สาริกัลยะ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)   :    
กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติและท่านสมาชิกที่เคารพทุกท่านนะครับ  
ผมต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกทั้ง ๗ ท่านที่อภิปรายทั้ง ๒ เร่ืองที่กระผมได้นําเสนอมานี้  
โดยสรุปทั้ง ๗ ท่านนี้ก็สนับสนุนในท้ัง ๒ เร่ืองโดยภาพรวม อย่างไรก็ตามหลายท่านเลือกให้ 25 
ข้อคิดเห็นที่เป็นประโยชน์มาก แล้วก็หลายท่านที่ห่วงใยเกี่ยวกับเร่ืองว่าเราจะมีประสิทธิภาพ 
หรือมีความพร้อมในการทํางานมากน้อยอย่างไร ผมขออนุญาตกราบเรียนโดยรวม  
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๖๓ 
สนช. ๒๐          วิภารินี  ๑๘/๓ 
 
เนื่องจากว่าผมมารอตั้งแต่ ๑๐.๓๐ นาฬิกา แล้วก็เพิ่งได้รับโอกาสข้ึนชี้แจงเม่ือเที่ยงกว่า ๆ นี้  
แล้วก็ในเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกานี้ผมต้องไปรอรับฟังผลคณะกรรมการอียู (EU) ซึ่งมาดูเร่ือง 
การทําประมงผิดกฎหมายของเรา ซึ่งผมคงจะมีเวลาอยู่ไม่มาก ต้องขออภัยจริง ๆ ครับ  5 
เขามาหลายวันแล้ว แล้วก็จะสรุปผลการประชุมวันนี้ให้กับท่านรองนายกรัฐมนตรี พลเอก ประวิตร   
วงษ์สุวรรณ กับผมได้รับฟังอย่างเป็นทางการ ท่านประธานครับ สิ่งที่ท่านสมาชิกห่วงใยน้ี 
เป็นเร่ืองที่เราคิดตรงกัน รัฐบาลนี้โดยเฉพาะคณะกรรมการท่ีดําเนินการวันนี้เป็นเร่ืองของการทํา
ประมงผิดกฎหมาย ซึ่งมีกระผมเป็นผู้กํากับดูแลอยู่ เราห่วงใยในเรื่องนี้เป็นอย่างย่ิง เรามองถึง
อนาคตการทําประมงของประเทศไทย ผมอยากเรียนท่านสมาชิกว่า ความจริงคนไทยเก่ง  10 
ท่านสมาชิกที่อยู่ในที่นี้ทราบดีที่อยู่ในสายงานของประมงจะรู้ว่าเดิมเราเป็นอันดับ ๒ ของโลกเลย 
เราไปไกลมาก ไปจากประเทศไทยไปทําจนทั่วโลกนี้ต้องยอมรับว่าคนไทยเก่งทําประมงมากเลย  
ในขณะเดียวกันในช่วงเวลาที่ผ่านมานี้เราทําประมงกันอาจจะไม่มีระเบียบควบคุม ผมคิดว่าผมต้อง
ใช้คําว่า เราทํากันตามที่คิดว่าเราทําได้ว่าจะถูกต้อง ไม่ถูกต้อง มีกติกามากน้อยขนาดไหน  
ก็ไม่ได้คํานึงถึงอันนั้นมากนัก จนในช่วงระยะเวลาที่ผ่านมารัฐบาลให้ความสําคัญต่อการทําประมง 15 
ที่เราต่อต้านการทําประมงผิดกฎหมายเร่ืองของไอยูยู (IUU) ประเทศไทยได้รับใบเหลืองมา  
วันนี้รัฐบาลน้ีเข้ามาก็โดนใบเหลืองไปแล้ว แล้วก็แก้ไขกันมา ๒ ปีกว่าแล้ว ก็นับว่าเป็นการทํางาน 
ที่เป็นเร่ืองใหม่ของประเทศไทยเรา กรมประมงนี้ต้องปรับโครงสร้างของกรมประมงเลย  
กรมเจ้าท่าเองก็หลายเรื่องที่จะต้องเปลี่ยนแปลงแก้ไข กฎหมายเองเราต้องเร่งรัดออก 
พระราชกําหนดออกมาในระยะเวลาที่สั้น ทั้งหมดนี้ล้วนแต่เป็นปัญหาที่เราสะสมกันมายาวนาน 20 
แล้วเรามาแก้ไขปัญหากันในระยะสั้น ๆ ทั้งสิ้น แต่ผมอยากเรียนท่านว่า วันนี้การควบคุม 
การดําเนินการการทําประมงอย่างนี้เรามีความคืบหน้ามาก เดิมทีการควบคุมเรามีศูนย์ควบคุมอยู่ที่
กรมประมง เป็นเพียงแค่การติดต่อสื่อสารจากเคร่ืองมือที่เรียกว่า วีเอ็มเอส (VMS) ติดตามเท่านั้น 
วันนี้เราสามารถพัฒนาเป็นศูนย์ควบคุม ซึ่งศูนย์ควบคุมที่เราดําเนินการในขณะนี้เราได้รับ 
ความร่วมมือจากเจ้าหน้าที่ของยูเอ็น (UN) มาติดตามและมาทํางานเป็นระยะ ปัจจุบันนี้ ๑ เดือน 25 
อยู่กับเรา นอกจากนั้นผมจะได้ไปขอความร่วมมือจากเกาหลี ซึ่งเขาได้รับการพิจารณาปลดใบเหลือง 
ได้รับใบเขียวไปแล้ว มาร่วมกันทํางาน ต้นสัปดาห์ที่ผ่านมาคณะกรรมการอียูชุดนี้ที่ได้เดินทางเข้าไป
ดูที่ศูนย์ปฏิบัติการเฝ้าระวังการทําประมง (Fisheries Monitoring Center : FMC) ของเรา ก็ได้รับ
ความชื่นชมว่าเราพัฒนาในการควบคุม เราสามารถกํากับ 
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๖๔ 
สนช. ๒๐          วิภารินี  ๑๘/๔ 
 
ดูแลการทํางานเรือของเราได้หมดเลยในขณะนี้ อันนี้ก็เป็นอันหนึ่งซึ่งอยากเรียนท่านสมาชิกว่า  
การทํางานในการกํากับดูแลเรื่องของการทํางานนั้นวันนี้พัฒนาไปมาก  
    มีประเด็นที่พูดถึงเร่ืองของความต้องการหรือผลประโยชน์ของชาติ ผมอยาก 5 
เรียนว่าเรื่องนี้ผมคิดว่าทุกท่านไม่เพียงแค่รัฐบาลก็ดี หรือท่านสมาชิกทุกท่านก็ดี ผมว่าคนไทย 
ทั้งประเทศทําอะไรก็ต้องนึกถึงผลประโยชน์ของชาติเป็นหลัก ------------------------------------------- 
 
           - ๑๙/๑ 
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๖๕ 
สนช. ๒๐         ราตรี  ๑๙/๑ 
 
ผมอยากเรียนว่าวันนี้เราให้ความสําคัญอย่างนี้ว่า การทําประมงของบ้านเราวันนี้ถ้าหากว่า 
เรายังไม่ปรับปรุง เรายังไม่เปลี่ยนแปลงวิธีการทํางาน เราคงจะยืนอยู่ในลักษณะแบบนี้ เราคงจะ 
ไม่สามารถที่จะก้าวไปข้างหน้าได้อย่างแน่นอน การทําประมงผิดกฎหมายเป็นเร่ืองที่ไม่มีใครยอมรับ5 
แล้วในปัจจุบันนี้ รัฐบาลไทยเราแก้ปัญหาในเร่ืองนี้ การเสนอกฎหมายทั้ง ๒ ฉบับนี้ ในวันนี้ที่ผม 
ได้เสนอขึ้นมาน้ีก็เป็นเรื่องที่สอดรับกับแนวทางในการทําการแก้ไขปัญหาเร่ืองประมงผิดกฎหมาย 
ผมอยากเรียนว่าวันนี้ สมช. เองก็ได้ให้ความเห็นในการที่จะผ่านเรื่องที่คณะรัฐมนตรีได้พิจารณา
มาแล้วนี้ สมช. เองก็อยู่ในที่ประชุม ก็ได้ให้ความเห็นชอบเกี่ยวกับเร่ืองนี้อย่างชัดเจนแล้วด้วยเช่นกัน 
ประโยชน์ของเราที่เราจะได้รับในวันนี้ ผมอยากเรียนว่าการเข้าเป็นภาคีอนุสัญญาสหประชาชาติ  10 
ก็จะทําให้ไทยเรามีส่วนตั้งแต่เร่ิมเลย ตั้งแต่จะกําหนดกฎเกณฑ์อะไรที่เปลี่ยนแปลงใหม่ เราจะได้มี
สัดส่วนอยู่ในนั้น เพื่อรักษาผลประโยชน์ของเราโดยตรงอยู่แล้วด้วย มีหลายท่านถามว่าทําไมถึงช้า  
ควรจะทํามานานแล้ว และในที่ประชุมแห่งนี้ก็มีท่านหนึ่งถามว่าเราทําไมถึงช้า ผมอยากเรียน 
อย่างนี้ว่า ความจริงควรทํานานแล้ว ผมเห็นด้วย แต่ผมก็ยังไม่ทราบว่าหลายรัฐบาลที่ผ่านมา 
ทําไมไม่ทํา รัฐบาลนี้เข้ามาก็แก้ไขเลย เรามองเห็นผลกระทบที่จะเกิดข้ึนในอนาคตข้างหน้า  15 
เม่ือกลางปีที่แล้วผมได้ไปประชุมคณะรัฐมนตรีเกษตรของอาเซียน ผมได้เสนอตัวเองว่า 
จะเป็นประธานสําหรับการประชุมการแก้ปัญหาการทําประมงผิดกฎหมายของกลุ่มประเทศอาเซียน 
ด้วยกัน และปลายปีนี้จะมีการประชุมอย่างนี้เกิดข้ึนที่ประเทศไทย ผมคิดว่าการทําอย่างนี้ การเสนอ 
ตัวแบบนี้แสดงถึงเจตจํานงอย่างชัดเจนว่าประเทศไทยสนับสนุนอย่างเต็มที่ในการทําประมง 
อย่างถูกกฎหมาย และให้เกิดความย่ังยืน ผมเชื่อว่าการจัดการประชุมในประเทศไทยข้ึนในปลายปีนี้ 20 
จะเป็นเง่ือนไขอันหนึ่งหรือจะเป็นสิ่งที่ทําให้สังคมโลกนี้เห็นว่าประเทศไทยให้ความสําคัญในเร่ืองนี้ 
อย่างแท้จริง เร่ืองของโอเวอร์ ฟิชชิง (over fishing) อันนี้เกิดปัญหาจริง ๆ เรามีกองเรือของเรา 
ในประเทศ ผมมารับหน้าที่ก็ตกใจ เป็นหม่ืนเลย เขาบอกว่าจริง ๆ ประเทศไทยควรมีเรือ 
อยู่ประมาณไม่เกินสัก ๘,๐๐๐ ลําถึงจะเหมาะสม เรามีหลายหม่ืนลําเลย แต่วันนี้ก็ได้ดําเนินการ 
แก้ไขในช่วงระยะเวลานี้ผ่านพ้นไป ๒ ปีเศษ กําลังเข้ารูปเข้ารอยครับ วันนี้เราสามารถควบคุม 25 
จํานวนเรือที่ทําประมงอยู่ในน่านนํ้าไทยได้แน่นอนแล้ว ส่วนเรือประมงนอกน่านนํ้าก็กําลัง 
ดําเนินการอยู่ ซึ่งผมเชื่อว่าภายใน ๓ เดือนนี้เร่ืองนี้ทั้งหมดก็จะจบสิ้น ก็จะทําให้ประเทศไทย
สามารถควบคุมขนาด จํานวน ปริมาณของเรือ และการจับสัตว์น้ําได้อย่างเหมาะสม ถูกต้อง 
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๖๖ 
สนช. ๒๐         ราตรี  ๑๙/๒ 
 
ต้องขอบคุณท่านสมาชิกที่ได้กรุณาช่วยผมในการตรวจสอบความถูกต้องของเอกสารในการแปล  
ต้องขอบพระคุณมาก ผมจะรับไปแล้วก็จะให้เขาดูใหม่หมดทั้งเล่มเลย เพื่อให้เกิดความถูกต้อง  
ครบถ้วนอีกคร้ังหน่ึง อยากเรียนว่ามีข้อเสียหรือไม่ ในวันนี้ที่หลายท่านถามว่าเรามีข้อดีอย่างไร  5 
และส่วนใหญ่ก็จะได้ทราบกัน และหลาย ๆ ท่านก็พูดกันอยู่แล้วว่าข้อดีที่เราจะยืนอยู่ในเวทีโลกนั้น  
ส่วนข้อเสียในขณะนี้ผมก็คิดว่าเราอยู่ระหว่างการปรับปรุงการทํางานในเรื่องของการแก้ไขไอยูยู  
(IUU) ควบคู่ไปด้วย อย่างที่ผมได้เรียนในตอนต้นแล้ววา่ เราปรับปรุงศูนย์เอฟเอ็มซี (FMC)  
เราปรับปรุงกติกากฎหมาย แม้กระทั่งเราเลือกเรือประมงนอกน่านน้ํากลับทั้งหมดเพื่อมาตรวจสอบ 
ความถูกต้องของเรือทั้งหมด เราเลือกเรือที่อยู่นอกน่านนํ้าซึ่งเดินทางมาเป็นพันไมล์กลับหมดเลย  10 
เพื่อมาตรวจสอบสภาพ ตรวจสอบเรือที่มีสุขอนามัยสมบูรณ์หรือไม่ ติดตั้งเคร่ืองมือถูกต้องหรือไม่  
ขณะนี้รัฐบาลทําไปมากแล้ว เราก็คาดหวังว่าหากเราทํากระบวนการทั้งหมดตามแผนงานที่รัฐบาล 
ได้วางแผนไว้แล้วนี้ ผมเชื่อว่าจะตอบโจทย์ได้หมด ไม่ว่าจะเป็นข้อห่วงใยกรณีที่จะขึ้นเรือ  
เราสามารถควบคุมดูได้ตั้งแต่เรือปฏิบัติออกจากประเทศไทยจนกระทั่งไปพื้นที่ที่ปฏิบัติการทางเรือ  
และเม่ือเรือเดินทางกลับมาจะต้องผ่านศูนย์ขึ้นท่า กระบวนการทั้งหมดวันนี้มีความครบถ้วน  15 
แต่แน่นอนละครับ อย่างไรก็ตามวันนี้เป็นเร่ืองใหม่ทั้งหมด เม่ือปฏิบัติไปแล้วก็คงอาจจะมีปัญหา 
ที่เราจะต้องตามแก้ไขไป ซึ่งผมคิดว่าเป็นเรื่องปกติ ซึ่งเราจะต้องแก้ไขติดตามอย่างนี้ต่อไป ผมยืนยัน 
กับทุกท่านว่าเจตนารมณ์ของรัฐบาลที่จะทําเร่ืองนี้ มุ่งม่ันที่จะทําให้เกิดประโยชน์กับประเทศชาติ 
และประชาชนของเราอย่างแท้จริง โดยเอาผลประโยชน์ของประเทศเป็นที่ตั้ง เราต้องการที่จะ 
พัฒนาการทําประมงของประเทศไทยเพื่อให้เป็นมาตรฐาน เป็นที่ยอมรับของนานาประเทศ  20 
เราต้องการให้โอกาสการทําประมงของไทยมีโอกาสทําในพื้นที่ที่เป็นทะเลหลวงได้อย่างถูกต้อง 
และสามารถเข้าไปดําเนินการตามหลักสากลได้ด้วย ทั้งหมดนี้เป็นความมุ่งม่ันที่รัฐบาลนี้ตั้งใจ 
จะทําอย่างเต็มที่ ผมขอขอบคุณอีกคร้ังหนึ่งสําหรับที่ได้กรุณาให้คําเสนอแนะเพิ่มเติม ได้กรุณา 
ให้ความเห็นชอบ หรือได้กรุณาอภิปรายทั้ง ๗ ท่าน ขอขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   สมาชิกที่อภิปรายไว้ทั้ง ๗ ท่านมีอะไร 
จะซักถามเพิ่มเติมหรือไม่ครับ ไม่มีแล้วนะครับ ถ้าไม่มีผมขอปิดการอภิปราย ต่อไปจะเป็นการขอมติ 
จากที่ประชุม โดยผมจะแยกลงมติทีละฉบับ ก่อนขอมติขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนครับ  
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๖๗ 
สนช. ๒๐         ราตรี  ๑๙/๓ 
 
ขอเชิญท่านสมาชิกแสดงตนก่อนลงมติครับ เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชุมก่อนลงมติ 
เร่ืองด่วนที่ ๓ และเรื่องด่วนที่ ๔ การให้ความเห็นชอบอนุสัญญาจํานวน ๒ ฉบับ ท่านสมาชิก 
ที่เข้ามาแล้วกรุณาแสดงตนด้วยนะครับ เสร็จจากการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๓ เร่ืองด่วนที่ ๔  5 
เราจะพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๕ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาระบบเกษตรพันธสัญญา  
พ.ศ. .... แล้วจะต่อด้วยร่างพระราชบัญญัติการรับขนทางอากาศ พ.ศ. ....  มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้
แสดงตนหรือไม่ครับ ทุกท่านแสดงตนแล้ว ขอทราบองค์ประชุมด้วยครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๙๙ คน) 
 10 
          - ๒๐/๑ 



๖๘ 
สนช. ๒๐         มยุรี  ๒๐/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๙ ท่าน ครบเป็นองค์ประชุม 
ท่านสมาชิกครับ การพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๓ ให้ความเห็นชอบความตกลงสหประชาชาติว่าด้วย 5 
การปฏิบัติตามบทบัญญัติของอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล ฉบับลงวันที่ ๑๐ 
ธันวาคม ๒๕๒๕ เก่ียวกับการอนุรักษ์และการจัดการประชากรสัตว์น้ําชนิดที่ข้ามเขตและอพยพ 
ย้ายถิ่นไกล  และเรื่องด่วนที่ ๔ ให้ความเห็นชอบความตกลงการทําประมงสําหรับพื้นที่ทางตอนใต้ 
ของมหาสมุทรอินเดีย ซึ่งได้พิจารณารวมกันไป ขณะน้ีถึงขั้นตอนที่จะขอมติจากท่ีประชุมแล้วว่า 
ที่ประชุมแห่งนี้จะให้ความเห็นชอบหรือไม่ การขอมติจะขอมติแยกเป็นรายฉบับ เร่ิมที่ 10 
ฉบับที่ ๓ ก่อน ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ มีอะไรครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติที่เคารพครับ ผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
เม่ือข้างต้นผมได้อภิปรายแล้วก็ขอแก้ในเร่ืองด่วนที่ ๓ เร่ือง ให้ความเห็นชอบความตกลง 
สหประชาชาติว่าด้วยการปฏิบัติตามบทบัญญัติของอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล  15 
ในตรงนี้เขียนว่า ฉบับลงวันที่ ๑๐ ธันวาคม ๒๕๒๕ ผมขอแก้เป็น อนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วย 
กฎหมายทะเล ค.ศ. ๑๙๘๒ เพราะเนื่องจากว่ากฎหมายตรงนี้กระทรวงการต่างประเทศได้แปล 
เป็นหนังสือราชการอยู่ในมือผมเรียบร้อยแล้ว และโดยที่ปลัดกระทรวงการต่างประเทศในขณะน้ัน 
ได้ลงนามไป คือนายกฤษณ์  กาญจนกุญชร กราบเรียนท่านประธานได้กรุณาวินิจฉัย ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทางท่านรัฐมนตรีขัดข้องหรือไม่ครับ  
ท่านรัฐมนตรีไม่ขัดข้องนะครับ  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติเร่ืองด่วนที่ ๓ ให้ความเห็นชอบความตกลงสหประชาชาติ 
ว่าด้วยการปฏิบัติตามบทบัญญัติของอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล ฉบับลงวันที่  
๑๐ ธันวาคม ๒๕๒๕ เก่ียวกับการอนุรักษ์และการจัดการประชากรสัตว์น้ําชนิดทีข่้ามเขต 25 
และอพยพย้ายถิ่นไกล สมาชิกท่านใดเห็นควรให้ความเห็นชอบความตกลงฉบับนี้ท่านกดปุ่ม 
เห็นด้วย ท่านใดเห็นว่าไม่ควรให้ความเห็นชอบท่านกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดต้องการงดออกเสียง 
กดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกลงคะแนน มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ ทุกท่าน 
ลงคะแนนหมดแล้ว ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 30 



๖๙ 
สนช. ๒๐         มยุรี  ๒๐/๒ 
 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๙ ท่าน มติที่ประชุมเห็นด้วย 
๑๙๖ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติให้ความเห็นชอบความตกลง 5 
สหประชาชาติว่าด้วยการปฏิบัติตามบทบัญญัติของอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล  
ฉบับลงวันที่ ๑๐ ธันวาคม ๒๕๒๕ เก่ียวกับการอนุรักษ์และการจัดการประชากรสัตว์น้ํา 
ชนิดที่ข้ามเขตและอพยพยา้ยถิ่นไกล 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติเร่ืองด่วนที่ ๔ ให้ความเห็นชอบความตกลงการทําประมง 
สําหรับพื้นที่ทางตอนใต้ของมหาสมุทรอินเดีย ที่คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ ท่านใดเห็นว่า 10 
ควรให้ความเห็นชอบความตกลงฉบับนี้ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดเห็นว่าไม่ควรให้ความเห็นชอบ 
กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดต้องการงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนน มีท่านใด 
ยังไม่ลงคะแนนเชิญครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๙ มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๖  
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ ไม่ลงคะแนน ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมให้ความเห็นชอบ 
ความตกลงการทําประมงสําหรับพื้นที่ทางตอนใต้ของมหาสมุทรอินเดียตามเรื่องด่วนที่ ๔  
เป็นอันจบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๓ และเรื่องด่วนที่ ๔ ต้องขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และคณะด้วยนะครับ  20 
  ท่านสมาชิกครับ ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๕ ร่างพระราชบัญญัติ 
ส่งเสริมและพัฒนาระบบเกษตรพันธสัญญา พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๗๐ 
สนช. ๒๐         มยุรี  ๒๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๑๗/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีที่ ๑๖ มีนาคม ๒๕๖๐ ได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 5 
และลงมติเสร็จสิ้นแล้วจนถึงมาตรา ๓ ต่อมาในคราวประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
คร้ังที่ ๑๘/๒๕๖๐ เม่ือวันศุกร์ที่ ๑๗ มีนาคม ๒๕๖๐ คณะกรรมาธิการได้ขอถอน 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้กลับไปพิจารณาทบทวนใหม่เพื่อให้เกิดความสมบูรณ์มากขึ้น 
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้เสร็จเรียบร้อยแล้ว 
และได้นําเสนอรายงานต่อประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติ 10 
แห่งชาติ ข้อ ๑๒๒ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกให้ท่านสมาชิกแล้วนะครับ ผมขอเชิญ 
คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการวิสามัญเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการประจําที่เรียบร้อย 15 
เป็นการเข้ารายงานคร้ังที่ ๒ แล้ว ท่านประธานคณะกรรมาธิการพร้อมหรือไม่ พร้อมแล้ว 
เชิญแถลงรายงานต่อที่ประชุมครับ ท่านประธานคณะกรรมาธิการแจ้งว่าขอถือตามรายงานเดิม 
เพราะฉะน้ันต่อไปจะเป็นการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาระบบ 
เกษตรพันธสัญญา พ.ศ. .... ในวาระ ๒ ซึ่งจะเป็นการพิจารณาต่อจากการพิจารณาคร้ังที่แล้ว ---- 
 20 
          - ๒๑/๑ 
 
 
     
 25 
 
 
 



๗๑ 
สนช. ๒๐        นนทศักดิ์  ๒๑/๑ 
 
การพิจารณาคร้ังนี้จะเร่ิมตั้งแต่มาตรา ๔ เป็นต้นไปแล้วพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปจนกว่าจะจบ
ร่าง สําหรับความในมาตรา ๒/๑ และมาตรา ๓ นั้น ที่ประชุมได้พิจารณาและลงมติไปแล้วเม่ือคราว
การประชุม คร้ังที่ ๑๗/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีที่ ๑๖ มีนาคม ๒๕๖๐ สําหรับแนวทางในการพิจารณา5 
ผมขอหารือที่ประชุมว่า ผมจะดําเนินการประชุมโดยพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปก่อนจนกว่า 
จบร่างแล้วจึงกลับมาลงมติรายมาตราในภายหลัง ไม่ทราบจะมีสมาชิกท่านใดมีความเห็น 
เป็นอย่างอื่นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มีถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ เพราะฉะน้ัน 
ผมจะดําเนินการตามนี้ คือพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปก่อนจนกว่าจะจบร่างแล้วจึงลงมติ 
ในภายหลัง สําหรับการพิจารณาซ่ึงจะเร่ิมตั้งแต่มาตรา ๔ เป็นต้นไป ผมเรียนที่ประชุมว่ามาตรา ๔  
จะมีเอกสารเป็นใบแทรกที่คณะกรรมาธิการได้แจกเพิ่มเติม เดี๋ยวการพิจารณาท่านสมาชิกกรุณาดู
ใบแทรกที่แจกใหม่ประกอบการพิจารณา ท่านใดยังไม่ได้รับแจกเอกสารเพิ่มเติมคือใบแทรกสําหรับ15 
มาตรา ๔ ที่มีวงเล็บว่า (ทบทวน) จะเป็นชุดล่าสุด ท่านยกมือเลยท่านใดไม่ได้รับเอกสารใบนี้  
จะได้เข้าใจตรงกันแล้วก็อภิปรายในประเด็นเดียวกัน เป็นใบแทรกที่ผ่านการทบทวนใหม่ของ
คณะกรรมาธิการแจกเพิ่มเติมวันนี้ ท่านใดไม่ได้รับยกมือ เจ้าหน้าที่ช่วยกรุณาแจกด้วย  
ท่านพลเรือเอก จักรชัย  ภู่เจริญยศ ด้วย ด้านหลังด้วย หลายท่านยังไม่ได้รับใบแทรก มีท่านสมาชิก
ท่านใดยังไม่ได้รับเอกสารเพิ่มเติมยังมีอีกหรือไม่ ทุกท่านได้รับเอกสารก็คือใบแทรกของมาตรา ๔ 20 
แล้ว เชิญเลขาธิการเร่ิมที่มาตรา ๔ ครับ  
  นางสาววราภรณ์  มีเปรมปรีดิ์ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔  
มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ไม่มี
สมาชิกสงวนคําแปรญัตติและไม่มีกรรมาธิการสงวนความเห็น ท่านสมาชิกอภิปรายได้ในประเด็น 
ที่คณะกรรมาธิการแก้ไข เชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิเลย มีหรือไม่ เชิญท่านกล้านรงค์  จันทิก  
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๗๒ 
สนช. ๒๐        นนทศักดิ์  ๒๑/๒ 
 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ผม นายกล้านรงค์  จันทิก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คืออยากจะกราบเรียนถาม 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านคณะกรรมาธิการ คือเดิมทีในคําจํากัดความระบบเกษตรพันธสัญญา 5 
ซึ่งคณะกรรมาธิการได้แก้ไข แล้วที่ประชุมให้กลับไปร่างเดิม ฉะนั้นตอนที่แก้ไขตัดคําว่า  
“บุคคลธรรมดา” ออกไป ตัดคําว่า “ธรรมดา” ออกไป แล้วก็ตัดคําว่า “ตั้งแต่ ๑๐ รายขึ้นไป” 
ตอนนี้เม่ือกลับมาสู่ร่างเดิมแล้วท่านไปเพิ่มในมาตรา ๔ วรรคสาม ข้อความว่า “ในกรณีที่มี 
ความจําเป็นต้องกําหนดให้การทําสัญญาผลิตหรือผลิตผล หรือบริการทางการเกษตรกรรมระหว่าง 
ผู้ประกอบธุรกิจทางการเกษตรกับบุคคลธรรมดาซึ่งประกอบอาชีพเกษตรกรรมตั้งแต่ ๒ รายข้ึนไป10 
ในประเภทใด ต้องนําระบบเกษตรพันธสัญญาตามพระราชบัญญัตินี้ไปใช้บังคับให้ตราเป็น 
พระราชกฤษฎีกา” ก็อยากจะขอทราบความเห็นของคณะกรรมาธิการเก่ียวกับเร่ือง ๒ รายขึ้นไป 
หมายความว่าต้องตราเป็นพระราชกฤษฎีกาทั้งหมด แล้ว ๑๐ รายเดิมตามคําจํากัดความจะขัดกัน
หรือไม่อย่างไร ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดอีกหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชิญคณะกรรมาธิการตอบชี้แจง 
ท่านกล้านรงค์  จันทิก เดี๋ยวท่านคณะกรรมาธิการปรึกษากันก่อนจะเตรียมท่านใดเป็นคนตอบ  20 
เชิญท่านวันชัย  ศารทูลทัต ครับ 
  นายวันชัย  ศารทูลทัต   :   เรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผม วันชัย  
ศารทูลทัต สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในประเด็นที่ผมจะเรียนก็ลักษณะเดียวกับที่ท่าน 
กล้านรงค์  จันทิก ขออนุญาตที่เอ่ยนามท่านครับ คือประเด็นในเร่ืองของตั้งแต่ ๒ รายข้ึนไป พอไป
อ่านคํานิยามประกอบ สิ่งที่เกรงก็คือว่าถ้าหากว่าบอก ๒ รายขึ้นไป ซึ่งความจริง ๒ รายขึ้นไป 25 
ก็เลย ๑๐ ราย เป็น ๑๐๐ รายก็ได้ จะไปอย่างนั้น ซึ่งจะมีคํานิยามเขียนแล้วว่าแค่ ๑๐ รายขึ้นไป  
แต่จริง ๆ เจตนารมณ์เข้าใจว่าในแบบนี้ต้องการที่ว่าไม่ถึง ๑๐ ราย แต่ว่าไม่น้อยกว่า ๒ ราย  
นี่คือเจตนา เข้าใจว่าท่านคณะกรรมาธิการคงเจตนาอย่างนั้นว่าไม่ถึง ๑๐ ราย แต่ว่าไม่น้อยกว่า  
๒ ราย ถ้าอย่างน้ีก็ไม่ต้องตีความ ก็ชัดเจน อันนี้ก็เป็นข้อสังเกตเท่านั้นเอง เข้าใจครับ  
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๗๓ 
สนช. ๒๐        นนทศักดิ์  ๒๑/๓ 
 
อันนี้ในหลักการก็เห็นด้วยที่ท่านปรับตรงนี้ เพียงแต่ว่าเพื่อความเข้าใจในการใช้กฎหมาย  
เกรงว่าเม่ือออกไปแล้วสิ่งที่เป็นประเด็นก็คือว่าถ้าปล่อยลอยไปอย่างนี้พอไปอ่านคํานิยาม 
จะกลายเป็นว่าแม้แต่ ๑๐ ราย หรือว่า ๑๕ รายก็ต้องออกพระราชกฤษฎีกา จะซ้อนตรงนี้ 5 
ที่ผมเกรงตรงน้ี เพราะฉะน้ันฝากตรงนี้นิดหนึ่งเท่านั้นเองว่าท่านกรุณาดูถ้อยคําว่าอาจจะไม่ให้ 
มีประเด็นในเร่ืองของการตีความตรงนี้ ก็เพียงแต่ว่าเจตนาก็คือว่าไม่ถึง ๑๐ ราย แต่ไม่น้อยกว่า  
๒ ราย อันนี้จะออกเป็นพระราชกฤษฎีกา แต่ถ้าเขียนว่า ๒ รายขึ้นไป ลอย ๆ ไปอ่านคํานิยาม 
แล้วก็จะมีประเด็นว่าถ้า ๑๐ รายแล้วต้องออกพระราชกฤษฎีกาหรือเปล่า เพราะ ๒ รายข้ึนไป 
ได้ถึง ๑๐๐ ราย ๑,๐๐๐ รายก็ได้ ประเด็นตรงนี้ที่ผมเรียนเป็นประเด็นขึ้นมาครับ 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดอีกหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชิญคณะกรรมาธิการตอบชี้แจง15 
ครับ 
  นางสาวธํารงลักษณ์  ลาพินี (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่าน
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ดิฉัน ธํารงลักษณ์  ลาพิน ีผู้แทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
ขออนุญาตเรียนชี้แจง ซึ่งจริง ๆ แล้วเจตนารมณ์ในการเขียนมาตราน้ีอย่างที่ทุกท่านเข้าใจก็คือว่า 
ในตัวนิยามคือถ้า ๑๐ รายเข้าระบบเกษตรพันธสัญญาตามพระราชบัญญัตินี้อยู่แล้ว ในมาตราน้ี20 
ต้องการที่จะใช้กรณีที่บอกว่า ถ้าไม่ถึง ๑๐ รายก็ให้สามารถตราพระราชกฤษฎีกาข้ึนใช้บังคับได้  
แต่อย่างไรก็ตามได้เรียนหารือกันในคณะกรรมาธิการแล้วว่าสามารถปรับถ้อยคําให้ชัดเจนยิ่งข้ึน 
จะได้ไม่มีปัญหาในการตีความกันต่อไป ดิฉันจะขออนุญาตอ่านอย่างนี้ ----------------------------------- 
 
         - ๒๒/๑ 25 



๗๔ 
สนช. ๒๐         นนทพร  ๒๒/๑ 
 
วรรคสาม “ในกรณีที่มีความจําเป็นต้องกําหนดให้การทําสัญญาการผลิตผลิตผลหรือบริการ 
ทางการเกษตรระหว่างผู้ประกอบธุรกิจทางการเกษตรกับบุคคลธรรมดาซึ่งประกอบอาชีพ
เกษตรกรรม” ขอเพิ่ม “ไม่ถึงสิบราย แต่ไม่น้อยกว่าสองรายขึ้นไปประเภทใด ต้องนําระบบ 5 
เกษตรพันธสัญญาตามพระราชบัญญัตินี้ไปใช้บังคับให้ตราเป็นพระราชกฤษฎีกา”  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงสุรชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เจ้าหน้าที่ขึ้นจอทันหรือไม่ คณะกรรมาธิการ 
จะขอปรับแก้ไขอีกคร้ัง ท่านสมาชิกดูตาม เชิญท่านวันชัยครับ 
  นายวันชัย  ศารทูลทัต   :   ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผม วันชัย  10 
ศารทูลทัต สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เรียนว่าตามที่ได้แก้ไขอันนี้ก็ตรงที่ได้เรียนเสนอว่า 
เพื่อความชัดเจนในการจะใช้กฎหมายไม่ต้องตีความ เพราะว่าอันนี้เป็นข้อยกเว้นของกฎหมาย 
ต้องเขียนชัดเจน อันนี้ชัดเจนแล้วว่าไม่ถึง ๑๐ ราย แต่ไม่น้อยกว่า ๒ ราย ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวถามเป็นความรู้และเป็นข้อมูลหน่อย 15 
จะได้ปรากฏหลักฐานบันทึกการประชุมของสภา ที่มาของ ๒ รายมาจากไหน ทําไมจึง ๒ ราย  
ทําไมไม่ตั้งแต่ ๑ ราย หรือไม่ ๓ ราย ใช้เกณฑ์อะไรมาบัญญัติกฎหมาย ต้องไม่น้อยกว่า ๒ ราย 
มาจากไหน เชิญคณะกรรมาธิการครับ 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน 20 
จากการลงมติในวันที่ ๑๖ มีนาคมที่ผ่านมานั้น คณะกรรมาธิการเราก็ได้กลับไปแก้ไขและได้เพิ่มเติม 
ในวรรคนี้ขึ้นมาก็สืบเนื่องจากการที่ว่าทําไมจึงเป็น ๒ ราย จากการประสานกับผู้ที่สอบถาม  
ผู้อภิปรายหรือว่าผู้ที่เก่ียวข้องในการพูดคุยในท่ีประชุมในวันนั้นก็สรุปว่า ถ้าเราลงไปที่ ๑ รายนั้น 
จะชัดเจนเกินไปในการที่จะไปกระทบกับคํานิยามก็ถือว่าเราไปสวนทางกับมติของเราเองก็จึงว่า 
ถ้าหากมีความจําเป็นหรืออะไรที่เรายังไม่ทราบหรือไม่คาดคิดในอนาคตนั้นเราก็จึงว่าเอา ๒ ราย 25 
ขึ้นไปเพื่อที่จะไม่ให้ขัดกับสิ่งที่เราได้ลงมติกัน ก็ต้องขอความกรุณาท่านสมาชิกทุกท่าน ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดมีข้อสงสัยอีกหรือไม่ครับ 
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๗๕ 
สนช. ๒๐         นนทพร  ๒๒/๒ 
 
๒ รายนี้ถามท่านคณะกรรมาธิการ ไม่มีเง่ือนเวลามาเก่ียวข้องเลยใช่หรือไม่ ห่างกันแค่ไหนก็นํามา 
นับรวมกันใช่หรือไม่ ปีนี้ทํา ๑ ราย สมมุติมีพระราชกฤษฎีกาออกมาแล้วเอา ๒ รายขึ้นไปต้องอยู่
ภายใต้บังคับของกฎหมายฉบับนี้ ปีที่ ๑ ทํา ๑ ราย ปีที่ ๑๐ ทําอีก ๑ ราย ก็ถือว่าเป็น ๒ รายแล้ว 5 
ชี้แจงเพิ่มเติมด้วยครับ 
  นางสาวธํารงลักษณ์  ลาพินี (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
ดิฉัน ธํารงลักษณ์  ลาพินี ผู้แทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ขอชี้แจงตัวหลกัการเพื่อให้เกิด 
ความชัดเจน ตั้งแต่บทนิยามที่ใช้ตั้งแต่ ๑๐ รายข้ึนไป หรือว่าในมาตรา ๔ ที่จะให้ออก 
พระราชกฤษฎีกาใช้บังคับตั้งแต่ ๒ รายข้ึนไป การทําสัญญาไม่จําเป็นต้องทําพร้อมกัน ไม่จําเป็น 10 
ต้องทําในท้องที่เดียวกัน ก็คือเวลานับก็นับทั่วประเทศ ถ้าครบ ๒ รายเม่ือไร เวลาต่างกันก็ได้ 
สามารถที่จะเข้าสู่ระบบของกฎหมายนี้ได้ ขออนุญาตกราบเรียนค่ะ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีคําถามอีกหรือไม่ครับ เชิญนายแพทย์เจตน์ 
ศิรธรานนท์ ครับ 15 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมคิดว่าทางคณะกรรมาธิการคงต้อง
ชี้แจงต่อสภาแห่งน้ีให้ชัดเจนว่า จริง ๆ ตอนที่เราอภิปรายกันในวันที่ ๑๖ ที่ผ่านมาก็มีประเด็น 
เร่ืองของเกษตรกรที่ว่าจะเอา ๑ ราย กับเอา ๑๐ ราย ผลสุดท้ายมติโหวตก็ออกมาชัดเจนแล้วว่า 
ทางสมาชิกสภานี้ต้องการท่ีจะให้เกษตรกรรวมกลุ่มเป็น ๑๐ ราย แต่ว่าในวันนั้นเท่าที่ผมรับฟัง 20 
จากตัวกรรมาธิการบางท่าน ขออภัยที่เอ่ยนาม ท่านประพัฒน์  ปัญญาชาติรักษ์ ท่านก็บอกว่า 
มีความจําเป็นที่ว่าเกษตรกรในปัจจุบันนี้มี ๑ ราย ซึ่ง ๑ รายนี้ก็สามารถที่จะทําเป็นนิติบุคคลได้  
แต่ท่านเปลี่ยนมาเป็น ๒ ราย ก็คือท่านอยากจะได้ ๑ รายว่าอย่างนั้น แต่ว่าสิ่งที่ท่านอภิปราย 
ในวันนั้นผมคิดว่าพูดไม่ชัดเจนว่าประโยชน์ที่เกิดข้ึนคืออย่างไร แล้วก็ความจําเป็นนั้นมีอย่างไร 
ในปัจจุบัน เพราะว่าในปัจจุบันไม่ใช่ในอดีต ในปัจจุบันหรือในอนาคตข้างหน้ามีความจําเป็นอย่างไร25 
ถึงจะต้องมี ๒ ราย ถึงแม้ว่าจะออกพระราชกฤษฎีกาก็ตาม เพราะว่าออกพระราชกฤษฎีกาก็ต้อง
เป็นสิ่งที่จะเกิดข้ึนในอนาคตเป็นสิ่งที่ไม่ต้องการทําให้ผิดจากมติที่สภาแห่งนี้ลงไป แต่ผมคิดว่า 
ทางคณะกรรมาธิการต้องใช้เวลาชี้แจงกับสภาแห่งนี้อีกคร้ังหนึ่ง เพราะไม่อย่างนั้นพอไปลงมติ  
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๗๖ 
สนช. ๒๐         นนทพร  ๒๒/๓ 
 
ผมเป็นห่วงคณะกรรมาธิการ ท่านต้องใช้เวลาตรงนี้ชี้แจงให้สภานี้ฟังว่าความจําเป็นของท่าน 
คืออะไร ถึงแม้ว่าจะเป็นการออกพระราชกฤษฎีกาในอนาคตก็ตาม ผมคิดว่าจําเป็นครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธิการยกมือ ๒ ท่าน ท่านตกลงกันเอง 
ท่านไหนก่อน 
  นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตท่านประธาน
ครับ ผม สมชาย  ชาญณรงค์กุล ผู้แทนกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กรรมาธิการ ผมขออนุญาต
ชี้แจงประเด็นที่ทางคณะกรรมาธิการเป็นห่วงว่าในอนาคตอาจจะมีกรณีที่เกิดขึ้นที่ต่ํากว่า ๑๐ ราย  10 
แล้วอาจจะต้องมาใช้หลักเกณฑ์ของพันธสัญญา ขออนุญาตกราบเรียน วันนี้เรามีแผนในการที่จะทํา 
โดยเฉพาะอย่างย่ิงยุทธศาสตร์ชาติในการพัฒนาเกษตรกร เกษตรกรหลาย ๆ เกษตรกรที่มี 
ความมุ่งม่ันและสามารถที่จะทําการเกษตรในลักษณะที่พอเพียงกับบริษัทหรือผู้ประกอบการ 
ที่เข้ามาทําการได้ ประการท่ี ๑ ขณะนี้มีเกษตรกรหลาย ๆ ลักษณะที่จะทําลักษณะการเกษตร 
แปลงใหญ่ที่สามารถจะพัฒนาตัวเองได้ที่จะรองรับความต้องการของบริษัทที่จะเป็นคู่สัญญา  15 
เพราะฉะน้ันทั้งปัจจุบันและอนาคตมีเกษตรกรจํานวนมากที่พร้อมที่จะดําเนินการในลักษณะ 
ที่เป็นไปตามเง่ือนไข เพราะฉะนั้นเพื่อที่จะวางกฎเกณฑ์ วางกติกาไว้เพื่อรองรับในอนาคต  
จึงขออนุญาตที่จะมีส่วนนี้เพื่อจะรองรับ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านต่อไปครับ 20 
  นายประพัฒน์  ปัญญาชาติรักษ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ท่านประธานที่เคารพ 
ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ผม ประพัฒน์  ปัญญาชาติรักษ์ กรรมาธิการ  
ขออนุญาตชี้แจงเพิ่มเติม โดยเฉพาะท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ ซึ่งผมเคารพ ขออนุญาตว่าอย่างนี้ 
สิ่งที่คณะกรรมาธิการ โดยเฉพาะตัวผมเองอยากจะได้จริง ๆ เลยคือบังคับใช้ตั้งแต่ ๑ รายข้ึนไป  
แล้วก็เป็นนิติบุคคลด้วย ในใจที่อยากได้มาก สาเหตุเพราะอะไร เพราะว่าเกษตรกร บัดน้ีส่วนใหญ่ 25 
ที่ไปทําสัญญากันเป็นนิติบุคคล ที่มาร้องกันนี้นิติบุคคลทั้งนั้น เกษตรกรธรรมดาทําสัญญา 
รับจ้างผลิตเสียภาษีเข้าไปสู้ไม่ไหว ต้องจดทะเบียนทั้งนั้น ไม่อย่างนั้นเก็บค่าใช้จ่ายหักภาษี 
ไม่ได้ แต่ว่าด้วยความเคารพมติของท่านทั้งหลาย ทางเราก็เลยต้องยอมรับและเคารพ  
ก็ปฏิบัติตามนั้น เพียงแต่ว่าจากการรับมติไปคราวที่แล้วก็หนักใจมากว่า หากว่าบังคับใช้ตั้งแต่  
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๗๗ 
สนช. ๒๐         นนทพร  ๒๒/๔ 
 
๑๐ รายขึ้นไป กฎหมายฉบับนี้ต้องยอมรับว่าเป็นกฎหมายสมัยใหม่มาก ผู้ประกอบการ 
ไม่ชอบใจหรอก แต่เกษตรกรอยากได้ แล้วก็กร่ิงเกรงกันว่าถ้ามาบังคับใช้ ๑๐ รายข้ึนไป  
ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ซึ่งเป็นคนบังคับใช้กฎหมายฉบับนี้อาจจะมีปัญหามาก 5 
ในการบังคับใช้ เช่น ถ้า ๙ รายทําอย่างไร มีอะไรหลายอย่างที่ทําให้กฎหมายฉบับนี้ไม่มี 
ประสิทธิภาพและไม่สามารถแก้ปญัหาได้อย่างที่ใจอยากได้ --------------------------------------- 
 
         - ๒๓/๑ 
 10 
 



๗๘ 
สนช. ๒๐        จิตติมา ม่วง  ๒๓/๑ 
 
ก็เลยคุยกันในระหว่างคณะกรรมาธิการโดยเฉพาะท่านประธาน พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร  
ก็เป็นห่วงในประเด็นนี้ ได้มีการหารือกับผู้อภิปรายในคราวที่แล้วว่าถ้าหากว่าจะขอปรับปรุง 
ขอความกรุณาเมตตาเกษตรกรให้บังคับใช้ได้มากกว่านั้น โดยการให้มีโอกาสเพิ่มเติมได้ ๑ รายไม่ได้5 
เพราะว่าไปขัดมติคราวที่แล้ว ก็เลยขออนุญาตปรับเป็น ถ้ามีความจําเป็นให้กฎหมายฉบับนี้ 
บงัคับใช้ได้อย่างมีประสิทธิภาพ ใช้เป็นเครื่องมือของเกษตรกรและผู้ประกอบการเพื่อจะสร้าง 
ความเป็นธรรมในการผลิต ก็ขอให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์มีโอกาสได้ไปออกพระราชกฤษฎีกา 
บังคับใช้ตั้งแต่ ๒ รายข้ึนไป ซึ่งผู้อภิปรายในคราวที่แล้วก็รับได้ พวกเราทุกคนเองก็รับได้ 
จึงได้ปรับปรุงตามที่ท่านเห็น ขออนุญาตชี้แจงเพิ่มเติม ขอบคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ผ่านได้หรือไม่ ได้ฟังการชี้แจงแล้วก็เหตุผล 
ที่คณะกรรมาธิการเพิ่มเติมมาตรา ๔ มาแล้ว เดี๋ยวท่านสมาชิกจะเป็นคนตัดสินใจ เชิญเลขาธิการ
ดําเนินการต่อครับ 
  นางสาววราภรณ์  มีเปรมปรีดิ์ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่ 15 
แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “หมวด ๑  
คณะกรรมการส่งเสริมและพัฒนาระบบเกษตรพันธสัญญา ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๕ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขนะครับ 
ไม่มีผู้สงวน ท่านสมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข เชิญเลย  20 
มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายมาตรา ๕ ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นางสาววราภรณ์  มีเปรมปรีดิ์ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่ 25 
แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕/๑  
คณะกรรมาธิการเพิ่มข้ึนใหม่” 
 
 
 30 



๗๙ 
สนช. ๒๐        จิตติมา ม่วง  ๒๓/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕/๑ เป็นเร่ืองคุณสมบัติและลักษณะ
ต้องห้ามของกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ คณะกรรมาธิการเพิ่มข้ึนมาใหม่ทั้งมาตราเลย ท่านสมาชิก5 
อภิปรายได้ทั้งมาตรา เชิญครับ มีท่านใดติดใจมาตรา ๕/๑ ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นางสาววราภรณ์  มีเปรมปรีดิ์ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่ 10 
แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๗ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
ความใน (๔) (๕) และ (๖) และเพิ่ม (๗) ขึ้นมา ไม่มีผู้สงวน ท่านสมาชิกอภิปรายได้ เชิญครับ  15 
เป็นเร่ืองการพ้นวาระนะครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มีเชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นางสาววราภรณ์  มีเปรมปรีดิ์ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่ 20 
แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘  
มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
ความใน (๔) แล้วก็ (๑๐) ไม่มีผู้สงวน สมาชิกอภิปรายได้ใน (๔) และ (๑๐) เชิญเลยครับ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๘๐ 
สนช. ๒๐        จิตติมา ม่วง  ๒๓/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นางสาววราภรณ์  มีเปรมปรีดิ์ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่ 5 
แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๙  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๐ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐ การแต่งตั้งอนุกรรมการ
คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขความในวรรคสองเล็กน้อย เพิ่มคําว่า “นําบทบัญญัติ” เติมหน้า 10 
มาตรา ๙ ไม่มีผู้สงวน ผ่านได้หรือไม่ ได้นะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๑๑ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๒ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
โดยมีการเพิ่มเติมข้อความใน (๕) ไม่มีผู้สงวน มีสมาชิกติดใจอภิปรายหรือไม่ มาตรา ๑๒ ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการดําเนินการต่อครับ 20 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๑๓ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข25 
ข้อความ ทั้งตัด ทั้งเติมข้อความบางส่วน ไม่มีผู้สงวน เชิญท่านสมาชิก มาตรา ๑๓ ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๘๑ 
สนช. ๒๐        จิตติมา ม่วง  ๒๓/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เลขาธิการดําเนินการต่อครับ 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร5 
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒสิภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“หมวด ๒ ระบบเกษตรพันธสัญญา ไม่มีการแก้ไข  ส่วนที่ ๑ ผู้ประกอบธุรกิจทางการเกษตร  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๔ ถึง มาตรา ๑๗ ไม่มีการแก้ไข  ส่วนที่ ๒ การทําสัญญาในระบบ 
เกษตรพันธสัญญา ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๘ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข
เพิ่มเติมข้อความในวรรคหนึ่งและวรรคสาม ไม่มีผู้สงวน เชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิอภิปรายครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบญัญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เลขาธิการดําเนินการต่อครับ 15 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๑๙ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 20 
โดยเพิ่มเติมข้อความใน (๒) (๓) (๖) และ (๗) ไม่มีผู้สงวน มีสมาชิกติดใจอภิปรายหรือไม่ 
มาตรา ๑๙ ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เลขาธิการดําเนินการต่อครับ 25 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๒๐ มีการแก้ไข” 
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๘๒ 
สนช. ๒๐        จิตติมา ม่วง  ๒๓/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
เพิ่มเติมข้อความในวรรคหนึ่ง ปรับเร่ืองระยะเวลา ๖๐ วัน เป็น ๓๐ วัน ไม่มีผู้สงวน เชิญสมาชิก 5 
ใช้สิทธิอภิปราย มีหรือไม่ ท่านกล้านรงค์  จันทิก เชิญครับ 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
กระผม นายกล้านรงค์  จันทิก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอทราบเหตุผลคณะกรรมาธิการ 
นิดหนึ่ง คือเดิมทีร่างมา ๖๐ วัน เหตุผลที่คณะกรรมการกฤษฎีการ่างมา ๖๐ วันนั้นมีเหตุผลอย่างไร  
แล้วทําไมคณะกรรมาธิการถึงแก้เป็น ๓๐ วัน ท่านมีเหตุผลอย่างไรที่จะหักร่างคณะกรรมการ10 
กฤษฎีกา ขอทราบข้อเท็จจริงครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านอื่นอีกหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชิญกรรมาธิการครับ 
  นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตท่านประธาน 
ผม สมชาย  ชาญณรงค์กุล จากกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กรรมาธิการวิสามัญ  
ที่คณะกรรมาธิการได้แก้ไขจาก ๖๐ วัน เป็น ๓๐ วัน ได้พิจารณาโดยรอบคอบว่าในการดําเนินการ
ตั้งแต่เร่ิมต้นการชี้ชวนซึ่งได้แนบร่างสัญญาให้กับเกษตรกรและคู่สัญญาได้ทราบแล้วเบ้ืองต้น 20 
ในการรู้ว่าข้อสัญญาจะปรากฏอะไรบ้าง  
  ประการที่ ๒ ในวันทําสัญญาในมาตราต่อไปจะปรากฏระบุว่า ให้ผู้ประกอบการนั้น
ส่งมอบสัญญาให้เกษตรกรได้ทันที เพราะฉะนั้นการตรวจสอบความถูกต้องให้ครบถ้วน 
ตามสัญญานั้นจะมีเวลาและสามารถดําเนินการได้  
  ประการที่ ๓ เป็นห่วงว่าถ้าใช้เวลามากเกินไปความเสียหายที่อาจจะเกิดข้ึน 25 
ในระบบเกษตรพันธสัญญา เช่น ตัวอย่างการเลี้ยงไก่หรือปลูกพืชก็ตามถ้าย่ิงเนิ่นนานไปเกษตรกร 
จะประสบปัญหามากขึ้น เพราะฉะน้ันตรงนี้เป็นเหตุผลทั้งเทคนิคและในด้านการจัดการ ผมคิดว่า 
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๘๓ 
สนช. ๒๐        จิตติมา ม่วง  ๒๓/๖ 
 
คณะกรรมาธิการจะพิจารณาให้เกิดความเหมาะสมในการที่จะให้ระยะเวลาสั้นลง 
เพื่อเป็นการคุ้มครองพี่น้องเกษตรกรที่จะสามารถเข้าถึง พิจารณาการใช้สิทธิได้เร็วข้ึน  
ขอบคุณท่านประธานครับ  5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ผ่านได้หรือไม่ครับท่านกล้านรงค์  จันทิก 
มีท่านอื่นอีกหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ เลขาธิการดําเนินการต่อครับ 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๒๑ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๑ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
ความในวรรคหนึ่ง วรรคสอง แล้วก็มีการแทรกข้อความใหม่ระหว่างวรรคหนึ่งและวรรคสอง  
ไม่มีผู้สงวน เชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิอภิปราย มาตรา ๒๑ นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ เชิญครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ นายแพทย์เจตน์   
ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานครับ ในวัตถุประสงค์ของ 20 
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาระบบเกษตรพันธสัญญาก็มีอยู่ข้อหนึ่งที่เราคิดว่า 
น่าจะแก้ปัญหาเร่ืองของเขาหัวโล้นได้ แต่ทีนี้ผมก็มาพยายามดูในมาตรานี้ท่านก็ใส่เข้าไปเร่ืองของ
คุณภาพสิ่งแวดล้อมและสุขภาพของประชาชน ตรงนี้ผมไม่ทราบว่าเก่ียวเนื่องกันหรือไม่ แถมยังเพิ่ม
ในวรรคสองเข้ามาอีกในการกําหนดแบบของสัญญาต่าง ๆ เหล่านี้ กําหนดความรับผิดชอบ  
และท่านช่วยอธิบายให้ฟังนิดหนึ่งว่าเป็นอย่างไร เก่ียวข้องหรือไม่เก่ียวข้องอย่างที่ผมคิดว่า 25 
เจตนารมณ์ควรจะไปแก้ไขปัญหาที่ไม่ได้รับการแก้ไขอันนี้ด้วย ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 30 



๘๔ 
สนช. ๒๐        จิตติมา ม่วง  ๒๓/๗ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชิญกรรมาธิการตอบชี้แจงครับ 
  นางสาวธํารงลักษณ์  ลาพินี (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธานค่ะ 5 
ดิฉัน ธํารงลักษณ์  ลาพินี กรรมาธิการวิสามัญ ขออนุญาตเรียนชี้แจงมาตรานี้เป็นมาตราที่ต้องการ 
ที่จะไปแก้ไขปัญหาเร่ืองสิ่งแวดล้อมหรือว่าสุขภาพของประชาชนในการดําเนินการทําการเกษตร  
ซึ่งอาจจะมีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมหรือการเข้าไปใช้พื้นที่ที่ทําการเกษตรที่มีผลกระทบ ------------- 
 
         - ๒๔/๑ 10 
 
 
 



๘๕ 
สนช. ๒๐            ลัดดาวัลย์  ๒๔/๑ 
 
ซึ่งมาตรานี้กําหนดให้ทางคณะกรรมการสามารถที่จะกําหนดตัวแบบของสัญญาเพื่อที่จะไปกําหนด
หลักเกณฑ์ต่าง ๆ เร่ืองสิทธิหน้าที่แล้วก็ความรับผิดชอบของคู่สัญญาให้ชัดเจนว่าถ้าเกิดปัญหาข้ึน
ใครจะต้องรับผิดชอบอะไรอย่างไรต่อไป แล้วก็จริง ๆ แล้วจะมีความเชื่อมโยงอีกมาตราหนึ่ง 5 
ที่ทางคณะกรรมาธิการได้เพิ่มข้ึนมาก็คือในมาตรา ๓๙/๑ อันนี้ก็จะไปแก้ปัญหาว่าถ้าในการผลิต 
ผลิตผลหรือบริการทางการเกษตรในระบบเกษตรพันธสัญญาใดก่อให้เกิดผลกระทบต่อคุณภาพ
สิ่งแวดล้อมและสุขภาพของประชาชนผู้ประกอบธุรกิจก็ต้องรับผิดชอบในการดําเนินการด้วย  
ถ้าการกระทํานั้นเกิดจากการใช้ปัจจัยการผลิตหรือกระบวนการผลิตภายใต้เง่ือนไขที่ผู้ประกอบ
ธุรกิจกําหนด ตรงนี้ต้องการมีมาตรการไปช่วยแก้ไขปัญหาตรงนี้ ขออนุญาตกราบเรียน  10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   นายแพทย์เจตน์พอใจนะครับคําชี้แจง  
เดี๋ยวถามคณะกรรมาธิการหน่อย ผลของการถ้ากําหนดแบบแล้วคู่สัญญาไม่ทําตามแบบ 
ผลของสัญญานั้นเป็นอย่างไรครับ มีบัญญัติอยู่ในมาตราไหน 
  นางสาวธํารงลักษณ์  ลาพินี (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตท่านประธาน 15 
ธํารงลักษณ์  ลาพินี กรรมาธิการ ถ้าไม่ทําตามแบบจะอยู่ในมาตรา ๒๒ ซึ่งเป็นมาตราถัดไป 
ก็จะกําหนดให้ในกรณีที่ผู้ประกอบธุรกิจทางการเกษตรจัดทําสัญญาไม่เป็นไปตามแบบที่
คณะกรรมการประกาศกําหนดตามมาตรา ๒๓ ในส่วนที่เป็นสาระสําคัญให้ถือว่าสัญญาส่วนนั้น 
ไม่มีผลใช้บังคับ แล้วก็ให้นําความตามแบบที่คณะกรรมการกําหนดมาใช้บังคับแทนค่ะ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   แล้วถ้าต่างฝ่ายต่างเสียหายทําอย่างไรครับ 
เกษตรกรต้องไปจ่ายค่าเสียหายให้ผู้ประกอบธุรกิจหรือไม่ครับ คือท่านบอกว่าถ้าไม่ทําตามแบบ 
ที่พูดถึงในมาตรา ๒๑ ที่ท่านแทรกวรรคสอง เพิ่มเติมวรรคสองขึ้นมาใหม่ บอกว่าสัญญาส่วนนั้น 
ไม่มีผลใช้บังคับแล้วก็ไม่ตัดสิทธิเกษตรกรท่ีจะเรียกร้องค่าเสียหายใช่หรือไม่ ทีนี้ในทางกลับกัน 
ถ้าอีกฝ่ายเขาอ้างว่าเขาเสียหายเกษตรกรก็ต้องไปรับผิดชอบความเสียหายตรงนั้นเหมือนกันหรือไม่ 25 
เพราะกฎหมายเขียนด้านเดียว 
  นางสาวธํารงลักษณ์  ลาพินี (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตท่านประธาน 
ธํารงลักษณ์  ลาพินี ผู้แทนคณะกรรมการกฤษฎีกา ขออนุญาตเรียนชี้แจง เนื่องจากในระบบการทํา 
 
 30 



๘๖ 
สนช. ๒๐           ลัดดาวัลย์  ๒๔/๒ 
 
สัญญาในระบบเกษตรพันธสัญญาผู้ประกอบธุรกิจจะเป็นคนจัดทําสัญญา ซึ่งในมาตรา ๒๑ บอกว่า 
ถ้ามีการกําหนดแบบผู้ประกอบธุรกิจต้องทําตามแบบท่ีคณะกรรมการกําหนด ถ้าผู้ประกอบ 
ธุรกิจไม่ทําตามแบบที่คณะกรรมการกําหนดตรงนี้มาตรา ๒๒ จึงให้สิทธิเกษตรกรในการเรียกร้อง 5 
ค่าเสียหาย แต่ถ้าทางผู้ประกอบธุรกิจเสียหายเขาต้องรับผิดชอบตัวเอง เพราะเขาเป็นคนไม่ทํา 
ตามแบบที่คณะกรรมการกําหนดค่ะ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จะได้ชัดเจน มีสมาชิกท่านใดติดใจหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชิญเลขาธิการดําเนินการต่อครับ 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๒๒ และมาตรา ๒๓ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒๔ มีการแก้ไข”  15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
เพิ่มเติมความใน (๒) ของมาตรา ๒๔ ไม่มีผู้สงวน ท่านสมาชิกอภิปรายได้เฉพาะใน (๒) เชิญครับ 
เพิ่มเติมเล็กน้อย  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชิญเลขาธิการดําเนินการต่อครับ 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๒๕ และมาตรา ๒๖ ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๓ การไกล่เกลี่ยข้อพิพาท ไม่มีการแก้ไข 25 
มาตรา ๒๗ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๗ มีการแก้ไขถ้อยคําเล็กน้อย 
ในวรรคสอง ไม่มีผู้สงวน มีท่านใดติดใจหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 30 



๘๗ 
สนช. ๒๐            ลัดดาวัลย์  ๒๔/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชิญเลขาธิการดําเนินการต่อครับ 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร5 
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๒๘ มีการแก้ไข”  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๘ มีการแก้ไข ความในวรรคหนึ่ง 
ของมาตรา ๒๘ ไม่มีผู้สงวน เพิ่มตําแหน่งผู้อํานวยการเขตกรุงเทพมหานครในท้องที่ที่มีข้อพิพาท 10 
เข้ามาเป็นกรรมการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทในกรุงเทพมหานคร ไม่มีท่านใดติดใจ เชิญเลขาธิการ
ดําเนินการต่อครับ 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๒๙ มีการแก้ไข” 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๙ มีการแก้ไข เพิ่มความในวรรคหนึ่ง 
เพิ่มนายอําเภอในท้องที่ที่มีข้อพิพาทเข้ามาเป็นกรรมการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทประจําจังหวัด  
มีท่านใดติดใจหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชิญเลขาธิการดําเนินการต่อครับ  
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๓๐ มีการแก้ไข”  25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๐ แก้ไขคําเดียวครับ ตัดคําว่า 
“ใน” หน้ามาตรา ๖ ออก ไม่มีผู้สงวน ไม่ติดใจ เชิญเลขาธิการดําเนินการต่อครับ 
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๘๘ 
สนช. ๒๐            ลัดดาวัลย์  ๒๔/๔ 
 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๓๑ มีการแก้ไข” 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบญัญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มความ  
มีการแก้ไขความในวรรคหน่ึง แล้วเพิ่มความวรรคสองใหม่ขึ้นมาอีก ๑ วรรค ไม่มีผู้สงวน 
เชิญท่านสมาชิกอภิปราย มาตรา ๓๑ ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่ติดใจนะครับ เลขาธิการดําเนินการต่อครับ 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๓๒ มีการแก้ไข” 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๒ มีการแก้ไข เร่ืองกําหนดวัน 
จาก ๔๕ วัน คณะกรรมาธิการแก้เป็น ๒๐ วัน และตอนท้ายจากเดิม ๑๕ วัน แก้เป็น ๑๐ วัน  
ไม่มีผู้สงวน เชิญสมาชิกท่านใดติดใจหรือไม่ครับ คณะกรรมาธิการแก้ไขเรื่องระยะเวลาไกล่เกลี่ย  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชิญเลขาธิการดําเนินการต่อครับ  
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๓๓ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓๔ มีการแก้ไข” 25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๔ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
ถ้อยคําเล็กน้อย มีท่านเจน  นําชัยศิริ สงวนคําแปรญัตติเพิ่มเติมความใน (๑) ของมาตรา ๓๔  
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๘๙ 
สนช. ๒๐            ลัดดาวัลย์  ๒๔/๕ 
 
ท่านเจนอยู่หรือไม่ครับ ท่านเจนไม่อยู่ มอบท่านอื่นไว้หรือไม่ครับ ไม่มีนะครับ ไม่มีถือว่าไม่ติดใจ 
กลับมาที่ประเด็นที่คณะกรรมาธิการแก้ไข มีสมาชิกติดใจอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชิญเลขาธิการดําเนินการต่อครับ  
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๓๕ มีการแก้ไข” 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๕ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
เพิ่มเติมความในวรรคสามและวรรคสี่ของมาตรา ๓๕ ไม่มีผู้สงวน มีสมาชิกติดใจอภิปราย 
หรือไม่ครับ มาตรา ๓๕  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“หมวด ๔ บทกําหนดโทษ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓๖ มีการแก้ไข” 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๖ บทกําหนดโทษ คณะกรรมาธิการ 
มีการแก้ไข เพิ่มมาตรา ๑๙ วรรคสอง และมาตรา ๒๓ ไม่มีผู้สงวน มีสมาชิกติดใจหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชิญต่อครับ 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๓๗ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓๘ คณะกรรมาธิการตัดออก”  
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๙๐ 
สนช. ๒๐            ลัดดาวัลย์  ๒๔/๖ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๘ คณะกรรมาธิการตัดออกทั้งมาตรา 
ท่านสมาชิกติดใจหรือไม่ครับ ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เชิญครับ 5 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธาน ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์  
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมเข้าใจนะครับว่าท่านตัดมาตรา ๓๘ เพราะไปใส่ใน 
มาตรา ๓๖ ทีนี้การใส่น่าจะคนละความ คําถามก็คงเข้าใจ มาตรา ๓๘ มีฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตาม  
มี ๒ กรณี --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 10 

     - ๒๕/๑  



๙๑ 
สนช.  ๒๐               อารีวรรณ  ๒๕/๑ 
 
ทีนี้พอเอาไปใส่ในมาตรา ๓๖ เหลือเพียง “ฝ่าฝืน” เท่านั้น ถ้าเขาไม่ปฏิบัติตามมาตรา ๒๓ โทษอยู่ 
ที่ไหน เพราะว่าในมาตรา ๓๘ มี ๒ กรณี คือ “ฝ่าฝืน” หรือ “ไม่ปฏิบัติ” ถ้าเราเพียงแต่ “ฝ่าฝืน” 
เข้าไปเท่านั้น แล้ว “ไม่ปฏิบัติ” หายไปไหน ขอบคุณท่านประธานครับ 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีท่านอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี กรรมาธิการตอบชี้แจง “ฝ่าฝืน” กับ  10 
“ไม่ปฏิบัติ” เชิญครับ 
  นางสาวธํารงลักษณ์  ลาพินี (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาต  
ท่านประธานค่ะ ดิฉัน ธํารงลักษณ์  ลาพินี ผู้แทนคณะกรรมการกฤษฎีกา ขออนุญาตเรียนชี้แจง 
เนื่องจากว่ามาตรา ๓๘ เดิม อาจจะเป็นข้อผิดพลาดของทางร่างเดิมที่ดิฉันร่างมาด้วย เพราะว่า 
ปกติแล้วในมาตรา ๒๓ เขียนว่า “ห้ามมิให้ผู้ประกอบธุรกิจทําอะไร” เพราะฉะน้ันการเขียนโทษ15 
เวลาเขียนว่า “ห้ามมิให้” ก็ต้องเขียนว่า “ผู้ใดฝ่าฝืน” เพราะฉะน้ันพอมาแก้ในมาตรา ๓๖  
ตรงมาตรา ๒๓ ก็คือว่า “หรือฝ่าฝืนมาตรา ๒๓” ถ้อยคําก็จะได้ถูกต้องตรงกันค่ะ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบญัญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ขอบคุณครับ ถ้าชี้แจงแบบนี้ก็จะไม่มีปัญหา 20 
ขอบคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีแต่ข้อห้าม ไม่มีข้อให้ปฏิบัติ เลยยกมาเฉพาะ
คําว่า “ฝ่าฝืน” แสดงว่าร่างเดิมบกพร่องมาก่อนท่านวัลลภ ท่านอื่นไม่มีแล้วนะครับ เชิญเลขาธิการ 
ดําเนินการต่อครับ 25 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๓๙ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓๙/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มข้ึนใหม่” 
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๙๒ 
สนช.  ๒๐              อารีวรรณ  ๒๕/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๙/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มข้ึนมาใหม่
ทั้งมาตรานะครับ ท่านสมาชิกอภิปรายได้ในมาตรา ๓๙/๑ กรรมาธิการจะชี้แจงเหตุผลหรือไม่  5 
เพิ่มข้ึนมาใหม่ทั้งมาตรา เชิญครับ 
  นางสาวธํารงลักษณ์  ลาพินี (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 
ท่านประธานค่ะ ดิฉัน ธํารงลักษณ์   ลาพินี ผู้แทนคณะกรรมการกฤษฎีกา ในการเพิ่มมาตรา ๓๙/๑ 
เนื่องจากว่าในระบบการทําเกษตรพันธสัญญาส่วนใหญ่ทางเกษตรกรก็จะต้องดําเนินการผลิตตาม
กระบวนการหรือวิธีการที่ผู้ประกอบธุรกิจทางการเกษตรกําหนด ไม่ว่าจะเป็นการใช้ยา ใช้สารเคมี 10 
หรือว่าใช้ปุ๋ย ซึ่งในลักษณะนี้ที่ผ่านมาถ้ามีปัญหาเกษตรกรก็จะต้องเป็นคนรับผิดชอบตามกฎหมาย
สิ่งแวดล้อม ซึ่งกําหนดให้ผู้ที่เป็นเจ้าของหรือผู้ครอบครองแหล่งกําเนิดมลพิษ ซึ่งหมายถึงตัวพื้นที่ 
ที่ผลิตผลิตผลทางการเกษตรต้องมีความรับผิดชดใช้ค่าเสียหายทางแพ่งในกรณีที่ก่อให้เกิด
ผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมหรือสุขภาพของประชาชน ซึ่งในมาตรานี้อย่างที่เรียนตั้งแต่ต้นว่าในระบบ
การทําเกษตรลักษณะนี้เกษตรกรต้องทําตามเงื่อนไขที่ผู้ประกอบธุรกิจกําหนด ในมาตรานี้ก็เลย 15 
มีการเพิ่มบทบัญญัติเข้ามาว่า ถ้าเกษตรกรทําตามเงื่อนไขที่ผู้ประกอบธุรกิจทางการเกษตรกําหนด
แล้วก่อให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมหรือสุขภาพของประชาชน ทางผู้ประกอบธุรกิจจะต้องเป็น
คนรับผิดชอบเรื่องค่าสินไหมทดแทนหรือค่าเสียหายที่เกิดข้ึน แล้วก็มีข้อยกเว้นให้ ก็คือเว้นแต่ว่า 
เกิดจากเหตุสุดวิสัยหรือผู้ประกอบธุรกิจสามารถพิสูจน์ได้ว่าเขากําหนดให้ทําลักษณะนี้ แต่ว่า
เกษตรกรไม่ทําตามเงื่อนไขที่ผู้ประกอบธุรกิจกําหนด ในกรณีนี้ทางเกษตรกรก็ต้องไปรับผิดชอบ 20 
ตามกฎหมายส่ิงแวดล้อมเช่นเดิม ขออนุญาตกราบเรียนที่มาที่ไปค่ะ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ มาตรา ๓๙/๑ ผมไม่ติดใจ ผมเห็นพ้องกับคณะกรรมาธิการ เพียงแต่25 
ต้องการความชัดเจนในวรรคสอง คือวรรคสองเป็นเรื่องค่าสินไหมทดแทน ตอนตอ่เนื่องกับตอนท้าย
บรรทัดก่อนสุดท้ายเขียนว่า “ต้องรับผิดตามวรรคหนึ่ง หมายความรวมถึงค่าใช้จ่ายทั้งหมด 
ที่ทางราชการต้องรับภาระจ่ายจริง” ขีดเส้นใต้บรรทัดสุดท้ายนะครับ “ในการขจัดมลพิษหรือฟื้นฟู
คุณภาพสิ่งแวดล้อม” เข้าใจว่าการจ่ายจริงในการฟื้นฟูคุณภาพสิ่งแวดล้อมอันนีค้งเห็นภาพได้ว่า 
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๙๓ 
สนช.  ๒๐              อารีวรรณ  ๒๕/๓ 
 
คืออะไร แต่จ่ายจริงในการขจัดมลพิษคืออยากถามเป็นความรู้จริง ๆ ว่าคําว่า “ขจัดมลพิษ” 
ครอบคลุมถึงทุกเร่ืองแล้วใช่หรือไม่ครับที่ส่งผลกระทบในทางสิ่งแวดล้อม หรือมีคําพูดคําอื่นมากกว่า 
คําว่า “ขจัดมลพิษ” ผมอยากเข้าใจ เพราะคํานี้ถ้าลงไปเดี๋ยวจะเป็นแค่ ๒ เร่ืองนี้เท่านั้น ขอบคุณ 5 
ท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการครับ  
  นางสาวธํารงลักษณ์  ลาพินี (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตท่านประธานค่ะ 
ธํารงลักษณ์  ลาพินี กรรมาธิการ ขออนุญาตเรียนชี้แจงนะคะ ขออนุญาตเรียนที่มาก่อน วรรคสอง10 
อย่างที่ดิฉันเรียนว่าเร่ืองความรับผิดทางแพ่งในกรณีที่ก่อให้เกิดผลกระทบสิ่งแวดล้อม ถ้อยคํา 
ในวรรคสองก็เป็นหลักการเดียวกับมาตรา ๙๖ ของ พ.ร.บ. สิ่งแวดล้อม ที่กําหนดให้ในกรณีที่ต้อง
ชดใช้ค่าสินไหมทดแทนหรือค่าเสียหาย เจ้าของหรือผู้ครอบครองแหล่งกําเนิดมลพิษถ้าทางราชการ 
ต้องเข้าไปขจัด อย่างเช่น พวกน้ําเน่าเสียหรือก่อให้เกิดปัญหาอะไรต่าง ๆ แล้วก็ต้องไป 
ขจัดมลพิษนั้นหรือว่าไปฟื้นฟูให้กลับมาเหมือนเดิม ตรงนี้ถ้าทางราชการใช้ค่าใช้จ่ายไปเท่าไร 15 
เจ้าของหรือผู้ครอบครองแหล่งกําเนิดมลพิษที่ก่อให้เกิดความเสียหายก็มีหน้าที่ต้องรับภาระตาม
ค่าใช้จ่ายที่จ่ายจริง ซึ่งถ้อยคําก็เป็นถ้อยคําเดียวกันกับที่อยู่ในกฎหมายสิ่งแวดล้อมปัจจุบันค่ะ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ เชิญครับ  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   ขอบคุณท่านประธานครับ นายแพทย์เจตน์   20 
ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธาน พอเราพิจารณามาถึงในมาตรานี้แล้วดู 
ในภาพรวมทั้งหมด ต่อไปพอมีการทําสัญญาเกิดข้ึนจะมีปัญหา เพราะว่าท่านเขียนเพิ่มข้ึนไป 
เร่ืองของผลกระทบต่อสภาพสิ่งแวดล้อมและสุขภาพ ท่านไม่ได้ใช้คําว่า “หรือสุขภาพ” เลยนะครับ  
ก็ไม่เป็นไร ก็ด้วยความปรารถนาดีของคณะกรรมาธิการผมเข้าใจ แต่ว่าประเด็นปัญหาคือว่าต่อไปนี้ 
เผื่อมีการทําเกษตรพันธสัญญาในพื้นที่ไหนแล้วเกิดผลกระทบขึ้นมา ในมาตราที่ผ่านมาเป็นระบบ 25 
ด้วยซ้ําไป แต่ว่าในน้ีจะเรื่องของสิ่งแวดล้อมกับสุขภาพก็จะมีปัญหาที่ว่า พอเกิดผลกระทบขึ้นมา 
ก็จะมีเร่ืองของการไม่ยอมรับของธุรกิจที่เป็นคู่สัญญากับเกษตรกร ตรงนี้ก็คือปัญหา ผมย้อนนึก 
ไปถึง พ.ร.บ. แร่ พ.ศ. ๒๕๖๐ ผมเองแปรญัตติไปว่า ก่อนที่จะให้สัมปทานหรือว่าเร่ืองของการที่จะ
ให้ผู้ที่ขุดเจาะแร่หรือประทานบัตรก็ตามก็ต้องมีการทําสํารวจพื้นที่ในเรื่องของเบสไลน์ ดาตา  
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(baseline data) จะต้องมีข้อมูลพื้นฐานก่อนที่จะทําสัญญา ซึ่งตรงนี้ก็จะค่อนข้างยุ่งยาก  
ผมอยากจะให้ทางท่าน ผมไม่อยากจะแปรญัตติหรือจะไปเปลี่ยนอะไร แต่ผมเป็นห่วงเรื่องอันนั้น 
ที่จะเกิดข้ึน ผมคิดว่าผมอยากจะให้ทางคณะกรรมาธิการช่วยเขียนไปในข้อสังเกตสักนิดหนึ่งแล้วกัน5 
ว่า ในกรณีของการที่จะทําสัญญาต่อกันก็ควรจะมีการสํารวจในกรณีที่จะเป็นพื้นที่บริเวณน้ันไว้ก่อน 
เพื่อป้องกันปัญหาที่จะเกิดขึ้น เพราะว่าเวลาที่เกิดปัญหาขึ้นมาก็จะไม่ยอมรับ เพราะเราไม่มีข้อมูล
เก่าที่เป็นอยู่ ซึ่งตรงนี้จะเป็นปัญหาในแง่ของปฏิบัติต่อไปครับ ก็อยากจะฝากไว้เป็นข้อสังเกต คิดว่า
ก็คงไม่น่าจะเป็นปัญหาอะไร ฝากคณะกรรมาธิการช่วยรับตรงน้ีไปหน่อยก็แล้วกันครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการรับฝากนะครับ หมอเจตน์ฝาก 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   กราบเรียน 
ท่านประธานครับ ผม อาจารย์สนิท  อักษรแก้ว กรรมาธิการวิสามัญ ต้องขอบคุณครูหยุยที่ถาม 
โดยเฉพาะ “ขจัดมลพิษ” คือในการเกษตรเราต้องยอมรับว่าไม่ว่าจะเป็นการเกษตรกรรมในเรื่อง
ของพืชก็ดี ในเรื่องของปศุสัตว์ ไม่ว่าจะเป็นเป็ด ไก่ หมู โคเนื้อ อะไรก็ตาม หรือว่าในเร่ืองของ 15 
การประมงก็ตาม พวกนี้จะเกิดโรคข้ึนมากมาย เพราะฉะนั้นบางคร้ังสารที่เขาใช้ในการกําจัดโรค 
เช่น กรณีที่กุ้งก็ดี เกิดกรณีตายทันด่วนเขาอาจจะใช้สาร เช่น พวกคลอร์เฟน (chlorphen) อะไร  
ซึ่งเขาก็ไม่ใช้ แต่ก็ไปใช้ ก็ทําให้ตกค้างอยู่ในตะกอนก็ตาม ตกค้างอยู่ในน้ําก็ตาม เพราะฉะนั้น 
สิ่งเหล่านี้เขาสามารถบอกได้ เพราะว่าในมาตรฐานของกรมควบคุมมลพิษหรือว่าทางสํานักนโยบาย
และแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมก็มีมาตรฐานอยู่ ถ้าเกินจํานวนนี้คุณก็ต้องไปบําบัด 20 
ให้ได้มาตรฐาน เพราะฉะน้ันอย่างที่คุณหมอเจตน์บอกให้เขียนไว้ในข้อสังเกตก็เห็นด้วย -------------- 
 
           - ๒๖/๑ 
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เพราะฉะน้ันอันนี้เป็นสิ่งจําเป็นจริง ๆ เพราะว่าเวลาเลี้ยงพวกนี้แล้วสารตกค้างเยอะมาก  
แม้แต่หมูเนื้อแดงที่ไปลดไขมันก็มีสารที่เอามาใช้แล้วสารพิษเหมือนกัน เพราะฉะน้ันผมคิดว่า 
สิ่งเหล่านี้เขียนไว้ แต่ก็เขียนในข้อสังเกตหาเบสไลน์ ดาตา (baseline data) ซึ่งเราไม่ค่อยมีจริง ๆ 5 
เร่ืองนี้ แต่อย่างไรก็ตามผมคิดว่าอันนี้ก็น่าจะช่วยได้มากสําหรับที่จะให้พวกเราซึ่งไม่เก่ียวข้อง  
แต่เป็นผู้บริโภค ขอบพระคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 10 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เม่ือสักครู่ท่านผู้แทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาอ้างถึง
พระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ หรือไม่ครับ  
ในกฎหมายฉบับนี้มีคํานิยามอยู่ ๒ – ๓ คํา ความจริงท่านสนิทลุกข้ึนมาตอบก็เข้าใจระดับหนึ่ง  
แต่เนื่องจากว่าในคํานิยามของกฎหมายฉบับนี้ คําว่า “มลพิษ” ก็เป็นคํานิยามคําหนึ่ง  
“ภาวะมลพิษ” ก็เป็นคํานิยามคําหนึ่ง แต่มีเร่ืองของน้ําเสีย อากาศเสีย ผมจึงถามว่าคําว่า  15 
“ขจัดมลพิษ” คลุมถึงเรื่องน้ํา เร่ืองอากาศแบบนี้ด้วยหรือไม่ เพราะถ้าเขียนว่าขจัดมลพิษอย่างเดียว
จะไปไม่ถึงเร่ืองน้ํา เจตนาผมถามต้องการอย่างนั้น ผมเห็นด้วยกับท่านทั้งหมดแล้ว แต่เกรงว่าคําที่
ท่านใช้จะคลุมไม่ถึงเท่านั้นเอง ถ้าท่านยืนยันว่าถึง ท่านตอบว่าหมายถึงอะไรให้ชัดเจน ผมไม่ติดใจ
เลยครับ ขอบคุณท่านประธานครับ ท่านลองดูคํานิยามยังมีเลย “ภาวะมลพิษ” “น้ําเสีย”  
“อากาศเสีย” อย่างนี้บอกไว้หมด ทีนี้พอพูดเร่ืองขจัดมลพิษอย่างเดียวเกรงจะเป็นเร่ืองเดียว ไปไม่20 
ถึงเร่ืองน้ํา เพราะส่วนใหญ่เกษตรทําลายน้ําทั้งนั้น ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการครับ มลพิษรวมไปถึงน้ําเสีย 
อากาศเสียแล้วหรือยัง ผมเพิ่มเติมเลยครับทีเดียว ไหน ๆ พูดถึง พ.ร.บ. ส่งเสริมและรักษาคุณภาพ
สิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ แล้ว ในกรณีที่กฎหมายสิ่งแวดล้อมกําหนดผู้รับผิดชอบที่ทําให้25 
เกิดมลพิษขึ้นมาต่างไปจากกฎหมายฉบับนี้ใช้กฎหมายฉบับไหนบังคับ ของท่านให้ผู้ประกอบธุรกิจ
เป็นคนบังคับใช่หรือไม่ กฎหมายสิ่งแวดล้อมบอกผู้ใดเป็นผู้ครอบครองแหล่งกําเนิดมลพิษคนนั้นต้อง
เป็นคนรับผิดชอบ แน่นอนเกษตรกร 
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๙๖ 
สนช. ๒๐                                                                                ชรินทร์ทิพย์  ๒๖/๒ 
 
เป็นคนครอบครองที่ดิน เพราะทําเกษตรในที่ดิน ในฟาร์ม (farm) อยู่ ถ้าดูตามกฎหมายฉบับโน้น
เกษตรกรรับผิดชอบตามกฎหมายสิ่งแวดล้อม ทีนี้กฎหมาย ๒ ฉบับกําหนดผู้รับผิดชอบต่างกันแล้ว 
ขัดกัน เอาฉบับไหนเป็นหลัก เกษตรกรฟังการถ่ายทอดอยู่เขาจะได้สบายใจ เชิญครับ 5 
  นางสาวธํารงลักษณ์  ลาพินี (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตท่านประธานค่ะ 
ธํารงลักษณ์  ลาพีนี กรรมาธิการ ขออนุญาตกราบเรียนประเด็นปัญหาของท่านวัลลภก่อนว่า  
คําว่า “มลพิษ” ถ้าดูนิยามตามกฎหมายสิ่งแวดล้อม จริง ๆ แล้วสามารถเข้าใจได้ว่ารวมทั้งน้ําเสีย 
อากาศเสีย หรือว่าของเสียต่าง ๆ ครอบคลุมหมด เพราะฉะนั้นถ้อยคํานี้ที่ใช้ว่า “ขจัดมลพิษ” ก็คือ
รวมถึงมลพิษทั้งหมดไม่ว่าจะเป็นน้ํา ดิน หรือว่าอากาศต่าง ๆ ตามที่กฎหมายสิ่งแวดล้อมกําหนดไว้ 10 
ส่วนกรณีที่ท่านประธานถามว่ากฎหมายฉบับนี้กับกฎหมายสิ่งแวดล้อมจะใช้บังคับกันอย่างไร  
คือโดยหลักแล้วกฎหมายสิ่งแวดล้อมเป็นการก่อให้เกิดมลพิษของตัวเจ้าของหรือผู้ครอบครอง
แหล่งกําเนิดมลพิษทั่วไป ซึ่งกฎหมายสิ่งแวดล้อมกําหนดให้เขาต้องรับผิดชอบ แตก่ฎหมาย 
เกษตรพันธสัญญาจะเป็นกฎหมายพิเศษที่เสริมเข้าไป เนื่องจากว่าในตัวระบบเกษตรพันธสัญญา
อย่างที่กราบเรียนตั้งแต่ต้นว่า ตัวเกษตรกรที่เป็นเจ้าของพื้นที่ที่ทํานี่ทําตามกระบวนการและข้ันตอน15 
ที่ผู้ประกอบธุรกิจกําหนด ในกฎหมายฉบับนี้ก็เลยกําหนดเสริมเข้าไปว่า ถ้าเป็นกรณีที่เกษตรกร 
ในการผลิตทําตามขั้นตอนที่ผู้ประกอบธุรกิจกําหนด ตรงนี้ผู้ประกอบธุรกิจต้องเป็นผู้รับผิดชอบ  
เว้นแต่ผู้ประกอบธุรกิจสามารถพิสูจน์ได้ว่าเกษตรกรไม่ทําตามเง่ือนไขที่เขากําหนด ในกรณีนี้ก็จะ
กลับไปใช้หลักของตัวกฎหมายสิ่งแวดล้อมเหมือนเดิม ก็คือว่าเจ้าของหรือผู้ครอบครองแหล่งกําเนิด
มลพิษ ก็คือเกษตรกรต้องเป็นผู้รับผิดชอบความเสียหายที่เกิดข้ึนเช่นเดิมค่ะ ขออนุญาตกราบเรียน 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีท่านใดติดใจอีกหรือไม่ครับ มาตรา ๓๙/๑  
ยังมีนายแพทย์เจตน์ติดใจอยู่ เชิญนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธาน นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานครับ ที่พูดมานี่ยังไม่ได้รวมดิน พื้นดิน เพราะว่า 25 
ในพื้นดินเป็นเร่ืองของการทําเกษตรกรรม การทําเกษตรกรรรมต้องพลิกพื้นดินขึ้นมาในบางส่วน  
แล้วเราก็พบว่าก็มีปัญหาเร่ืองของแร่ที่อยู่ข้างล่างถูกพลิกกลับข้ึนมาสร้างมลพิษ เช่น สารหนูที่ 
ร่อนพิบูลย์ ผมไม่ได้ต้องการอะไรมากไปกว่าให้ท่านเขียนไว้ในข้อมูลพื้นฐานอยู่ในข้อสังเกต  
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๙๗ 
สนช. ๒๐                                                                                ชรินทร์ทิพย์  ๒๖/๓ 
 
ซึ่งเป็นเร่ืองง่ายมาก ธรรมดาผมเป็นคนไม่ชอบข้อสังเกต แต่ว่าในกรณีนี้มาถึงตอนนี้แล้วจําเป็นต้อง 
เขียนไว้ว่า ถ้าหากว่ามีข้อมูลพื้นฐานตรงน้ีก็จะช่วยในกรณีที่ต่อไปมีปัญหาในเรื่องของสิ่งแวดล้อมกับ
สุขภาพของประชาชนเกิดข้ึน ก็ได้ใช้ตรงน้ีเป็นตัวเปรียบเทียบว่า ณ วันที่เกิดเร่ืองกับวันที่เร่ิมทํา 5 
เกษตรพันธสัญญาแตกต่างกันอย่างไร อันนี้เป็นประโยชน์อย่างมากเลยนะครับ ผมยังคิดว่าผมไม่มี 
เวลาพอที่จะเขียนลงไปในกฎหมายด้วยซ้ําไป ซึ่งไม่น่ายาก ก็ฝากไว้ทางคณะกรรมาธิการด้วยแล้วกัน
ช่วยเขียนเป็นข้อสังเกตไว้ตรงนี้นิดเดียว ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการรับเป็นขอ้สังเกตได้หรือเปล่า10 
ครับ ได้นะครับ ผ่านได้หรือไม่มาตรา ๓๙/๑ ได้นะครับ เชิญเลขาธิการดําเนินการต่อครับ 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   
“มาตรา ๔๐ มีการแก้ไข”   
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๐ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
เพิ่มเติมข้อความในวรรคสี่ เติมคําว่า “ชําระเงินค่าปรับ” มีท่านใดติดใจหรือไม่ครับ   
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
    ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ  20 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   
“บทเฉพาะกาล ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔๑ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔๒ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๒ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 25 
นะครับ เร่ืองกําหนดเวลาที่ให้สํานักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์จัดทําทะเบียน 
ผู้ประกอบธุรกิจจากร่างเดิม ๖ เดือน แก้เหลือ ๑๒๐ วัน ประมาณ ๔ เดือน มีท่านใดติดใจหรือไม่
ครับ เร็วขึ้น 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๙๘ 
สนช. ๒๐                                                                                ชรินทร์ทิพย์  ๒๖/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ  
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร5 
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๔๓ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔๔ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๔ มีการแก้ไขนะครับ ข้อความ 
ทั้งตัดออกและเพิ่มข้อความใหม่ ไม่มีผู้สงวน มีท่านใดติดใจหรือไม่ครับ เป็นบทเฉพาะกาล 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   15 
“มาตรา ๔๕ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔๖ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๖ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
นะครับ ปรับเร่ืองของระยะเวลาที่กําหนดให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ออกประกาศหรือระเบียบ
ตามพระราชบัญญัตินี้ให้แล้วเสร็จภายใน ๑๘๐ วัน คณะกรรมาธิการแก้เหลือ ๑๒๐ วัน คือ 20 
ออกกฎหมายลูกให้เร็วขึ้น ๑๘๐ วัน เหลือ ๑๒๐ วัน มีท่านใดติดใจหรือไม่ครับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เป็นอันจบการพิจารณาเรียงลําดับ
มาตราแล้ว  25 
   ต่อไปจะเป็นการขอมติจากท่ีประชุมรายมาตราที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข  
ก่อนขอมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ ขอเชิญท่านสมาชิกแสดงตนครับ ------------ 
 
           - ๒๗/๑  
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๙๙ 
สนช. ๒๐         นิมมิดา  ๒๗/๑ 
 
รอสักครู่นะครับ มีเพื่อนสมาชิกประชุมอยู่อาคารรัฐสภา ๒ จํานวนหนึ่ง กําลังเดินทางมาด้วยความ
รวดเร็วอยู่ ยังรออยู่ครับ ท่านที่เข้ามาแล้วกรุณากดปุ่มแสดงตน เป็นการขอตรวจสอบองค์ประชุม
ก่อนที่จะลงมติในวาระ ๒ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาระบบเกษตรพันธสัญญา พ.ศ. .... 5 
ซึ่งเป็นการพิจารณาต่อจากสัปดาห์ที่แล้ว วันนี้การลงมติจะเริ่มที่มาตรา ๔ มีสมาชิกท่านใด 
ยังไม่แสดงตนอีกหรือไม่ครับ ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะครูและนักเรียนโรงเรียนผดุงศาสตร์ 
จากจังหวัดปัตตานี เข้าเย่ียมชมการประชุมของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอต้อนรับคณะครูและ
นักเรียนจากโรงเรียนผดุงศาสตร์ จังหวัดปัตตานี ด้วยความยินดียิ่ง ขณะนี้ที่ประชุมกําลังพิจารณา
กฎหมายใหม่ ๑ ฉบับที่จะเป็นกฎหมายที่เข้ามาดูแลและจัดระเบียบเก่ียวกับการทําสัญญาระหว่าง 10 
ผู้ประกอบธุรกิจกับเกษตรกร เราเรียกชื่อสัญญานี้ตามกฎหมายใหม่ที่ประชุมกําลังพิจารณาอยู่นี้ว่า
เป็นระบบเกษตรพันธสัญญา คุณครูและนักเรียนต่อไปจะต้องทําความเข้าใจเพราะเป็นกฎหมายใหม่
ว่า สัญญาเกษตรพันธสัญญานี้คือสัญญาอะไร แล้วก็ได้รับการคุ้มครองตามกฎหมายที่ที่ประชุมกําลัง
พิจารณาอยู่ขณะนี้อย่างไรบ้าง มีสมาชิกท่านใดยังไม่แสดงตนหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทุกท่านแสดงตนแล้วนะครับ ผมขอทราบ 
องค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๙๕ คน) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนองค์ประชุม ๑๙๕ ท่าน ครบเป็น 
องค์ประชุมนะครับ  

ท่านสมาชิกครับ ต่อไปจะเป็นการขอมติในวาระ ๒ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริม 
และพัฒนาระบบเกษตรพันธสัญญา พ.ศ. .... จะเป็นการลงมติต่อเนื่องจากการประชุมคร้ังก่อน 
วันนี้จะเริ่มที่มาตรา ๔ และการขอมติจากที่ประชุมเนื่องจากตั้งแต่มาตรา ๔ เป็นต้นไป ไม่มี 25 
ผู้สงวนคําแปรญัตติเลยนะครับ คงมีประเด็นเดียวว่าท่านสมาชิกเห็นด้วยกับการแก้ไขของ 
คณะกรรมาธิการหรือไม่นะครับ เพราะฉะนั้นการถามมติเพื่อความรวดเร็วจะถามแต่เพียงว่า 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ในมาตราที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ถ้าท่านเห็นด้วย ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย 
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๑๐๐ 
สนช. ๒๐         นิมมิดา  ๒๗/๒ 
 
ไม่เห็นด้วยกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ต้องการงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง หลักเกณฑ์การถามมติจะเป็น 
ดังนี้ เร่ิมที่มาตรา ๔ คณะกรรมาธิการมีการเพิ่มความในวรรคสามของมาตรา ๔ ขึ้นมา ท่านเห็นด้วย 
หรือไม่ เชิญลงมติครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนน ขาด ๑ ท่าน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  5 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๘๗  คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๔ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔ องค์ประชุม  
๑๙๔ คน มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๘๗  ไม่เห็นด้วย ๔  งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการแก้ไขเพิ่มเติมของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๔ นะครับ  10 
  ต่อไปเป็นการขอมติในมาตรา ๕ ผมตรวจสอบดูแล้วขอ้ความเกี่ยวเน่ืองกัน 
จะขอมติคร้ังเดียวนะครับ มาตรา ๕ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ท่านเห็นด้วยหรือไม่  
เชิญลงคะแนนครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๑ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๕ มติที่ประชุมเห็นด้วย 
๑๙๑  ไม่เห็นด้วย ๑  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนน ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับการแก้ไข 
เพิ่มเติมของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๕  
  ต่อไปเป็นการขอมติในมาตรา ๕/๑ ซึ่งคณะกรรมาธิการเพิ่มข้ึนมาใหม่ทั้งมาตรา 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ เป็นการลงมติในมาตรา ๕/๑ ขาด ๑ ท่านนะครับ  20 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๓ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๕  มติที่ประชุมเห็นด้วย 
๑๙๓  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับการเพิ่มมาตรา ๕/๑ ของ 25 
คณะกรรมาธิการ 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในมาตรา ๗ ซึ่งคณะกรรมาธิการมีการตัดข้อความ 
ใน (๔) (๕) (๖) ผมจะถามมติคร้ังเดียว มีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
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๑๐๑ 
สนช. ๒๐         นิมมิดา  ๒๗/๓ 
 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถามมติคร้ังเดียวในมาตรา ๗ 5 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ที่คณะกรรมาธิการมีการตัด (๔) (๕) (๖) ออก เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน 
ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๓ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๕ เห็นด้วย ๑๙๓  ไม่เห็นด้วย 10 
ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับการตัดข้อความในมาตรา ๗ ออก  
  ต่อไปเป็นการขอมติในมาตรา ๘ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขข้อความใน (๔)  
และ (๑๐) ผมถามคร้ังเดียว มีสมาชิกท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถามมติคร้ังเดียวในมาตรา ๘ 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการแก้ไขข้อความในมาตรา ๘ ของคณะกรรมาธิการ เชิญลงคะแนนครับ  
อีก ๑ ท่าน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๓ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๕ มติที่ประชุมเห็นด้วย 
๑๙๓  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับการแก้ไขของ 
คณะกรรมาธิการในมาตรา ๘ ท่าน พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ มีอะไรครับ  
  พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์   :   ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานครับ 
ขออนุญาตเม่ือสักครู่นี้เครื่องอาจจะค้างครับ ไม่ทราบว่ามีลงไว้หรือเปล่า เห็นด้วยครับ 25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เจ้าหน้าที่ตรวจสอบนะครับ แต่น่าจะทัน 
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๑๐๒ 
สนช. ๒๐         นิมมิดา  ๒๗/๔ 
 
เคร่ืองน่าจะทํางานเพราะว่าองค์ประชุมครบ ๑๙๕ เจ้าหน้าที่ตรวจสอบ ถ้าไม่มีเพิ่มท่าน  
พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ 
  ต่อไปเป็นขอมติในมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการมีการเพิ่มข้อความเล็กน้อย 5 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ขาด ๒ ท่าน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๔ คะแนน ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมเพิ่มเป็น ๑๙๖ มติที่ประชุม 
เห็นด้วย ๑๙๔  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับการแก้ไขของ10 
คณะกรรมาธิการในมาตรา ๑๐  
 
          - ๒๘/๑ 
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๑๐๓ 
สนช. ๒๐         จันทร์ตรี  ๒๘/๑ 
 
  ต่อไปเป็นการขอมติในมาตรา ๑๒  คณะกรรมาธิการมีการเพิ่มความใน (๕)  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนน ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครับ 5 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๔ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๖ มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๔ 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ 
ในมาตรา ๑๒ 10 
  ต่อไปเป็นการขอมติมาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขข้อความในวรรคหนึ่ง 
และวรรคสอง ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ขาด ๒ ท่าน ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๔ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๖ มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๔ 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ 
ในมาตรา ๑๓  
  ต่อไปเป็นการขอมติในมาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขข้อความ 
ในวรรคหน่ึงและวรรคสามข้อความเกี่ยวเน่ืองกัน ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ  20 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๓ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบญัญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๕ เห็นด้วย ๑๙๓ ไม่เห็นด้วย 
ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๑๘ 25 
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๑๐๔ 
สนช. ๒๐         จันทร์ตรี  ๒๘/๒ 
 
  ต่อไปเป็นการขอมติ มาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขใน (๒) (๓) (๖) (๗)  
ผมขอมติคร้ังเดียวได้หรือไม่ครับ มีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือไม่ครับ มีท่านใดเห็นด้วยบางอนุมาตรา 
ไม่เห็นด้วยบางอนุมาตรา ต้องการให้แยกลงมติรายอนุมาตรามีหรือไม่ครับ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถ้าไม่มี ผมขอมติคร้ังเดียว  
มาตรา ๑๙ เห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๓ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๕ เห็นด้วย ๑๙๓ ไม่เห็นด้วย 
ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๑๙ 
  ต่อไปเป็นการขอมติในมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการแก้ไข ท่านเห็นด้วยหรือไม่  
เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๓ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๕ มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๓ 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการในการแก้ไข 
มาตรา ๒๐ 20 
  ต่อไปเป็นการขอมติในมาตรา ๒๑ เร่ืองแบบของสัญญา คณะกรรมาธิการ 
มีการแก้ไขความในวรรคหน่ึงแล้วก็เพิ่มวรรคสอง วรรคหนึ่งแก้ “และ” เป็น “หรือ” เท่านั้นเอง 
แล้วก็เพิ่มวรรคสอง ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน มาตรา ๒๑ แบบของสัญญา  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๔ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๘ มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๔ 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับการแก้ไข 
มาตรา ๒๑ 
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๑๐๕ 
สนช. ๒๐         จันทร์ตรี  ๒๘/๓ 
 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในมาตรา ๒๔ ซึ่งคณะกรรมาธิการแก้ไขเพิ่มเติมข้อความ 
ใน (๒) ท่านเห็นด้วยหรือไม่ แก้ไขเล็กน้อยนะครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๕ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมเป็น ๑๙๘ แล้วนะครับ  
มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๕ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับการแก้ไข
ของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๒๔ 
  ต่อไปเป็นการขอมติในมาตรา ๒๗ การไกล่เกลี่ยข้อพิพาท คณะกรรมาธิการแก้ไข 10 
ความในวรรคสอง ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๘ มติท่ีประชุมเห็นด้วย ๑๙๖ 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการในมาตรา ๒๗ 15 
  ต่อไปเป็นการขอมติมาตรา ๒๘ คณะกรรมการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทกรุงเทพมหานคร 
มีการแก้ไข ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๘ มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๖ 20 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการในมาตรา ๒๘ 
  ต่อไปมาตรา ๒๙ ครับ คณะกรรมการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทประจําจังหวัด  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๘ มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๖ 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการในมาตรา ๒๙ 
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๑๐๖ 
สนช. ๒๐         จันทร์ตรี  ๒๘/๔ 
 
  ต่อไปเป็นการขอมติมาตรา ๓๐ ตัดคําว่า “ใน” ตัดคําว่า “บังคับกับ” ออกนะครับ 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๔ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๘ มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๔ 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับมาตรา ๓๐  
  ต่อไปมาตรา ๓๑ ครับ แก้ไขข้อความในวรรคหน่ึง และเพิ่มวรรคสองข้ึนมา  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 10 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมเพิ่มเป็น ๑๙๙ มติที่ประชุม 
เห็นด้วย ๑๙๗ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับมาตรา ๓๑ 
  ต่อไปเป็นการขอมติมาตรา ๓๒ คณะกรรมาธิการแก้ไข เร่ืองระยะเวลา  15 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
   
          - ๒๙/๑ 
   20 
 
 
   
   
  25 



๑๐๗ 
สนช. ๒๐          จิตติมา  ๒๙/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๘ มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๖   
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับมาตรา ๓๒  5 
  ต่อไปเป็นการขอมติในมาตรา ๓๔ ท่านเจน  นําชัยศิริ ถอนคําแปรญัตติ คงเหลือ 
ข้อแก้ไขของคณะกรรมาธิการฝ่ายเดียว ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมเป็น ๑๙๙ มติที่ประชุมเห็นด้วย 
๑๙๖ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับมาตรา ๓๔  
  ต่อไปเป็นการขอมติ มาตรา ๓๕ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขวรรคสาม วรรคสี่  
เห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี)  15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๘ มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๖  
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับมาตรา ๓๕  
  ต่อไปมาตรา ๓๖ บทกําหนดโทษ ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  20 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๙ มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๗ 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับมาตรา ๓๖  
  ต่อไปเป็นการขอมติ มาตรา ๓๘ คณะกรรมาธิการตัดออกทั้งมาตรา ท่านเห็นด้วย25 
หรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี)  
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๑๐๘ 
สนช. ๒๐          จิตติมา  ๒๙/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๙ มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๖ 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับการตัดมาตรา ๓๘  5 
  ต่อไปเป็นการขอมติ มาตรา ๓๙/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มใหม่ทั้งมาตรา  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๙ มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๗  10 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับการเพิ่มมาตรา ๓๙/๑  
  ต่อไปเป็นการขอมติ มาตรา ๔๐ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขความในวรรคสี่ 
นิดเดียว คําเดียว ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๘ มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๖  
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับมาตรา ๔๐ นะครับ  
  ต่อไปเป็นการขอมติ มาตรา ๔๒ ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี)  20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๙ มติที่ประชุม เห็นด้วย ๑๙๖ 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ ไม่ลงคะแนน ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับมาตรา ๔๒  
  ต่อไปเป็นการขอมติ มาตรา ๔๔ ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  25 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๙ มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๗  
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับมาตรา ๔๔  
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๑๐๙ 
สนช. ๒๐          จิตติมา  ๒๙/๓ 
 
  ต่อไปเป็นการขอมติ มาตรา ๔๖ มาตราสุดท้ายแล้ว ท่านเห็นด้วยหรือไม่  
เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี)  5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๘ เห็นด้วย ๑๙๖ ไม่เห็นด้วย 
ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับมาตรา ๔๖ เป็นอันว่าที่ประชุมได้พิจารณา
เรียงลําดับมาตรา แล้วลงมติรายมาตราเป็นอันเสร็จสิ้น  
  ต่อไปผมจะขอให้ที่ประชุมได้พิจารณาทบทวนเป็นการสรุปทั้งร่างอีกคร้ังหนึ่ง 10 
นะครับ มีสมาชิกท่านใดจะขอแก้ไขถ้อยคําหรือไม่ แต่แก้เนื้อความไม่ได้ เชิญท่านกรรมาธิการ 
มาตราไหนครับ  
  นางสาวธํารงลักษณ์  ลาพินี (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธานค่ะ 
ดิฉัน นางสาวธํารงลักษณ์  ลาพินี กรรมาธิการวิสามัญ ขออนุญาตแก้ไขถ้อยคําในมาตรา ๕/๑  
ตรง ก (๒)  15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ก (๒) มีความรู้ความเชี่ยวชาญ  
  นางสาวธํารงลักษณ์  ลาพินี (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ตรงคําว่า  
“ธุรกิจการเกษตร” ขออนญุาตแก้เป็น “ธุรกิจทางการเกษตร” เพื่อให้สอดคล้องกับถ้อยคําอื่น 
ในมาตราอื่น ๆ ค่ะ  20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ธุรกิจทางการเกษตร เติมคําว่า “ทาง”  
หน้าคําว่า “การเกษตร”  
  นางสาวธํารงลักษณ์  ลาพินี (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   หน้าคําว่า “การ” ค่ะ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านอื่นมีอีกหรือไม่ครับ  
  นางสาวธํารงลักษณ์  ลาพินี (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ท่านประธานคะ  
ขออนุญาตเรียนหารือ ในมาตรา ๔ ซึ่งทางที่ประชุมมีมติเห็นชอบให้เพิ่มความในวรรคสาม 
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๑๑๐ 
สนช. ๒๐          จิตติมา  ๒๙/๔ 
 
ที่คณะกรรมาธิการได้เพิ่มขึ้นมา ซึ่งโดยปกติรูปแบบในการร่างกฎหมาย ในมาตรารักษาการก็จะจบ
เฉพาะเร่ืองระเบียบประกาศเม่ือได้ประกาศใช้ในราชกิจจานุเบกษาแล้วให้ใช้บังคับได้ ในส่วนของ
ความในวรรคสามที่เพิ่มข้ึนมา ดิฉันอยากขอหารือว่าสามารถย้ายไปอยู่ในมาตรา ๒ วรรคสอง ได้5 
หรือไม่ เพราะว่าปกติการเขียนกฎหมายในวันใช้บังคับก็สามารถที่จะบอกเงื่อนไขได้เช่นเดียวกันว่า
จะไม่ให้ใช้บังคับอะไร หรือไม่ให้ใช้บังคับสิ่งไหนหรือจะให้บังคับอะไรเพิ่มเติมข้ึนมาก็สามารถอยู่ใน
มาตรา ๒ ได้ เพื่อให้รูปแบบของการร่างกฎหมายไม่ผิดไปจากแนวเดิมที่ผ่านมา คือขออนุญาตย้าย
วรรคสามของมาตรา ๔ ไปเป็นวรรคสองของมาตรา ๒ ค่ะ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม วัลลภ   
ตังคณานุรักษ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมเข้าใจเร่ืองแบบนี้ผู้แทนสํานักงานคณะกรรมการ
กฤษฎีกาน่าจะรู้ดี แต่ว่าการเอาไปไว้ในมาตรา ๒ ผมว่าคงไว้ได้ยาก เนื่องจากว่ามาหลังคํานิยาม คือ
คํานิยามระบบเกษตรพันธสัญญาเป็นตัวแรกของการนําเร่ือง ส่วนที่เรามาเขียนในมาตรา ๔  15 
เป็นข้อยกเว้นต่อมาจากคํานิยาม แล้วผมคิดอย่างนั้นและผมพยายามค้นดูกฎหมายว่าในคํานิยาม 
คําหนึ่งสามารถจะมี ๒ วรรคได้หรือไม่ เดิมผมเห็นว่าผมจะลุกเสนอท่านประธานเหมือนกันว่าใน
มาตรา ๔ วรรคสาม น่าจะเป็นวรรคสองของระบบเกษตรพันธสัญญา ไปขยายความตรงนั้น  
แต่ผมยังไม่เห็นระบบการเขียนกฎหมายแบบนี้ ผมก็เลยไม่ค่อยแน่ใจว่า เป็นวรรคสองได้หรือไม่ที่ต่อ
จากคําว่า “ระบบเกษตรพันธสัญญา” เป็นรายละเอียดและวรรคสองก็ค่อยเอาวรรคสามของ 20 
มาตรา ๔ เข้าไปต่อท้าย ขอบคุณท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านวันชัย  ศารทูลทัต ครับ  
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๑๑๑ 
สนช. ๒๐               นุชณิชา  ๓๐/๑ 
 
  นายวันชัย  ศารทูลทัต   :   เรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผม วันชัย 
ศารทูลทัต สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในวรรคนี้ก็เห็นแต่แรกแล้ว ความจริงก็ได้คุยกันมาก่อน 
ว่าตรงนี้แปลกที่และไม่มีกฎหมายฉบับไหนร่างลักษณะอย่างนี้ เพราะปิดท้ายด้วยมาตรา ๔ 5 
ก็มีอยู่ ถ้าไปมาตรา ๒ คงไม่ใช่ แต่ก็คิดอยู่เหมือนกันก็เรียนว่าข้อเสนอว่าเป็นมาตรา ๓/๑ คือ 
สร้างเป็นมาตราใหม่ขึ้นมาก่อนมาตรา ๔ อันนี้จะชัดเจน อันนี้เป็นบทยกเว้นจะไปใส่เป็นวรรคท้าย
ของตัวคํานิยามก็ไม่เหมาะ ก็เลยมองว่าถ้าเป็นมาตรา ๓/๑ คือสร้างเป็นมาตราใหม่เป็นข้อยกเว้นไว้ 
อันนี้ก็จะชัดเจน อันนี้ก็จะพอไปได้เป็นมาตรา ๓/๑ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการว่าอย่างไรครับ 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ถ้าที่ประชุม 
ไม่ขัดข้องก็เห็นด้วย นํามาเป็นมาตรา ๓/๑ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ เชิญครับ 15 
  นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์   :   ขอบพระคุณค่ะท่านประธาน ดิฉัน กาญจนารัตน์ 
ลีวิโรจน์ ดิฉันอยากจะกราบเรียนว่าบทบัญญัติในมาตรา ๒ ซึ่งเป็นมาตราที่กําหนดวันที่ให้กฎหมาย 
ฉบับนี้มีผลใช้บังคับนั้น จะมีลักษณะการเขียน ๒ แบบใหญ่ ๆ แบบท่ี ๑ ก็คือเขียนอย่างมาตรา ๒ นี้ 
คือให้พระราชบัญญัติฉบับนี้มีสภาพเป็นกฎหมายตั้งแต่เม่ือไร คือมีสภาพเป็นกฎหมายตั้งแต่วันถัด 
จากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาหรือมีสภาพเป็นกฎหมายตั้งแต่วันที่กําหนด เช่น อีก ๖๐ วัน 20 
๑๘๐ วันอะไรก็ตาม แต่ในบางครั้งสภาพความเป็นกฎหมายของกฎหมายฉบับนั้นมีแล้ว แต่สภาพ 
การบังคับใช้ยังไม่ให้เกิด หมายความว่า ๔๐, ๕๐ มาตรานี้เป็นกฎหมายแล้ว แต่กลไกที่จะให้
กฎหมายนั้นเดินไปได้ บางส่วนอาจจะยังไม่มีความพร้อม เพราะฉะน้ันในมาตรา ๒ เร่ืองวันใช้บังคับ
นี้ก็จะกําหนดเป็น ๒ ส่วนว่า พระราชบัญญัตินี้ให้มีผลใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศ คือ 
มีสภาพเป็นกฎหมายแล้ว แต่จะใช้บังคับในท้องที่ใด เม่ือไร ให้ตราเป็นพระราชกฤษฎีกา 25 
หมายความว่ากลไกจะเร่ิมดําเนินการเม่ือไรก็จะมีพระราชกฤษฎีกามาใช้บังคับ แต่กรณีนี้ไม่ใช่
ตัวอย่างที่ดิฉันได้ยกขึ้นมา เพราะกรณีนี้ตามมาตรา ๒ ให้ ๔๐, ๕๐ มาตรานี้มีสภาพเป็นกฎหมาย 
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๑๑๒ 
สนช. ๒๐               นุชณิชา  ๓๐/๒ 
 
แล้ว และให้ใช้บังคับได้แล้วเม่ือพ้น ๑๒๐ วัน คือตามมาตรา ๒ แต่ปัญหาของความในวรรคสามของ
มาตรา ๔ ที่คณะกรรมาธิการเพิ่มข้ึนมานี้ เป็นการกําหนดเงื่อนไขซึ่งเป็นข้อยกเว้นของบทนิยาม 
คําว่า “ระบบเกษตรพันธสัญญา” เรายังไม่รู้ว่าอะไรคือระบบเกษตรพันธสัญญาจนกว่าเราจะอ่าน 5 
คํานิยาม ซึ่งก็คือมาตรา ๓ แล้ว มาตรา ๓ ก็บอกว่าเง่ือนไขอะไรต่าง ๆ แหละ แต่เง่ือนไขอันหนึ่ง 
ก็คือต้องมีเกษตรกร ๑๐ รายขึ้นไป อันนี้เป็นหลัก แต่เรามีข้อยกเว้นหลักของบทนิยามว่าไม่ถึง ๑๐ 
ราย แต่ถ้าไม่น้อยกว่า ๒ รายก็จะใช้เม่ือไรให้ตราเป็นพระราชกฤษฎีกาโดยมีเง่ือนไขตามที่กําหนด มี
ความจําเป็นอะไรก็ตาม เพราะฉะนั้นหลักกับข้อยกเว้นควรจะอยู่ด้วยกันหรือใกล้เคียงกัน 
เพราะฉะน้ันกรณีนี้หลักคือต้อง ๑๐ รายข้ึนไปถึงจะเข้าอยู่ในเกณฑ์ของกฎหมายฉบับนี้ มีข้อยกเว้น 10 
ว่าไม่ถึง ๑๐ ราย แต่ต้อง ๒ รายข้ึนไป ต้องมีพระราชกฤษฎีกาก่อนถึงจะอยู่ในระบบของกฎหมาย 
นี้ได้ โดยความเห็นของดิฉันควรจะเป็นวรรคสองของบทนิยามคําว่า “ระบบเกษตรพันธสัญญา” 
เพื่อที่พอเราอ่านกฎหมายทั้งฉบับแล้ว เราก็จะได้ทราบว่าหลักเป็นอย่างนี้ ข้อยกเว้นเป็นอย่างนี้ 
และกลไกอื่น ๆ ก็จะเหมือนกันหมด การที่เราจะไปแยกเป็นอีกมาตราหนึ่งต่างหาก เรายังไม่รู้เลยว่า 
ระบบเกษตรพันธสัญญาเป็นอะไร เราไปยกเว้นเสียก่อนแล้วก็น่าจะไม่ถูกต้อง หรือว่าเขียนไปจน15 
หมดสิ้นแล้ว ไปยกเว้นต่างหากอีกมาตราหน่ึงเป็นข้อยกเว้นที่อาจจะอยู่ไกลเกินไปหน่อย เวลาจะค้น 
กฎหมาย เวลาจะใช้กฎหมายอาจจะเกิดความไม่สะดวก ขอบพระคุณค่ะ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   แล้วท่านกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ ว่าที่ใกล้นี่ 
ควรจะอยู่ตรงไหน บทยกเว้นนี้ต่อเนื่องกันไปเลย ก็คือมาตรา ๓/๑ หรือเป็นอีกวรรคหนึ่ง  20 
เป็นอีกวรรคสองของนิยามเลยใช่ไหมครับ เสนอไม่ตรงกันระหว่างของท่านวันชัย  ศารทูลทัต 
กับท่านกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ เชิญท่านวันชัย  ศารทูลทัต อีกคร้ังหนึ่งครับ 
  นายวันชัย  ศารทูลทัต   :   เรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผม วันชัย 
ศารทูลทัต สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในเหตุผลที่ท่านกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ได้กล่าวถึง 
ต้องขออนุญาตเอ่ยนาม ความจริงก็คิดอยู่ก็มีทางเลือกอยู่ตรงแถวนี้แหละครับ ไม่อยู่วรรคสอง 25 
ของคํานิยามก็ต้องมาสร้างมาตรา เพราะฉะนั้นเหตุผลของท่านกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ ชัดเจน  
ผมเห็นด้วย ขอบคุณครับ 
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๑๑๓ 
สนช. ๒๐               นุชณิชา  ๓๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เห็นด้วยนะครับ มีสมาชิกท่านใดเห็นต่างกับ 
ข้อเสนอของท่านกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ หรือไม่ครับ คณะกรรมาธิการขัดข้องหรือไม่ คือ 5 
ไปเป็นวรรคสองของบทนิยามคําว่า “ระบบเกษตรพันธสัญญา”  
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ท่านประธาน
ครับ ก็ต้องขอขอบคุณท่านกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ ท่านวันชัย  ศารทูลทัต ขออภัยที่เอ่ยนาม  
ท่านให้แสงสว่างกับกฎหมายฉบับนี้ แล้วก็ยินดีที่จะนําไปอยู่ในวรรคสองของนิยามคําว่า  
“ระบบเกษตรพันธสัญญา” ขอบคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ลงตัวแล้วนะครับ ท่านอื่น ที่อื่นมีหรือไม่ครับ 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   คือพูดด้วยความน้อยใจ ผมเสนอคนแรกเลยนะครับ 
แต่ไม่ขอบคุณผมเลย ขอบคุณท่านประธาน มีแค่นั้นแหละครับ ผมเสนอแบบนี้แหละครับคนแรก 15 
เลยครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เลยทําให้ครูหยุยน้อยใจเลย ท่านเป็นคนเปิด 
ประเด็นก่อน เชิญที่อื่นครับ มีหรือไม่ครับ ไม่มีแล้วนะครับ ถ้าไม่มี เป็นอันจบการพิจารณา 
ในวาระที่ ๒  20 

ต่อไปจะเป็นการขอมติในวาระ ๓ ว่าที่ประชุมแห่งนี้จะเห็นสมควรให้ประกาศใช้ 
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาระบบเกษตรพันธสัญญา พ.ศ. .... เป็นกฎหมายได้หรือไม่ 
ก่อนขอมติในวาระ ๓ ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมอีกคร้ัง เชิญท่านสมาชิกแสดงตนครับ  
ท่านใดยังไม่แสดงตนขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๙๑  คน) 25 
 
          - ๓๑/๑ 
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๑๑๔ 
สนช. ๒๐         อรวรรณ  ๓๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๑ ท่าน ต่อไปจะเป็นการขอมติ
ที่ประชุมนะครับ สมาชิกท่านใดเห็นสมควรอนุญาตให้ประกาศใช้ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและ5 
พัฒนาระบบเกษตรพันธสัญญา พ.ศ. .... เป็นกฎหมายได้ ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดเห็นว่า 
ยังไม่ควรประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ต้องการงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง  
เชิญลงคะแนนครับ เดี๋ยวเสร็จจากร่างกฎหมายฉบับนี้แล้วจะเข้าสู่ร่างพระราชบัญญัติการรับขน 
ทางอากาศระหว่างประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จเรียบร้อย
แล้ว มีสมาชิกท่านใดยังไม่ลงคะแนนมีหรือไม่ ไม่มีนะครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 10 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๐ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๙๓ ท่าน มติที่ประชุมเห็นด้วย 
๑๙๐ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ ท่าน เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบให้ประกาศใช้ 
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาระบบเกษตรพันธสัญญา พ.ศ. .... เป็นกฎหมายได้ เป็นอันจบ 15 
การพิจารณาเร่ืองนี้ แต่เนื่องจากกรรมาธิการมีข้อสังเกตบางประการเก่ียวกับร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ และได้บันทึกข้อสังเกตไว้ท้ายรายงานแล้ว หากที่ประชุมเห็นด้วยกับข้อสังเกตของ
กรรมาธิการ จะได้ดําเนินการส่งให้คณะรัฐมนตรีพิจารณาต่อไป จะมีท่านสมาชิกท่านใดมีความเห็น
เป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ข้อสังเกตของกรรมาธิการรวมที่เพิ่มเติมด้วย 
นะครับ จะอ่านให้ที่ประชุมฟังหรือไม่ เชิญครับ 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ในช่วงระหว่าง
กําลังเขียนข้อความเพิ่มเติม ขออนุญาตให้ท่านประพัฒน์ได้กล่าวเล็กน้อยครับ  25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ 
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๑๑๕ 
สนช. ๒๐         อรวรรณ  ๓๑/๒ 
 
  นายประพัฒน์  ปัญญาชาติรักษ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ท่านประธานที่เคารพ 
ท่านสมาชิกที่เคารพทุกท่านครับ ผมและคุณวัฒนา  โกสุม ซึ่งเป็นตัวแทนภาคประชาชนจาก
เกษตรกร ๒ ท่าน ในที่ประชุมแห่งนี้ ขอใช้โอกาสน้ีกล่าวคําขอบคุณท่านสมาชิก 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านไม่เอาเรื่องข้อสังเกตก่อนหรือ ยังเขียนอยู่ 
จะกล่าวขอบคุณก่อนหรือครับ 
  นายประพัฒน์  ปัญญาชาติรักษ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   สุดแท้แต่ท่านประธาน
ครับ 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   โอ.เค. เชิญท่านประพัฒน์ครับ 
  นายประพัฒน์  ปัญญาชาติรักษ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ถึงแม้ว่ามีหลายส่วน 
ที่ยังไม่ถูกใจเรานัก แต่ว่าโดยรวม ๆ แล้วก็ถือว่ารับได้ มีประเด็นหนึ่งที่จะขออนุญาตกล่าวไว้ 
เป็นหลักฐานในรายงานการประชุมแห่งนี้ เพื่อโอกาสต่อไปจะได้นํามาปรับปรุงได้ เช่น ในกรณีที่15 
องค์กรเกษตรกรที่เป็นนิติบัญญัติท่านได้ตัดทิ้งไป อันที่จริงเกษตรกรบัดนี้ในระบบเกษตรพันธสัญญา
ส่วนใหญ่จดทะเบียนเป็นนิติบุคคลหมดแล้ว เพราะว่าบุคคลธรรมดาไม่สามารถหักภาษีอะไรได้เลย 
ทุกคนจะถูกหักภาษี ณ ที่จ่ายจนไม่สามารถท่ีจะเก็บค่าใช้จา่ยมาทําบัญชีได้ เพราะฉะนั้น 
ท่านนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ เองก็พยายามผลักดันให้ประเทศไทยเข้าสู่ประเทศ ๔.๐ 
เกษตรกรเองก็ต้องปรับตัวเข้าสู่ยุค ๔.๐ ด้วยระบบการเกษตรที่ทันสมัย เป็นนิติบุคคลเช่นเดียวกัน 20 
เพราะฉะน้ันประเด็นนี้เป็นประเด็นสําคัญ หลังจากนี้ไปผมได้คุยกับทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
ว่าจะขออนุญาตติดตามการทํางานร่วมกัน เพื่อจะดูสภาพปัญหาของการบังคับใช้กฎหมายฉบับนี้  
ว่ายังมีช่องว่างอะไรบ้างที่บังคับใช้ไปไม่ถึง มีจุดโหว่อะไรบ้างที่ไม่สามารถจะแก้ปัญหากับการเกษตร
ประเทศนี้ได้ ก็ขออนุญาตท่านทั้งหลายด้วยความสํานึกในความดีที่ได้ทํามาของท่านทั้งหลาย 
กระผมเองจะขออนุญาต หากว่าติดตามได้สักพักหน่ึงแล้ว หากพบว่าประเด็นนี้เป็นประเด็นสําคัญ25 
มาก ที่ไม่สามารถจะทําให้เกษตรกรในประเทศนี้ได้ใช้ประโยชน์จากกฎหมายฉบับนี้ ขออนุญาตทํา
บันทึกอีกคร้ังหนึ่งถึงท่านนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์  จันทร์โอชา ถึงท่านประธาน สนช.  
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๑๑๖ 
สนช. ๒๐         อรวรรณ  ๓๑/๓ 
 
เพื่อจะขออนญุาตปรับปรุงกฎหมายฉบับนี้ให้สามารถบังคับใช้ให้ดีขึ้นได้ ก็ขอความอนุเคราะห์ 
จากท่านอีกคร้ังหน่ึง ในนามของเกษตรกร ในนามของภาคประชาชนที่อยู่ในกฎหมายฉบับนี้  
ขอคารวะทุกท่าน ขอขอบคุณจากใจจริง ผมขออนุญาตเคลียร์ (clear) ตัวเอง หลายท่านอาจจะ 5 
กร่ิงเกรงว่าผมยังติดภาพการเมือง ผมไม่มีการเมืองเลยมานานมากแล้ว ไม่มีพรรคมีแต่เพื่อน  
และตัวกระผมเองทําเกษตรมา ๔๒ ปีจนถึงปีนี้ ไม่มีอาชีพอื่น อยู่กับเกษตรอย่างเดียว ถ้าท่านไม่เชื่อ
ไปลําปาง ไปดูที่บ้านผมได้ บัดน้ีก็ยังเป็นอยู่ หากินกับเกษตรอย่างเดียว รายได้เดียวคือจากเกษตร 
หมูราคาตกเจ็บทุกคน ผมก็เจ็บด้วยในระหว่างน้ี เพราะฉะนั้นท่านทั้งหลายจะได้สบายใจ  
ผมก็ขออนุญาตขอบคุณท่านประธานพรเพชรที่กรุณาลงมารับเร่ืองนี้ด้วยตนเองในคราวที่แล้ว 10 
เพียงแต่ท่านรับในวาระ ๑ เอง ความเป็นธรรมเกิดข้ึน การเอาเปรียบน้อยลงทันทีเลย อันนี้จริง ๆ 
นะ ก็ขออนุญาตจริง ๆ แล้วก็จากใจจริงเพื่อจะได้บันทกึเอาไว้ว่าที่มาของท่านอาจจะสําคัญ  
แต่ว่าผลงานที่ท่านทํามานี้สําคัญกว่า เพราะฉะนั้นผลงานนี้เข้าใจว่าจะเป็นประจักษ์พยานสําคัญ 
ที่ทําให้ประเทศนี้เข้าใจท่าน เกษตรกรทั้งหลายได้ประโยชน์จากท่านทั้งหลาย ขอขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ กรรมาธิการพร้อมหรือไม่
ข้อสังเกต เชิญครับ 
  นางสาวธํารงลักษณ์  ลาพินี (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธานค่ะ 
ธํารงลักษณ์  ลาพินี กรรมาธิการ ขออนุญาตเพิ่มข้อสังเกตที่ท่านนายแพทย์เจตน์ท่านขอให้เพิ่ม 
กรณีที่อยากให้จัดทําฐานข้อมูลเก่ียวกับพื้นที่ ก็ขอเพิ่มเป็นข้อ ๙.๙ ว่า ก่อนมีการเร่ิมการผลิตผล20 
หรือบริการทางการเกษตรในระบบเกษตรพันธสัญญา ผู้ประกอบธุรกิจควรสํารวจและจัดทํา
ฐานข้อมูลของสภาพพื้นที่ โดยเฉพาะสภาพของดินและแหล่งน้ําในบริเวณพื้นที่ที่ใช้ในการผลิต
ผลิตผล หรือบริการทางการเกษตร ตามที่กําหนดไว้ในสัญญา เพื่อใช้เป็นข้อมูลว่าผลกระทบต่อ
คุณภาพสิ่งแวดล้อมและสุขภาพของประชาชนในบริเวณดังกล่าว เกิดจากการใช้ปัจจัยการผลิต 
หรือกระบวนการผลิตที่ผู้ประกอบธุรกิจกําหนดไว้หรือไม่ค่ะ 25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ รับได้นะครับ 
ขอบคุณครับ  
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๑๑๗ 
สนช. ๒๐         อรวรรณ  ๓๑/๔ 
 
  นางสาวธํารงลักษณ์  ลาพินี (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตท่านประธานค่ะ 
ทางกรรมาธิการขออนุญาตแก้ไขข้อสังเกตในข้อ ๙.๒ ให้ชัดเจนย่ิงข้ึน ซึ่งเม่ือสักครู่นี้ท่านประธาน 
ก็มีปัญหาเร่ืองการทําสัญญาตั้งแต่ ๑๐ รายขึ้นไปว่าต้องทําในเวลาเดียวกันหรือพื้นที่เดียวกันหรือไม่ 5 
เพราะฉะน้ันอยากจะตั้งข้อสังเกตเขียนตรงนี้ให้ชัดเจนย่ิงข้ึน ขออนุญาตปรับในบรรทัดที่ ๓  
ที่บอกว่า ไปใช้กับเกษตรกรตั้งแต่ ๑๐ รายขึ้นไป โดยไม่จําเป็นต้องทําสัญญาฉบับเดียว ขอเพิ่ม 
นะคะ เป็นเท่านั้น สามารถทําสัญญา ๑ ฉบับต่อ ๑ คนได้ และไม่ต้องทํา ต่อคําว่า ในท้องที่เดียวกัน 
หรือในเวลาเดียวกัน แล้วก็ ดังนั้น ก็จะเป็นข้อความเดิมทั้งหมดค่ะ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกทันนะครับ มีท่านใดอีกหรือไม่ 
กรรมาธิการหมดแล้วหรือยังเร่ืองข้อสังเกต หมดแล้วนะ ถ้าไม่มีความเห็นเป็นอย่างอื่นถือว่า 
ที่ประชุมเห็นชอบกับข้อสังเกตของกรรมาธิการ ทั้งที่ขอแก้ไขแล้วก็ทั้งที่เพิ่มเติมข้ึนมาอีก ๑ ข้อ 
ตามที่คุณหมอเจตน์เสนอ จะได้รวมส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาดําเนินการต่อไป  
เชิญประธานคณะกรรมาธิการกล่าวขอบคุณครับ 15 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอบคุณ 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ผม พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาระบบเกษตรพันธสัญญา 
พ.ศ. .... ก่อนอื่นต้องขอกราบขอบคุณท่านนายกรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรีที่ได้นําร่างนี้เข้าสู่ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ซึ่งเกษตรกรจากการร้องเรียนหรือจากการท่ีรอคอยมาเกือบ ๔๐ ปี 20 
ที่ดําเนินการเร่ืองนี้ รอเวลานี้ว่าเม่ือไรประเทศไทยจะมีกฎหมายฉบับนี้ วันนี้ก็ต้องขอขอบคุณ
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติทุกท่านที่ได้กรุณาให้ข้อคิดเห็น ให้คําแนะนําต่าง ๆ และร่วมกัน
พิจารณา ซึ่งผมมั่นใจว่าจะเป็นประโยชน์ต่อพี่น้องประชาชน เกษตรกรคนไทยที่ทําอาชีพนี้ จะได้มี
โอกาสลืมตาอ้าปาก หรือว่ามีความม่ันคงในคุณภาพชีวิต และผู้ประกอบการธุรกิจเองนั้นก็จะมี 
ความม่ันใจว่าผลิตผลทางการเกษตรนั้นต่อไป ก็มีคุณภาพและสามารถที่จะติดต่อแข่งขันการค้ากับ25 
ภายนอกได้อย่างม่ันใจ แล้วประเทศชาตินั้นก็คงได้ประโยชน์บนภาวะต่าง ๆ สิ่งแวดล้อมต่าง ๆ เราก็
ไม่ได้ละทิ้ง ดังนั้นผมคิดว่ากฎหมายฉบับนี้เป็นประโยชน์ ก็ต้องขอขอบคุณทุกท่านที่ผมได้กล่าวมา -- 
 
          - ๓๒/๑ 
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๑๑๘ 
สนช. ๒๐         ศศิมา  ๓๒/๑ 
 
โดยเฉพาะผู้ที่ประสานงานในการแก้ไขจากการที่เราต้องถอนร่างไปชั่วคราวในการไปพิจารณา
ประกอบจากการลงมติของท่านน้ัน เพื่อนสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติด้วยความซึ้งในนํ้าใจ  
ผมต้องขอขอบคุณทุกท่านอีกคร้ังหนึ่งที่ให้ข้อความหรือความกรุณาต่าง ๆ คําแนะนําต่าง ๆ  5 
เป็นสิ่งที่ดีทั้งสิ้น จนกฎหมายผ่านไปด้วยดีก็ต้องขอขอบคุณทุกท่านอีกคร้ังหนึ่งครับ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เช่นกันนะครับ ขอบคุณประธาน
คณะกรรมาธิการและกรรมาธิการทุกท่าน ขอบคุณครับ จบการพิจารณาเรื่องนี้นะครับ 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๒ เชิญท่านรองประธานสภานิติบัญญัติ10 
แห่งชาติ ท่านพีระศักดิ์  พอจิต ครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติการรับขน
ทางอากาศระหว่างประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๑๑๙ 
สนช. ๒๐         ศศิมา  ๓๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
คร้ังที่ ๓/๒๕๖๐ เม่ือวันพฤหัสบดีที่ ๑๙ มกราคม ๒๕๖๐ ได้ลงมติรับหลักการแห่ง 5 
ร่างพระราชบัญญัติการรับขนทางอากาศระหว่างประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และมีมติ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณานั้น  

บัดน้ีคณะกรรมาธิการได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวเสร็จแล้ว  
และได้นําเสนอรายงานต่อประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ตามข้อบังคับการประชุม 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๒๒ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดไว้ให้กับสมาชิก 10 
ทุกท่านแล้วนะครับ ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ร่างฉบับน้ีก็คงสั้น ๆ มีการแก้ไข ๒ มาตรา 
พร้อมแล้วเชิญแถลงได้เลยครับ 15 
  พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกิดสุข (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    
กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ กระผม พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกิดสุข 
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการรับขนทางอากาศระหว่างประเทศ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  

ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๓/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีที่ ๑๙  20 
มกราคม ๒๕๖๐ ได้มีมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติการรับขนทางอากาศระหว่างประเทศ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอไว้พิจารณาและตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมา 
คณะหนึ่งเพื่อพิจารณา โดยมีกําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วัน และที่ประชุมมีมติให้
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาให้แล้วเสร็จภายใน ๓๐ วัน ต่อมาในคราวประชุมสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ คร้ังที่ ๙/๒๕๖๐ วันศุกร์ที่ ๑๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ ที่ประชุมได้มีมติให้ขยายเวลา 25 
การปฏิบัติงานออกไปอีก ๓๐ วันนั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวเสร็จแล้ว 
โดยร่างพระราชบัญญัตินี้เป็นร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติการรับขนทางอากาศ
ระหว่างประเทศ พ.ศ. ๒๕๕๘ เนื่องจากประเทศไทยจะเข้าเป็นภาคีอนุสัญญาเพื่อการรวบรวม 
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๑๒๐ 
สนช. ๒๐         ศศิมา  ๓๒/๓ 
 
กฎเกณฑ์บางประการเก่ียวกับการรับขนทางอากาศระหว่างประเทศ ค.ศ. ๑๙๙๙ หรือเรียกว่า
อนุสัญญามอนทรีออล (Montreal) ค.ศ. ๑๙๙๙ แต่โดยที่พระราชบัญญัติการรับขนทางอากาศ
ระหว่างประเทศ พ.ศ. ๒๕๕๘ ที่ใช้บังคับอยู่ในปัจจุบันนี้มีบทบัญญัติที่กําหนดเกี่ยวกับหลักเกณฑ์5 
การรับขนทางอากาศระหว่างประเทศที่ยังไม่ครอบคลุมครบถ้วน สมควรแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติ
แห่งพระราชบัญญัติดังกล่าวเพื่อให้เป็นไปตามอนุสัญญา ทั้งนี้ ร่างพระราชบัญญัตินี้ได้แก้ไขเพิ่มเติม
โดยใช้ถ้อยคําให้ตรงกับความในอนุสัญญามากที่สุด  
  ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตินี้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้เชิญผู้แทนจาก
กระทรวงการต่างประเทศและสมาคมขนส่งทางอากาศระหว่างประเทศมาร่วมประชุมเพื่อให้ข้อมูล10 
และปรึกษาความคิดเห็นแลกเปลี่ยนกันเก่ียวกับร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวนี้  
  ผลการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการรับขนทางอากาศระหว่างประเทศ  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ร่างพระราชบัญญัตินี้ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น   
ร่างพระราชบัญญัตินี้มีสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติเสนอคําแปรญัตติ จํานวน ๑ ท่าน  
ซึ่งคณะกรรมาธิการได้ชี้แจงแล้ว ผู้แปรญัตติพอใจ  ร่างพระราชบัญญัตินี้มี ๑๕ มาตรา 15 
คณะกรรมาธิการพิจารณาแก้ไข จํานวน ๒ มาตรา คือมาตรา ๖ และมาตรา ๑๕  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นว่าควรแก้ไขเพื่อให้มีความชัดเจน อ่านแล้วเข้าใจง่ายสอดรับกัน  
โดยเพิ่มถ้อยคํา คําเชื่อม หรือคําสันธานระหว่างประโยคเพื่อที่จะทําให้ถ้อยคําได้มีความสมบูรณ์ 
มากย่ิงข้ึน แต่ในส่วนของเนื้อความยังคงเป็นไปตามอนุสัญญา ร่างพระราชบัญญัตินี้
คณะกรรมาธิการวิสามัญไม่มีข้อสังเกต รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการ20 
วิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการรับขนทางอากาศระหว่างประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ที่ได้นําเสนอต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติแห่งนี้แล้ว จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมาชิกครับ ต่อไปก็จะเป็นการพิจารณา
รา่งพระราชบัญญัติการรับขนทางอากาศระหว่างประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในวาระที่ ๒  25 
โดยเร่ิมต้นด้วยชื่อร่าง คําปรารภ และพิจารณาเรียงลําดับมาตราจนจบร่าง ซึ่งร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้มีจํานวนทั้งหมด ๑๕ มาตรา คณะกรรมาธิการแก้ไข ๒ มาตรา ตามเหตุผลที่ท่านประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญได้แถลงไป ไม่มีกรรมาธิการสงวนความเห็น ไม่มีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ 
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๑๒๑ 
สนช. ๒๐         ศศิมา  ๓๒/๔ 
 
โดยในการพิจารณาผมก็จะให้ที่ประชุมพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปจนจบร่างก่อน แล้วจึงย้อน 
กลับไปลงมติทีละมาตราตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติข้อ ๑๒๖ วรรคสอง  
ไม่มีท่านใดขัดข้องหรือเห็นเป็นอย่างอื่นนะครับ  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบญัญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขออนุญาตดําเนินการตามนี้นะครับ ขอเชิญ
เลขาธิการดําเนินการครับ 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร10 
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   
“ร่างพระราชบัญญัติการรับขนทางอากาศระหว่างประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ชื่อร่างพระราชบัญญัติ ไม่มีการแก้ไข  คําปรารภ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๕  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๖ แก้ไขมาตรา ๔ และมาตรา ๕ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มาตรา ๖ กรรมาธิการมีการแก้ไข เพิ่มความ
วรรคสอง วรรคสาม และวรรคสี่ในมาตรา ๔ ของมาตรา ๖ ไม่มีผู้สงวนคําแปรญัตติ ท่านสมาชิก
อภิปรายได้ในประเด็นที่กรรมาธิการขอแก้ไข ตอนนี้ท่านประธานคณะกรรมาธิการขออภิปราย 
นะครับ มีท่านใดจะซักถามประเด็นที่กรรมาธิการแก้ไขก่อนหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามัญครับ 
  พลอากาศเอก บญุยฤทธิ์  เกิดสุข (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    
กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกิดสุข ประธาน25 
คณะกรรมาธิการวิสามัญ ในมาตรา ๖ นี้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาแล้วก็ขออนุญาต 
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๑๒๒ 
สนช. ๒๐         ศศิมา  ๓๒/๕ 
 
แก้ไขเพิ่มเติมอีก ๑ แห่ง ซึ่งใน ๑ แห่งที่ขอแก้ไขเพิ่มเติมนี้ก็คือเป็นการขอแก้ไขเพิ่มเติมจากที่ได้
แก้ไขเพิ่มเติมไปแล้ว ซึ่งมีรายละเอียดอยู่ในใบแทรกที่ทางเจ้าหน้าที่ได้แจกให้กับท่านสมาชิกทุกท่าน
แล้ว ซึ่งในการขอแก้ไขเพิ่มเติมในจุดใหม่นี้ก็คืออยู่ในมาตรา ๔ วรรคสี่ ซึ่งอยู่ในบรรทัดที่ ๒ ---------- 5 
 
          - ๓๓/๑ 



๑๒๓ 
สนช. ๒๐         ฐิติรัตน์  ๓๓/๑ 
 
ซึ่งมีข้อความว่า “ซึ่งมิใช่ผู้ขนส่งตามสัญญา” อันนี้เป็นของเดิม จะขอแก้ไขคําว่า “ซึ่งไม่ใช่ผู้ขนส่ง
ตามสัญญา” แก้ไขเป็น ซึ่งของเดิมเป็นคําว่า “ซึ่งไม่ใช่” จะขอแก้ไขเป็น “ที่มิใช่” จากคําว่า  
“ซึ่งไม่ใช่” เป็น “ที่มิใช่” นอกนั้นก็เป็นไปตามความเดิมทั้งหมด ซึ่งรายละเอียดก็ได้ปรากฏใน 5 
ใบแทรกอยู่แล้ว แต่สําหรับเหตุผลในการที่จะขอแก้อันนี้ก็เพื่อแก้ไขให้ถูกต้องและตรงกับชื่อของ
หมวด ๔ แห่งพระราชบัญญัติการรับขนทางอากาศระหว่างประเทศ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งขออนุญาต
กราบเรียนให้ที่ประชุมได้พิจารณาครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มีท่านสมาชิกประสงค์อภิปรายหรือไม่ครับ 10 
ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข แล้วก็แก้ไขเพิ่มเติม ซึ่งอยู่ในใบแทรกแล้ว 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครองและการบริหาร15 
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๗ ถึงมาตรา ๑๔ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๕ เพิ่มมาตรา ๕๖/๑  มาตรา ๕๖/๒   
มาตรา ๕๖/๓  มาตรา ๕๖/๔  มาตรา ๕๖/๕  และมาตรา ๕๖/๖ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 20 
เพิ่มเติมความในมาตรา ๕๖/๑ วรรคสี่ คําว่า “ถิ่นที่อยู่หลักและถาวร” แก้ไขเพิ่มเติมความ 
ในมาตรา ๕๖/๒ วรรคหนึ่ง  มาตรา ๕๖/๓  มาตรา ๕๖/๕  ไม่มีผู้สงวนคําแปรญัตติ ท่านสมาชิก 
อภิปรายได้ในประเด็นที่กรรมาธิการมีการแก้ไข เชิญท่านสมาชิกตรวจดูนะครับ ท่านอาจารย์วัลลภ 
ตังคณานุรักษ์ เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 25 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขออนุญาตถามตรงคําว่า “ถิ่นที่อยู่หลักและถาวร” ที่เป็น
ความหมาย ทีนี้ความหมาย เนื่องจากว่ากรรมาธิการท่านไปแก้ว่า “ในเวลา” เป็น “ขณะ”  
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๑๒๔ 
สนช. ๒๐         ฐิติรัตน์  ๓๓/๒ 
 
แต่ความเดิม “ถิ่นที่อยู่หลักและถาวร หมายความว่า ที่อยู่ปกติเป็นหลักแหล่งของคนโดยสาร 
ในเวลาที่เกิดอุบัติเหตุ” คือเราก็อ่านตัวภาษาไทยว่า “ในเวลาที่เกิดอุบัติเหตุ” เราเข้าใจว่า 
ในเวลาน้ัน ทีนี้พอไปแก้ว่า “ขณะที่เกิดอุบัติเหตุ” ต่างกันอย่างไร ทําไมต้องเปลี่ยนเป็นถ้อยคํานี้ 5 
ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการครับ 
  นางสาววิลลี่  อมราภรณ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตเรียนท่านประธาน
ค่ะ ดิฉัน วิลลี่  อมราภรณ์ กรรมาธิการวิสามัญ ขออนุญาตชี้แจงในส่วนของคําว่า “ในเวลา” 10 
แก้เป็นคําว่า “ขณะที่” ตรงนี้แก้ให้ตรงกับในวรรคสองของมาตรา ๕๖/๑ ที่จะเป็นคําอธิบาย 
คําว่า “ถิ่นที่อยู่หลักและถาวร” ซึ่งจะใช้คําว่า “ขณะที่” แล้วก็เม่ือตรวจสอบกับคําภาษาอังกฤษ 
ในอนุสัญญาแล้วก็จะใช้คําว่า “แอต เดอะ ไทม์ ออฟ ดิ แอคซิเดนต์” (at the time of the 
accident) ซึ่งก็คือคําว่า “ในขณะที่” ค่ะ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ได้รับคําชี้แจง อาจารย์วัลลภก็เห็นด้วยแล้ว 
 มีตรงจุดอื่นอีกหรือไม่ครับ ในประเด็นที่กรรมาธิการมีการแก้ไข 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มี เชิญเลขาธิการต่อครับ จบแล้วนะครับ 20 
ท่านสมาชิกครับ มีอยู่ ๒ มาตรา แต่ว่ามีหลายวรรค จะขอเป็นมติมาตราละ ๑ มติเลยได้ไหม 
เพราะว่าเก่ียวพันกัน ต่อไปก็คงต้องถามมติในมาตราท่ีคณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
ขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ เชิญท่านสมาชิกแสดงตนเพื่อตรวจสอบองค์ประชุม 
ก่อนที่จะมีการลงมติมาตราที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ๒ มาตรา เม่ือสักครู่ได้หารือ 
กับที่ประชุมแล้ว ก็จะถามมติรวมทั้งมาตราเลย ถึงแม้จะมีหลายวรรคแต่ก็เป็นคําที่เก่ียวข้อง 25 
สอดคล้องกัน แสดงตนครบทุกท่านแล้วนะครับ ขอทราบผลองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๘๓ คน) 
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๑๒๕ 
สนช. ๒๐         ฐิติรัตน์  ๓๓/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๘๓ ท่าน  
ครบองค์ประชุม 5 
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตราที่กรรมาธิการมีการแก้ไข มี ๒ มาตรา 
ไม่มีผู้สงวนคําแปรญัตติ ถ้าท่านเห็นด้วยกับการแก้ไขของกรรมาธิการให้ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย 
ถ้าท่านเห็นควรให้คงตามร่างเดิมไว้ให้ท่านกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย เห็นควรงดออกเสียงให้กดปุ่ม 
งดออกเสียง เชิญท่านลงมติในมาตรา ๖ ซึ่งคณะกรรมาธิการมีการแก้ไขครับ ลงทุกท่านแล้ว 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 10 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๘๐ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
 
          - ๓๔/๑  



๑๒๖ 
สนช. ๒๐         ศิริกันยา  ๓๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๘๔ เห็นด้วย ๑๘๐  
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับการแก้ไข 5 
ของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๖ 
  ต่อไปเป็นการถามมติในมาตรา ๑๕ ซึ่งคณะกรรมาธิการมีการแก้ไขเช่นเดียวกัน  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๘๒ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๘๔ เห็นด้วย ๑๘๒ 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ 
ในมาตรา ๑๕  ถือว่าที่ประชุมได้พิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบร่างแล้ว ให้ที่ประชุมนี้ 
ได้พิจารณาทั้งร่างเป็นการสรุปอีกคร้ังหนึ่ง ซึ่งในการพิจารณาคร้ังนี้สมาชิกอาจขอแก้ไขเพิ่มเติม 
ถ้อยคําได้ แต่จะขอแก้ไขเพิ่มเติมเนื้อความใดมิได้ นอกจากเนื้อความท่ีเห็นว่ายังขัดแย้งกันอยู่ 15 
มีหรือไม่ครับ กรรมาธิการมีหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มี ถ้าไม่มีก็ถือว่าจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ว่าจะเห็นสมควรประกาศให้ร่างพระราชบัญญัติ 20 
การรับขนทางอากาศระหว่างประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ใช้เป็นกฎหมายหรือไม่ ขอตรวจสอบ 
องค์ประชุมก่อน เชิญสมาชิกแสดงตนเพื่อตรวจสอบองค์ประชุม ขอทราบผลองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๘๔ คน) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๘๔ ถือว่าครบ 25 
องค์ประชุม ต่อไปผมจะถามมติว่า ถ้าท่านเห็นสมควรประกาศใช้เป็นกฎหมายให้ท่านกดปุ่ม 
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๑๒๗ 
สนช. ๒๐         ศิริกันยา  ๓๔/๒ 
 
เห็นด้วย ถ้าท่านไม่เห็นสมควรประกาศใช้เป็นกฎหมายให้ท่านกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดประสงค์ 
งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงมติได้เลยครับ มติสุดท้ายสําหรับวันนี้ ปิดการลงคะแนน 
ขอทราบผลครับ 5 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๘๑ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๘๔  เห็นด้วย ๑๘๑ 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติเห็นสมควรประกาศให้ร่างพระราชบัญญัติ 
การรับขนทางอากาศระหว่างประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ใช้เป็นกฎหมาย ขอบคุณ10 
คณะกรรมาธิการ จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๒ 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ ไม่มี 15 
  หมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ขอบพระคุณทุกท่าน ขอปิดการประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๖.๐๐  นาฬิกา 
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